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·全所工作·

“艾思奇与马克思主义哲学中国化学术研讨会”在北京举行
11月19日，由我院主办、我所承办的“艾思奇与马克思主义哲学中国化学术研讨会”在院学术报告厅举行。来自中央文献研究室、中共党史研究室、中国科学院的专家学者，艾思奇同志的夫人王丹一同志和部分家属代表，艾思奇同志家乡云南省的代表，艾思奇同志曾经工作过的中共中央党校、中国社会科学院的代表，以及全国各大学的领导、学者近100人参加了会议。陈奎元院长接见了王丹一同志等与会代表。常务副院长冷溶出席会议并作了发言。李景源所长作了会议总结讲话。
艾思奇同志是我国著名的马克思主义哲学家、教育家和革命家，早年留学日本，1935年加入中国共产党。1937年到延安，历任抗日军事政治大学主任教员、中央研究院文化思想研究室主任、中央文委秘书长、《解放日报》副总编辑。建国后曾任中共中央党校哲学教研室主任、副校长，中国哲学会副会长，中国科学院哲学社会科学部学部委员，中国共产党第七、八次全国代表大会代表，中华人民共和国第一、二、三届全国人民代表大会代表。艾思奇长期从事马克思主义哲学研究、宣传和教育工作，主编了影响巨大的《辩证唯物主义历史唯物主义》，为在中国传播和发展马克思主义哲学理论做出了重大贡献；同时，十分注意把马克思主义哲学通俗化和群众化，他在1934年发表的《大众哲学》，曾经对广大群众特别是青年起过重要的启蒙作用，被毛泽东同志誉为“党在理论战线上的忠诚战士”、“好哲学家”。

与会代表深情回忆了艾思奇同志的生平事迹和在马克思主义哲学中国化方面的伟大成就，并结合党的十七大报告，认真研讨了艾思奇同志的哲学思想、艾思奇同志在马克思主义哲学中国化方面的贡献、艾思奇同志的研究方法和精神在今日中国特色社会主义理论建设中的意义。此外，与会代表还就马克思主义哲学中国化的含义、论域与路径，西方哲学、中国哲学与马克思主义哲学中国化等问题进行了研讨。

与会代表认为，中国革命、建设和改革的成功实践，中国特色社会主义道路的开创，是世界文明发展过程中的奇迹。这一奇迹的产生，得益于毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的指导，得益于马克思主义理论在中国的运用和发展。马克思主义中国化的理论成果日益深入人心，已经成为实现中华民族伟大复兴的精神支柱，成为全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。理论工作者所从事的工作与党的事业发展血肉相连，与祖国的前途命运和中华民族的伟大复兴息息相关。所有理论工作者都应该以艾思奇同志为榜样，以满腔的热情，以开创性的态度，积极参与到中国特色社会主义理论建设的伟大工作中去。

通过研讨，与会代表深切地感受到，我们党开创的中国特色社会主义道路是正确的，马克思主义中国化的道路是正确的。大家表示，一定要坚持正确的政治方向，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，不断巩固马克思主义在我国意识形态领域的指导地位；一定要把理论研究与实践紧密结合起来，为马克思主义中国化理论研究和建设注入新的活力，为改革开放和社会主义现代化建设提供有力的思想保障和坚实的理论基础；一定要把这次研讨会上的收获，体现到课题研究，在更广阔的视野中去思考、研究重大问题，以饱满的工作热情、扎实的工作作风、科学的工作精神，刻苦钻研，精益求精，拿出经得起历史和时代检验的精品力作，不辜负党和人民的重托。

    所领导吴尚民和谢地坤也出席了会议。李景源、孙伟平、欧阳英、高岸起、徐素华、贾红莲提交了会议论文。
我所召开所务会议听取所级领导述职述纪并民主测评
11月13日，我所召开所务会议，所领导向参加会议的各处室负责人、各党支部书记作2007年度述职述纪报告，并就一年来的工作接受大家的民主测评。
李景源所长、吴尚民书记和谢地坤、余涌副所长先后报告了一年来各自所做的工作，以及遵守和维护政治纪律的情况，遵守党员领导干部廉洁自律各项规定的情况，思想作风、工作作风和学风情况，落实党风廉政建设责任制的情况。所领导还征求了与会者对所里工作及所领导个人的意见。
会议通过了李景源所长年度考核优秀，吴尚民书记、谢地坤副所长、余涌副所长年度考核称职的民主测评结果。
我院青年研究中心出版《学问有道》一书

收录我所10位学部委员和荣誉学部委员访谈录

我院青年研究中心出版《学问有道》，书中收录了对我所10位学部委员和荣誉学部委员访谈录，分别是（按姓氏笔画排序）：《学无止境》（王齐访学部委员叶秀山）、《基于实践的马克思主义哲学研究》（崔唯航访学部委员李景源）、《倾力做人治学 一心为国为民》（陈瑛访荣誉学部委员李奇）、《哲学的天地和哲学所的天地》（马寅卯访荣誉学部委员陈筠泉）、《构筑中印学术研究交流的桥梁》（成建华访荣誉学部委员巫白慧）、《一位求是进取的哲学家》（高岸起访荣誉学部委员赵凤岐）、《走上西方哲学的治学之途》（詹文杰访荣誉学部委员姚介厚）、《咬定青山不放松》（吴波访荣誉学部委员徐崇温）、《道德文章五十年》（陈志远访荣誉学部委员涂纪亮）、《我喜欢德国古典哲学》（黄裕生访荣誉学部委员梁存秀）。另外，由我所青年学者张利民、王齐分别完成的《为人治学崇平实》（访学部委员方克立）、《真理之树长青》（访学部委员汝信）也被收录其中。
11月22日，“中国社会科学院青年学者与学部委员和荣誉学部委员学习交谈活动总结会暨《学问有道》出版座谈会”在院学术报告厅隆重举行。院领导及学部领导陈奎元、冷溶、陈佳贵、武寅、黄浩涛、江蓝生、何秉孟和共青团中央书记处书记尔肯江·吐拉洪等出席，部分学部主席团成员、学部委员、荣誉学部委员、院职能局和有关研究所领导、参与访谈的中青年学者代表等参加了会议。我所参与访谈的王齐、高岸起等青年学者也参加了会议。
我所举办“《哲学动态》与《中国哲学年鉴》学术研讨会”
11月20日，“《哲学动态》与《中国哲学年鉴》学术研讨会”在哲学所940会议室召开。来自近10所高校和中央党校的部分《哲学动态》与《中国哲学年鉴》编委会委员、协办单位代表、特邀代表及编辑部全体成员共20余人参加了会议。吴尚民书记到会祝贺并问候与会专家。吴元梁研究员、孙伟平研究员参加了会议并做了发言。
会议由谢地坤副所长兼《哲学动态》与《中国哲学年鉴》主编主持。他代表哲学所感谢哲学界各位专家来参加会议，并介绍了《哲学动态》与《中国哲学年鉴》目前的状况。他强调，对《哲学动态》来说，明年扩版后，如何保持特色，如何进一步提高办刊水平是摆在编辑部面前的主要问题。他希望与会专家对两个刊物在今后的办刊性质、方向、定位等方面提出宝贵意见。
与会代表分别就《哲学动态》与《中国哲学年鉴》的办刊思路、刊物特色的定位、栏目设计的增减、版式的优化、刊物名称有无变更的必要、2008年各学科的年度选题和焦点问题、《哲学动态》“最新哲学论文索引和哲学书目”的去存、刊物与高校的学术合作形式等等问题进行了热烈讨论并提出了许多有建设性的意见，希望杂志在学术性、动态性、前沿性、交叉性、评论性、报道性、信息性、权威性、争鸣性、引导性、前瞻性、探索性等方面进行更深入的探索。
    最后，谢地坤副所长进行了总结发言。他希望编辑部在会后要对各位代表的发言进行认真研究，在具体工作中吸纳他们好的思路和建议，把刊物办得更好。
·科研工作·

★ 章建刚研究员等编著的《山西省民间音乐遗产的传承与保护》一书，由中国社会科学出版社于9月出版发行。全书约28万字，是全国艺术科学“十五”规划2005年度课题的研究成果。 该书以山西民间音乐流传为对象，研究了山西民间音乐的发展变化过程，并为政府部门提出了保护建议。
★ 哲学与文化研究室霍桂桓副研究员所著《文化哲学论稿》一书，由中国社会科学出版社于10月出版发行，全书约19万字。该书由作者近年来已经发表和尚未发表的十六篇论文构成，包括对文化哲学研究的基本前提和可能性、文化的层次与人生境界的关系、文化哲学理论体系的基本结构，以及文化哲学在马克思哲学理论领域之中的地位和作用的论述。

★ 11月7-9日，所长李景源赴南京大学和江苏人民出版社商谈有关出版《马克思主义现时代》丛书事宜。
★ 11月，由STS研究中心主办的“通讯”第8期出刊。该期通讯收录了学术界和新闻媒体对殷登祥研究员主编的《科学、技术与社会》丛书的反应。丛书共六本，由STS研究中心与广东教育出版社联合组织撰写，是国家“十一五”重点研究项目《科学、技术与社会》课题的系列成果。
·学术活动·

★ 10月3-6日，第五届国际马克思大会在法国巴黎召开。这届大会沿袭了每三年举办一次的传统，由法国左倾杂志《今日马克思》负责组织，约400多人出席了大会，除欧洲大陆学者外，还有南美和亚洲的一些参加者。大会共设11个分会，分别是：文化、法律、生态、经济女权主义研究、马克思主义研究、历史、哲学、政治学、社会主义和社会学。我所谢地坤副所长、马克思主义哲学史研究室主任魏小萍研究员和《世界哲学》编辑部王喆等三位同志参加了会议，并在回国后联合撰写了文章《“第五届国际马克思大会”概况及相关思考》，发表在中国社会科学院世界社会主义研究中心主办的杂志《世界社会主义研究动态》上。
★ 10月下旬，尚杰研究员参加在湖北宜昌举办的“现代德国哲学与欧洲大陆哲学言论会”，并主持阶段性会议，与到会者就汉语语言哲学与西方解释学问题展开了讨论。
★ 10月15-18日，尚杰研究员参加北京大学法国思想研究中心主办的“思考他者——法国汉学家于连哲学思想讨论会”，在会上作了题为“中西两种不同的艺术传统”的专题发言。
★ 10月26-27日，由国际经济伦理中心和中国社科院应用伦理研究中心联合主办的“消费者权益和企业责任”国际研讨会在北京召开。伦理室全体人员参加了会议。余涌副所长主持开幕式，甘绍平做题为“作为人权的消费者权利”的主题报告。
★ 11月2-3日，中国科学院学部科学道德建设委员会在京组织召开“推进和谐学术生态建设—科学道德和科技伦理专题研讨会”。中国科学院副院长李静海院士出席会议并致辞，30多位中国科学院院士参加了座谈会。会议还邀请了部分人文社会科学专家，有关部委和高校负责科学道德和学风建设工作的同志。段伟文副研究员在会上做了《国际科技伦理规范及案例》的报告。
★ 11月4-5日，余涌副所长和伦理室全体人员到东南大学参加“南京国际生命伦理学暨老年生命伦理学会议”。在开幕式上，陈瑛研究员代表中国伦理学会向大会的召开表示祝贺。余涌研究员对韦钰院士的主题报告“神经科学与神经伦理”作了精彩点评。王延光研究员在大会上作了题为“中国遗传伦理研究10年回顾”的主题发言。会议结束后，余涌、甘绍平、王延光、孙春晨、杨通进和龚颖就相关主题分别为东南大学人文学院的博士生和硕士生做了学术讲座。
★ 11月8-12日，现外室主任江怡应邀参加在杭州联合举办的“现象学与政治哲学”国际学术研讨会暨第12届中国现象学年会，做了题为“超在的扩展：列维纳斯伦理学的政治哲学纬度”的大会发言。会议期间，江怡应邀在浙江大学人文学院做了关于牛津哲学的过去和现在的学术报告，受到该院师生欢迎。
★ 11月10－12日，李甦平研究员应邀前往韩国清州市，出席由韩国忠北大学尢庵宋时烈研究所举办的国际学术研讨会。今年是韩国“朝鲜李朝时代”著名思想家、政治学者宋时烈（1607—1689）诞辰400周年。为此，学术界召开了各种类型的学术会议举行纪念活动。此次会议有中国和台湾地区、日本、韩国学者大约20人参加。李甦平介绍了中国学术界对宋时烈研究的情况并发表论文《宋时烈的“直”哲学研究》，受到与会学者及宋时烈后代的好评。
★ 11月10-12日，所长李景源赴武汉中南财经政法大学参加第四届马克思主义哲学创新论坛，并作主题报告。

★ 11月13-16日，第三次全国科技系统工会工作会议在长沙举行，王铁军作为我院三名代表之一参加会议，作了题为“发挥‘四个作用’因地制宜建设知识分子职工之家”的发言。来自全国各地的60余名代表参加了会议。
★ 11月14日，中英美暑期学院中方委员会在我所举行全体会议，谢地坤副所长参加了会议，中方委员会主席邱仁宗主持了会议，副主席江怡介绍了学院发展的基本情况，特别是对学院明年的活动安排以及未来发展设想提出了初步意见，征求会议讨论。明年暑期学院将编辑一本文集，收入历届学院的优秀英文论文和20周年纪念文章。暑期学院成立20年来，共举办12期正式班，5期读书班，还有若干次专题性的国际研讨会，在国内外都产生了深远影响。
★ 11月16日，我院文史哲学部召开了“贯彻十七大精神，深入开展中国社会主义核心价值体系研究”学术研讨会。来自我院文史哲学部的学部委员和有关研究人员参加了会议。陈瑛研究员做了“中国传统文化与社会主义核心价值体系”的发言，李景源所长作了总结发言。我所吴尚民、余涌，马克思主义哲学原理研究室、《哲学研究》编辑部、《哲学动态》编辑部的部分人员参加了会议。

★ 11月17-18日，杨通进副研究员参加在北京林业大学举行的“生态文明与和谐社会学术研讨会”，在会上作了题为“工业文明的生态困境”的主题发言。
·党委人事·
★ 11月22日，吴尚民主持召开党委会，李景源、谢地坤、余涌等党委委员参加会议。会议研究了有关事宜并布置了12月中旬召开民主生活会等项工作。
★ 11月22日，我所召开2007年度职称评审工作会议。会议由所职称评审委员会主任李景源主持，所职称委员会听取了21名职称晋升申请人员的述职报告，并在认真评审的基础上进行了投票。吴尚民书记、科研处和人事处的工作人员参加了会议。评审结果是：
1.推荐杨通进参加院研究系列评审研究员职称；孟繁红参加院编辑系列评审副编审职称；贾红莲参加院编辑系列转副编审职称（原系副研究员）。
2.通过蒉益民晋升副研究员；李西祥定为助理研究员；刘晓燕、孙茹茹定为研究实习员；贺雷由原编辑职称改为助理研究员。
3.通过李隼和蒙虎博士后认定副研究员资格。
4.推荐院文化研究中心贾旭东参加院研究系列评审研究员职称。
★ 据人事部有关文件通知，我所科哲室副主任、副研究员段伟文同我院其他6名留学回国人员一起获得了2007年度留学人员科技活动项目择优资助。

·博士后工作·
★ 11月14日，我所博士后流动站2007年第6期（总第17期）博士后论坛在第一会议室举行。本期论坛特邀中国社会科学院文化研究中心副主任张晓明研究员作了题为“当前文化发展的几个问题”的报告。哲学所在站博士后、访问学者以及我所从事文化发展研究的相关人员参加了论坛。

张晓明研究员从学术研究与现实关注两个进路展开报告，从文化产业形成的学理阐释与实践分析、文化产业组织形态变化的阶段性划分、我国文化产业发展现状三个方面。他指出，受数字文化推动导致的文化与经济大融合是当代社会的鲜明特点，不仅出现了众多学科向文化学科的靠拢，而且对文化所做的实证性思考也是当务之急，这就涉及到文化产业的研究问题。主题报告结束后，参加本次论坛的博士后和研究人员纷纷就报告中提出的问题，结合各自的研究领域与张老师进行了充分的讨论与交流，提出了诸如文化消费时代人的全面性如何确立、现代社会应塑造一种什么样的价值体系、现代教育模式如何介入文化创意产业的发展等问题。
★ 按照院博管办的要求，我所博士后流动站组织历年获得博士后科学基金的受益人完成“基金会受益人评价调查”，为博士后科学基金会进一步完善基金评审工作提供建议。

·老干部工作·

★ 11月6日，院老教授合唱团为原团长、我所离休干部、副研究馆员刘清华同志举办80岁生日座谈会，为刘清华同志祝寿。院老干部局高来发局长、孙瑜副局长和我所吴尚民书记到会讲话。与会老同志对刘清华同志长期以来为合唱团所做的大量工作及无私奉献的精神给予了高度评价。
★ 11月20日，院老干部局召开中国社会科学院2007年度老年科研基金课题立项出版资助发布会。我所卞崇道撰写的《融合、共生——东亚视域的日本哲学》、余谋昌撰写的《环境哲学概论》、闵家胤撰写的《社会系统等级结构研究》获得出版资助；图纪亮主持的《历史知识问题》、蔡俊生主持的《文化模式新解》、李今山主持的《艾思奇与马克思主义哲学中国化理论及其国内外研究》等课题获得立项。

★ 11月份，所老干部办公室配合院老干部局对我所离退休老同志的9项课题进行了年度检查。9项课题分别是：金顺福主持的《概念逻辑》、巫白慧主持的《梵语<梨俱吠陀>神曲选》、赵凤岐主持的《以人为本与科学发展观研究》、张家龙主持的《从现代逻辑观点看亚里士多德的逻辑理论》、殷登祥主持的《中国科学、科技与社会思想史》、童天湘主持的《智能社会论》、刘长林主持的《内径思想研究》、闵家胤主持的《社会系统的新模型》和聂振斌主持的《中国古代艺术精神的现代转化》。
·简  讯·

★ 11月7-12日，副所长谢地坤赴重庆西南大学参加由教育部组织的学科评审会议。
★ 11月13日和22日，李景源主持召开所长办公会议，研究安排近期工作。吴尚民、谢地坤、余涌及各职能处室负责人参加了会议。

★ 11月15日，吴尚民带领各处、室负责人参加院办公厅组织的全院领导干部及保密人员教育培训班。

★ 11月21日，吴尚民召集图资室、科研处、办公室和人事处有关同志开会，就院志《哲学所》一章的修改工作进行研究。
 通讯编辑部E-mail:liukh-zxs@cass.org.cn

──────────────────────────────────────--
报：院有关领导，院职能部门
发：所领导，所各处、室（编辑部）                                （共印62份）
本期责任编辑：陈 刚                                            2007年11月27日
PAGE  
1

