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·全所工作·

  院党组副书记、副院长冷溶参加所党委民主生活会
12月13日，院党组副书记、副院长冷溶出席我所党委民主生活会，并作重要指示。民主生活会由党委书记吴尚民主持。党委委员李景源、吴尚民、谢地坤、余涌、李存山、孙伟平等6位同志参加会议。院直属机关党委、监察局、人事教育局的有关同志列席了会议。
会上通报了征求各研究室、编辑部、图资室及各职能处室负责人对领导班子及其成员意见的情况。党委委员结合党的十七大报告精神，认真总结了党委一年来所取得的成绩，查找了自身在思想作风、工作作风、领导作风等方面存在的问题，认真地开展批评与自我批评，并提出了今后努力的方向。

冷溶在听取大家的发言后做了重要讲话。他充分肯定了哲学所领导班子两年来的工作。他指出，哲学所的领导班子很团结，做了大量工作，取得了可喜成绩。哲学所的工作之所以能搞好，主要是做到了以下几个方面：一是政治立场坚定，班子集体能在认识上保持一致，这非常重要；二是领导班子成员做事都出以公心，以身作则，比较正派，有奉献精神；三是坚持了以人为本，注意讲究工作方法；四是努力繁荣学术，狠抓了学风建设。

冷溶强调，要把十七大作为新的起点来考虑今后的工作。把我院建设成马克思主义坚强阵地，就是把我院建成中国特色社会主义理论体系的坚强阵地。坚持中国特色社会主义道路，就是坚持了马克思主义。要把思想统一到中国特色社会主义的旗帜下，统一到当代马克思主义最新成果上来。冷溶还对我所今后的工作提出了期望和要求。
我所召开处室负责人及党支部书记座谈会

广泛征求对院所工作的意见和建议
12月18日，召开各处室、编辑部负责人及党支部书记会议，就如何推动更多哲学社会科学优秀成果和人才走向世界，如何进一步推进哲学社会科学创新体系建设，如何更好地发挥思想库和智囊团的作用等问题进行讨论。所领导李景源、吴尚民、谢地坤、余涌出席会议，认真听取了大家的意见和建议。
与会者分析了在推动哲学社会科学走向世界中存在的一些问题，主要是外事经费不足，语言障碍问题严重，科研人员出国深造积极性不高，外事工作缺乏主动性和计划性。征对这些问题，大家提出，要积极争取更多的外事经费，加强外事工作的计划性，有计划地邀请国外重要哲学家来院所交流以及派出科研人员参加国外重要的学术活动。设立一些中外学术交流的固定论坛，每年邀请一批国内外著名的哲学家进行专题讲座，以扩大我院的影响，也可使科研人员及时了解国内外学术界的最新进展。应鼓励科研人员建立国外哲学研究动态网络，搜集最新的国外哲学研究动态资料，与国外学者保持密切的学术联系。
与会者分析了在促进哲学社会科学创新体系建设中存在的问题，主要是现有管理体制和运行机制滞后、缺乏灵活性；人才培养规模不大、引进人才和留住人才的物质保障欠缺，人才的后期培训、进修等方面投入不足；科研资源管理和利用存在条块分割现象，缺乏横向联系，跨学科、跨领域联合协作力度不够；科研成果的评价机制有许多需要改进和完善的地方；我院的学术环境和学术氛围很好，但由于经费限制，青年学者面临职称、住房等问题；青年学者申请课题相对困难、学术经历相对较少、在后期业务培训与深造等方面缺乏支持。对此，与会者提出了建议。比如，发挥研究生院在培养人才方面的优势，与研究所更加紧密的联系与配合，为人才引进提供更多优惠条件；整合科研资源，发挥整体优势；坚持开门办院和开门办所的方针，加强我院同各研究机构和高校的合作，发挥互补优势促进共赢发展；进一步改进课题选择、资助与科研成果评价方面的措施，在坚持“双为”、“双百”方针政策下，研究人员应有更多自由讨论的空间；借鉴吸收国内外先进的科研资助方式，改革课题经费管理办法，加大过后认定追加经费的力度；完善科研成果评价机制，如采用专家集体匿名评审办法等；采取有效措施解决青年人的职称、住房、进修培训等方面的困难，同时发挥我院其它方面的优势，增加对青年科研人员的吸引力，继续举行青年学术论坛，使其常规化、制度化，在经费上支持他们参加国内外学术活动，对35岁以下的青年科研人员，实行所内“导师制”，由一名资深研究员对青年人员进行学术指导，等等。

与会者谈到，更好地发挥思想库和智囊团的作用，要把握基础理论研究和现实问题研究的关系，基础理论研究是我院和我所的优势，同时也要加强重大现实问题研究。要以现实问题研究促进基础理论研究，以基础理论研究带动现实问题研究，基础理论研究和现实问题研究都可以发挥思想库和智囊团作用。要充分发挥科研人员的研究才能，因势利导地运用科研人员的研究专长为国家建设出谋划策。提出具有建设性的意见和建议，而不仅仅是对某个现有政策给出理论上的论证和说明。要站在中华民族和人类文化发展的高度，解决思想文化建设上的重大问题。实现这个目标，要采取一些具体措施，譬如，对学科发展中的重大问题形成分析报告；有目的地派出科研人员参与国家重大项目研究；有意识地把哲学所的发展与国家的发展密切结合，用国家的发展问题带动哲学所的科研任务，有目的、有计划地组织一批科研课题；加大对重大国情调研工作的投入；等等。

所领导与大家认真探讨做好院所工作的办法和思路，并表示要在认真研究的基础上，将大家的建设性意见和建议反映到院里。
《2007年：中国公共文化服务蓝皮书》新闻发布会举行
12月17日，由文化研究中心与深圳市文化局联合编写出版的《2007年：中国公共文化服务蓝皮书》新闻发布会在院报告厅举行。该书由社科文献出版社于11月出版，由李景源、陈威主编，章建刚、张晓明和尹昌龙担任执行主编。
新闻发布会由社会科文献出版社社长谢寿光主持。李景源所长介绍了《2007年：中国公共文化服务与发展报告》的写作动因，并指出文化体制改革、文化产业的发展和公共文化服务之间的关系是迭代相加、相互影响的关系。搞好公共文化服务对于文化建设的主体、目标、市场、动力等方面起了非常重要的作用。公共文化服务发展报告将和文化产业发展报告一起，对今后的文化建设和发展提供重要的资源。
章建刚研究员介绍了蓝皮书的关注重点和总报告提出的政策建议。文化研究中心副主任张晓明研究员通报了首部《国际文化产业发展报告》将于近期出版的消息。届时，文化研究中心编写出版的文化蓝皮书将形成文化产业、公共文化服务、国际文化产业三足鼎立的态势。我所、国家行政学院、深圳市文化局、深圳市特区文化研究中心的领导和学者参加发布会。中国文化报、深圳电视台等近30家媒体到会采访，中国网、新浪网进行了实时图文播报。
国外马克思主义读书班坚持每周开展读书活动
从2004年初至今，“国外马克思主义读书班”走过了近四年的历程。其间，由于各种原因，读书班成员有增有减，人数或多或少，但这一读书活动从来没有中断过。读书班的成员既有哲学所的在职科研人员和编辑人员，也有所里的博士后和博士生。三年多来，读书班坚持每周五全天的读书活动。目前，他们又增加了周二下午的读书讨论，以巩固和消化所读的新材料和新思想。读书范围覆盖了阿尔杜塞、德里达、胡塞尔和福柯等现代西方著名哲学家。

国外马克思主义读书班正在阅读福柯的《知识考古学》一书。通过阅读，不仅深化了对福柯思想的理解和把握，而且通过中英文对照阅读，发现了中译本翻译中存在的一些疑难和不当之处。估计明年春天完成阅读。

·科研工作·
★ 金吾伦、张超中著《科学的中国化与中国化的科学》，23.4万字，于2007年1月由科学出版社出版。本书以整体性思维方式的价值为基础，将科学的中国化与中国化的科学作为问题的两个侧面，在整体论的层次上统一起来讨论；打破单纯工具理性的偏狭，以科学技术与社会的视野评述中国文化，记述中国文化对催生世界文化新模式的积极作用，认为中国文化的整体性思维方式是构建整体性科学的关键因素，尤其中医药学的整体性科学价值突出，是整体性意义上的中国化的科学。
★ 王柯平研究员专著《Ethos of Chinese Culture》（《中国文化的精神》，于2007年由外文出版社出版。全书12万字，是王柯平研究员用英语写作的一本研究中国文化精神的著作。该书试图针对当今中国和世界的现状重新思考中国文化的精神，并对在全球化及其带来的挑战背景下的人的生活状态进行了细致的分析。书中对天人合一、和而不同等概念进行了深入分析。这些不仅仅被应用于文化观念、社会规范、人际关系，甚至是世界前景等领域，而且被应用于思想战略、个人修养、审美思考等领域。

    ★ 院学部委员叶秀山研究员著《永恒的活火——古希腊哲学新论》，于10月由广东人民出版社出版。该书25万字，收录了叶秀山研究古希腊哲学的十一篇论文，收集了《前苏格拉底哲学研究》和《苏格拉底哲学研究》两本书之后的文章。正如叶先生在本书序言中说的：“古希腊哲学研究的‘功夫’在‘古希腊哲学’之外，‘希腊哲学’的理解，在‘非希腊’……如果这一段的工作对于‘希腊哲学研究’还有些价值的话，或许是‘非希腊’反倒‘更希腊’”。
    ★ 中央文献研究室编辑的《政策与研究》（内参第58期），近期以专期形式摘录了由美学室刘悦笛副研究员等主编的《文化巨无霸——当代美国文化产业研究》（广东人民出版社2005年版）一书。摘录大约7000余字，分为四个部分：内容提要；美国在世界各地形成了文化产业霸权；美国文化产业输出的企图和危害；美国政府的文化战略和文化产业政策。
★ 根据院党组的部署，科研局就研究阐发党的十七大精神，组织各研究所立项了一批交办课题。哲学所有三项课题立项：李河主持的《十七大精神与新文化发展观》；孙春晨主持的《诚信意识与公民道德建设》；杨通进主持的《生态文明理论体系研究》。
·学术活动·

★ 10月9－11日，伦理室研究员王延光在上海参加了中欧合作项目BIONET组织的第二届研讨会“生物医学和干细胞研究的伦理管理：中欧合作”。

★ 11月16日，美学室刘悦笛副研究员接受了韩国三大电视台之一的MBC电视台采访，主题是中韩日三国的“审美标准”的历史比较和未来发展的问题，此前该节目组已到上海和南京进行了实地拍摄，在北京以学术采访为主。该专题片于11月27日在韩国全国播放。
★ 11月14-16日，伦理室研究员王延光参加由韩国首尔大学主办的“通过树立东亚文化认同，韩中日合作方案研究”国际合作会议。王延光以中国的经济、文化、政治为背景，以“中国人口性别比不平衡的原因”作了大会发言，并同与会学者进行了讨论。
★ 11月18日—12月16日，西方哲学史室主任周晓亮研究员赴云南昆明理工大学社会科学学院讲授西方哲学史，受到该校领导和师生的好评。此项工作是哲学所与该院合作办学活动的一部分。
★ 12月4-6日，副所长谢地坤、现外室主任江怡应邀参加由《中国社会科学》杂志社和深圳大学国学研究所联合举办的“对话、融通与当代中国哲学的新开展——中哲、西哲、马哲专家论坛”。谢地坤做了题为“中国哲学的现状及其面临的挑战”主题发言，江怡主持了分会场讨论并做了题为“走出西方语境的中国哲学”分组发言，引起了与会者的热烈反响。

★ 12月7日上午，“马克思主义哲学创新”课题组召开讨论会，马克思主义哲学原理研究室和马克思主义哲学史研究室的部分研究人员参加了会议。课题负责人李景源所长对课题的开展做了总体部署，明确了总体思路。课题组决定以马克思主义中国化为主要内容，以唯物史观的中国化为主线，以专题形式分工负责的方式开展本课题的研究工作。

★ 12月10日-12日，受香港浸会大学应用伦理中心邀请，伦理室研究员王延光赴香港参加“基因伦理学：东亚和西方背景下的研究”国际学术研讨会，发表了“干细胞研究的伦理管理：中国和欧洲之比较”的讲演。

★ 12月17日，文化室主任霍桂桓应邀参加北京师范大学哲学与社会发展学院主办的“自由与生存”学术研讨会，并作“关于柏拉图的理念论自由传统与《约翰福音》的自由传统之思维方式批判”的发言。   

★ 哲学所与荷兰阿姆斯特丹大学、国际社会历史研究所合作研究项目“《马克思恩格斯历史考证版》（MEGA2）对马克思主义理论在西欧和中国的影响”受到中国社会科学院和荷兰皇家科学院的批准。根据这一合作项目，魏小萍研究员前往荷兰阿姆斯特丹进行马克思恩格斯思想的文本阅读和学术性研究，其余课题组成员也将陆续前往荷兰进行文本阅读和学术研究。同时荷兰方面的专家也将前来中国，了解和研究中国方面马克思主义研究所取得的成就和状况。
·博士后工作·
★ 12月18日，哲学所博士后流动站博士后管理工作小组召开会议。总结07年博士后工作，拟定08年计划。大家表示，要不断完善管理规范，创造性地开展对博士后的研究和发展有益的活动，把博士后流动站工作推上一个新台阶。
★ 12月20日，哲学所博士后论坛2007年第七期（总第十八期）举行。2006届博士后陈名财做了题为“生态存在论——对马克思哲学的存在论思想的新解读”的主题发言。在站博士后、访问学者十余人以及我所从事马克思主义哲学研究的部分科研人员参加了本次论坛。

李景源所长对陈名财的发言进行了点评。他首先肯定了陈名财对这一问题的研究学术性强，是理论核心问题。同时也提出了一些不足。指出对“道德金规则”的思考要建立在实践、历史的维度上，并不只是语言学的问题。要把人在社会历史中存在作为理论假设，伦理不能离开利益来谈，实践主宰哲学，这是社会科学的基本，只有这样才能为中国和谐发展道路提供理念。李景源对博士后论坛提出了要求和希望。他希望博士后流动站把这样的活动继续开展下去，使博士后在所工作的两年真正在研究水平上有一个大的飞跃。

★ 12月20日，在站博士后举行迎新年联谊活动。博士后与流动站工作人员欢聚一堂，载歌载舞，迎接新年的到来。
·老干部工作·

★ 12月10日，40余名老同志冒着小雪到所，参加离退休党支部组织的工作、学习、生活交流活动。吴尚民书记向老同志通报了近期院所工作，介绍了全所职工学习党的十七大精神和科研工作及加强研究所建设等情况。老干部办公室段军侠主任汇报了2007年老干部工作情况。

   在会上，大家向今年逝世的丘成、夏澎和刘奔同志表示怀念。王炳文、陈中立、陈瑛、王维、董谊思、张浩等同志发表了怀念词，于良华宣读了藤颖致丘成同志的怀念词。怀念词说：我与丘成同志一起工作约20余年，他是我的老师。丘成同志人格高尚、待人真诚，遇事总是想着别人、助人为乐，从不计较个人得失，是一位值得我敬佩的共产党员。在学术上，他的外文水平很高，中文功底强而深，研究问题有自己的独到见解，不人云亦云，是一个值得我尊敬的老师。

这三位逝世的同志生前都为社会主义文化的繁荣发展做出了重要贡献。丘成同志在中央党校工作期间，曾被评为“优秀教学科研”一等奖，在我院曾被授予“老有所为精英奖”，在我所曾被评为“优秀共产党员”。大家一致认为，丘成同志的为人处世以及做学问都是我们学习的榜样，我们永远怀念他，学习他。

★ 12月11日，王玉波研究员应邀给清华大学历史系研究生作了题为“人类家庭的产生、形成”和“摩尔根模式问题”的学术报告。此报告将于商务印书馆出版的《中国社会历史评论》上发表。

★ 12月13日，院老干部局来所检查工作，吴尚民书记对今年老干部工作的特点进行了归纳，对明年老干部工作提出了具体要求。党办许秀婷主任汇报了一年来党委贯彻落实《考核标准》情况。老干办段军侠主任汇报了为老同志服务的具体做法。检查组对我所贯彻落实《考核标准》工作给予了充分肯定。从《老干部工作征求意见表》看，老同志对所老干部服务工作是满意和基本满意的。

·简 讯·

★ 近日，图资室接到三封对张敏的表扬信。院史研究室来信说，“张敏同志在哲学所图书馆窗口部门的工作尽职尽责”。中哲室姜守诚和我所博士生张东辉也对张敏和图资室的服务表示感谢。张敏和图资室同志表示，一定把表扬当作动力，继续把为科研服务的工作做得更好。
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