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哲学研究所办公室主办                       2008年8月19日
·全所工作·

我所组团赴韩国参加第22届世界哲学大会
7月30至8月5日，第22届世界哲学大会在韩国首都首尔召开。我所派出由11人组成的代表团参加。团长为谢地坤，团员有姚介厚、孙伟平、李存山、江怡、邹崇理、王柯平、王延光、郭沂、周贵华、单继刚。王齐、刘一虹也受到大会组委会邀请参加了会议。会议期间，我所主办了特邀会议“儒学的创新发展与21世纪世界哲学”，并与韩国哲学会、日本哲学会、台湾中国哲学会共同主办了“东亚国家哲学团体联合会议”。代表团成员共参加了50多个各种层次和规模的会议，并在十几个会议上发言。会议期间，国际哲学团体联合会（FISP）指导委员会进行了改选，谢地坤当选为新一届委员。
我所贯彻落实院奥运期间维护稳定和安全工作会议精神

8月7日，高全立副院长和黄浩涛秘书长召开所局负责人会议，传达陈奎元院长和院党组指示，就奥运会期间我院维护稳定和安全工作进行了部署。

吴尚民书记参加会议后，即向党办和办公室负责同志传达会议精神，就如何贯彻落实会议精神进行了研究。8月11日，所召开安全工作小组会议，传达院领导关于奥运期间我院维护稳定和安全工作的部署和要求。吴尚民结合我所实际对做好下一步安全工作进行了布置。他指出，全所同志要切实树立安全意识，特别要提高对奥运期间安全工作的认识；要建立健全突发事件应急处置机制，办公室要将防火和处理治安事件的紧急预案张贴到研究室，使大家及时掌握；坐班人员要坚持每天值班，严格履行职责；全所同志要支持和配合大楼门卫的验证工作。所纪委书记、副所长谢地坤参加会议并对做好所内安全工作提出了要求。

·科研成果·

★ 由贾红莲副研究员主持的所课题《中国传统哲学范式的现代转向》近期完成结项工作，最终成果约40万字。该课题的研究成果是在当代新的学术境遇下对创新中国哲学观的中国哲学范式的历史清理和学术省思。作者秉承史论结合的思路，按历史时期从历史线索、代表人物、基本派别、核心观念出发，探讨了中国哲学新范式的多元化特征，对其中关涉的比较哲学范式、哲学对话范式、解释范式、哲学宗教化范式、哲学史重写范式进行了思考和分析，从而把“从现代性重建到世界性重建”作为中国哲学范式转换及其重建的基本向度。本课题的理论价值在于，当今对中国哲学的某些合法性质疑有连根拔起的倾向。在张扬中国哲学自主性上有一定的价值。

★ 由姜守诚副研究员主持的所课题《汉晋道教与丧俗考》（系列论文）近期完成结项工作。成果为三篇论文，共计7万余字。笔者从汉晋时期道教与丧葬礼俗之关系入手，分析早期道教创立及其传播的途经、方式和主要特征，并结合当时的历史背景和社会民俗等加以探讨。笔者借鉴宗教文献学、历史学、民俗学等学科知识，注意使用近几十年来最新发现的一些地下出土文物及文献作为论证之依据，采用史论结合方式，借助先前及所处时代的传世文献及考古资料加以论证。
·学术活动·

★ 8月7日，江怡、蒉益民、陈德中、刘新文、郝一江等参加了著名哲学家大卫·查默斯在首都师范大学的学术演讲。演讲包含《概率与命题》和《术语争端与哲学进步》两篇论文，江怡应邀对第二篇论文作了英文评论。大卫·查默斯是当今英美分析哲学界新一代的领军人物之一，他的研究主要涉及心灵哲学、语言哲学以及形而上学。我所《世界哲学》杂志曾在2006年第5期刊登了心灵哲学专栏并以查默斯作为封面人物，陈德中代表《世界哲学》编辑部向查默斯赠送了这一期杂志，并邀请他今后多在中国的杂志上发表文章。
·党委人事工作·

★ 8月12日，吴尚民书记主持召开所党委会议，审议通过关于批准中国哲学研究室副研究员刘丰入党的决议，传达院有关奥运期间加强稳定和安全工作的精神，并对召开党委民主生活会等事宜进行了研究。
★ 我所今年引进的3名专业人才孟宪清、刘素民、张建军日前入所报到。孟宪清和刘素民均系北京大学今年出站的博士后，分别到《哲学研究》编辑部和西方哲学史室工作；张建军系清华大学今年出站的博士后，到美学室工作。
·博士后工作·

★ 8月1日，我所举行博士后夏赞才出站答辩会。由我所研究员余涌、甘绍平、杨通进、孙春晨和中共北京市委党校鄯爱红研究员五位专家组成的考核小组对其出站报告进行了评议。夏赞才的出站报告题为《旅游发展若干问题的伦理审视》，报告在对旅游伦理产生的历史背景做大致描述的基础上，对旅游伦理主题、旅游伦理原则、旅游伦理规范等一系列旅游伦理的基本理论问题进行了初步阐释，并着重对旅游事业发展中面临的若干重要问题，诸如旅游权利、旅游利益、生态旅游等问题做了伦理学层面的考察。其报告受到考核组专家的一致好评，认为它是一项在旅游伦理研究方面具有开拓性意义的研究成果，评定等级为优。

★ 8月5日，举行博士后邹驯智出站答辩会。由张慎、周晓亮、朱葆伟、杨深研究员，以及中央党校杨玉成教授组成考核小组，对其出站报告进行了评议。心灵哲学问题是近年来英美哲学研究的一个重要分支，在国内比较热门，但介绍资料多，研究深度不够。邹驯智的出站报告《理解心灵的哲学道路》抓住这个学术薄弱环节，从语言分析、行为主义、现象学等角度对“心”的问题做了深刻探讨，有一定学术价值。报告参阅了较多国外研究资料，提出一些观点并有所创新，同时也揭示了研究所面临的一些理论难题，专家认为是一篇良好的出站报告。

★ 根据院有关文件精神，我所2008年度中国博士后科学基金特别资助的申报工作于8月4日结束。经过个人申报和专家评审，我所决定推荐李俊文、胡刘两人为中国博士后科学基金特别资助人选，上报院博士后管理办公室。李俊文的申报项目是《和谐社会与理性构建——卢卡奇<理性的毁灭>的启示》，胡刘的申报项目是《“资本批判”与马克思历史哲学的变革》。在对特别资助基金申请人申报项目（具体申报内容和申请人的相关信息可到博士后流动站查阅）进行公示（8月5日至8月12日）的时间内，未收到对申请人申报项目及其相关内容的异议。
·老干部工作·

★ 8月6日，人事处长许秀婷、老干部办公室主任段军侠、办公室原主任张幼尘根据所领导指示，看望我所离休干部王秉山、张春明，向他们表达所里的关心和问候。

★ 8月7日，老干部办公室主任段军侠代表所领导，看望我所离休干部辛冠洁、张金炎，向他们表达所里的关心和问候。
★ 我所离休老干部潘家森历时10年，完成了大16开178页共300余幅照片的摄影集——《秋日之歌》，由中国民族摄影出版社出版。

·简讯·

★ 8月5日，党委书记吴尚民带领办公室同志到《哲学研究》、《哲学动态》、《世界哲学》编辑部和财会室检查了解计算机等设备的配置及使用情况。

★ 8月7日，吴尚民召集办公室有关同志研究讨论2008年经费预算等工作。

★ 8月12日，所长李景源主持召开办公会议，听取职能处室工作汇报，研究安排近期工作，吴尚民、副所长谢地坤、余涌参加。

★ 8月14日，谢地坤召集振兴与发展中医药事业调研课题组成员讨论工作。

★ 8月15日，李景源参加《哲学研究》编辑部定稿会，对第9期《哲学研究》拟刊载稿件进行研究。
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