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·全所工作·
我所召开党支部书记会议传达贯彻院工作会议精神

9月7日，所党委书记吴尚民主持召开党支部书记会议，传达贯彻北戴河暑期工作会议关于加强研究室建设和党支部建设的精神，通报我所落实暑期会议精神的做法和措施，各支部书记交流开展主题党日活动的情况和设想。

科研处、图资室支部书记单继刚说，本支部和原理室党支部的党员、预备党员、入党积极分子及部分群众于7月1日到卢沟桥、抗日战争纪念馆、抗日战争雕塑园参观。大家在参观过程中被伟大的抗战精神所感动。8月24日，支部召开了主题党日活动总结会议，大家结合自己的思想和工作实际，就如何汲取抗战精神，继承老一辈革命传统，做好本职工作，交流了感想和体会。

马哲原理研究室党支部书记高岸起谈到，通过和科研处、图资室党支部一起参观卢沟桥、抗日战争纪念馆、抗日战争雕塑园等地，大家深刻认识到，我们每一个人的幸福和命运都是同国家的命运紧密相连的，希望我们的祖国平安健康地成长；发展是中国特色社会主义的永恒主题，想要不受欺压，就必须永不停歇地发展；中国共产党无论在抗战、革命时期，还是在建设、改革开放时期，都是中华民族的中流砥柱。本支部在组织参观活动的同时，还组织专家学者撰写了一批理论文章，为促进中国特色社会主义理论的发展和马克思主义中国化、大众化建设尽一份力量，从而将自身的工作同国家的发展有机结合起来。

中哲室、东方室联合党支部书记张志强谈到，利用开展主题党日活动之机，两个室的党员到家中看望和慰问离休老干部、老专家辛冠杰同志。辛老非常高兴，热情地接待了我们。他特别有精神，也很健谈，跟我们聊了很多历史和往事以及他丰富的人生经历。这既让我们了解了历史，也受到很深的教育。我认为，看望老同志应成为室里的文化和传统，应制度化。这不仅对于研究室的建设和发展有意义，也对年轻同志的成长有好处。

《世界哲学》编辑部党支部书记孟繁红谈到，为增强编辑部的凝聚力，促进编辑部的发展，本支部将主题党日活动定为走访慰问编辑部的老专家李树柏同志，请李老传授办刊经验。我们的到访，让李老很受感动。李老叮嘱大家，除了要做好自己的业务工作外，对于编辑部的工作，大家还要一起商量着来干。

西哲室、现外室党支部副书记马寅卯谈到，我们的主题党日活动是与研究室建设和学会的活动结合起来开展的。平时，室里每1～2个月都会举办学术讲座。7月底，现代外国哲学学会在黑龙江大学举办关于实践哲学和应用哲学的研讨会。10月底，还将举办由福特基金会资助的关于人权的学术研讨会。目前，两个室还打算联合搞一个研究项目，对发达国家从小学到大学的哲学教育是如何开展的进行考察，分析哲学教育在民族精神和个人精神塑造中的作用。

科技室、逻辑室联合党支部书记段伟文谈到，本支部开展的是重读马克思主义经典著作，通过研读马克思、恩格斯对于科学技术哲学的论述，针对科技创新给人类社会带来的环境破坏和人格异化等问题，以“科技进步与科学发展”为主题来展开研究和讨论，从而体现哲学社会科学工作者对现实的关注。

《哲学研究》编辑部党支部副书记强乃社谈到，考虑到近年来编辑部新进的人较多，同时也有很多曾经为编辑部做出很大贡献，在全国有很大影响的老专家、老学者，他们的思想觉悟和个人能力都值得新同志学习继承，因此，打算把这些老专家、老学者请来开个座谈会，把他们身上优秀的东西传递给新同志。这样的活动应该制度化、常态化。我们还准备走出所门，到高校去同他们联合起来搞讲座，充分发挥编辑部的影响力、凝聚力和号召力。

办公室党支部书记刘克海谈到，办公室和人事处作为我所管理工作的窗口单位，主要任务是为全所科研工作和科研人员服务。如何加强工作作风建设，为大家提供优质高效、热情周到的服务成为两个部门的重要课题。为此，办公室党支部和人事处党支部联合开展工作作风情况调研活动，认真征求大家意见和建议，发现问题和不足，采取有效措施进行整改。

吴尚民听取支部书记的交流后指出，各支部开动脑筋，开展了形式多样的活动，有参观，有走访老同志，有开座谈会，有工作作风调研等，并且和实际工作和自身特点联系起来，这充分说明，支部设置调整后，各支部的工作确实发生了积极的变化，这对于推动处室、编辑部的工作和建设有着积极作用。要继续保持良好的局面。今后几个月的工作是“抓住一个重点，开好三个会议”。一个重点是全面加强基层党支部的建设。三个会议是开好党委专题民主生活会，组织好主题党日活动，过好一次组织生活，即围绕三大强所战略，对研究室建设、对全所明年的工作部署提出意见和建议。党办要予以配合，帮助各支部将这些活动搞好，把支部建设扎扎实实地开展起来。
我所举办2010年新入所人员及进站博士后入所教育活动

 在院里组织新入院人员培训的基础上，我所于9月16日和17日，组织新入所人员及进站博士后进行了为期两天的入所教育。吴尚民代表所领导欢迎新入所人员和进站博士后来所工作。他希望新同志树立坚定正确的政治方向；树立良好的学风和工作作风；虚心向老师学习，心无旁骛，刻苦钻研；自觉遵守工作秩序和规章制度，在哲学所这个有着优良学术传统的环境中锻炼成长，成为一名合格的专业人员或管理人员。
吴元樑研究员结合人生经历及数十年的治学经验指出，在学术研究中要有问题意识、积累意识和交流意识，善于不断地进行自我批判，在自我批判中不断提高自己。同时，他勉励大家要有勇气迎接时代的挑战，通过自己的研究与探索，去解答时代向我们提出的各种问题。吴老师还同大家进行了交流与讨论，并对大家提出的问题做出了解答。
人事处、办公室、科研处负责人分别就各自的机构职能和各自管理范围内的所规章制度做了介绍，并解答了大家关心的问题。人事处妮莎讲解了全国、我院和我所博士后工作的有关政策、规定及具体管理办法，回答了博士后提出的问题。
新同志收看了纪录片《五十年的路》。该片讲述了我所自1955年9月建所以来走过的历程，介绍了各研究机构的发展状况、科研成果及老一辈哲学家和新一代哲学工作者为哲学所的建立和发展所做出的重大贡献。 同时收看了学部委员叶秀山研究员在我院青年中心等单位举办的“学问有道·名师讲坛”系列报告会上做的题为《说“戒”——与青年学术工作者交流》的报告录像。
马哲原理室和老干部办公室举办

“庆祝赵凤岐研究员八十华诞暨马克思主义哲学创新研讨会”
9月15日，马克思主义哲学原理研究室和离退休干部办公室共同主办“庆祝赵凤岐研究员八十华诞暨马克思主义哲学创新研讨会”。参加会议的有荣誉学部委员、著名马克思主义哲学家赵凤岐，赵凤岐的老朋友、老同事，博士、硕士研究生以及我所从事马克思主义哲学研究的科研人员等。

院学部委员、文史哲学部副主任李景源是赵凤岐研究员指导的博士生，他代表文史哲学部和哲学所对赵凤岐的八十华诞表示祝贺，并回忆了学生时代与赵老师相处的情景。哲学所原所长、中共中央党校原副校长邢贲思，中共中央党校原副校长、辩证唯物主义研究会原会长杨春贵，哲学所原所长、荣誉学部委员陈筠泉分别发言，回忆了与赵凤岐老师相处的点点滴滴；赵老师的许多同事、学生也回忆起一些鲜为人知的动人往事。
与会者高度评价赵凤岐老师为中国马克思主义哲学事业发展做出的重要理论贡献。作为老师，他对学生尽职尽责，无论在生活还是学业上，都给予了无私帮助，表现了一名人民教师的博大胸怀。而今，赵老师可谓桃李满天下，绝大多数都成为发展马克思主义哲学事业的中坚力量。赵老师虽已八十高龄，但依然关注着马克思主义哲学事业的发展，担任马克思主义哲学原理研究室学术顾问，并一直研究新课题并不时发表文章。与会者纷纷表示，要学习赵老师宽厚待人、严以律己的长者之风，学习赵老师关心学生、奖掖后学的无私精神，学习赵老师潜心研究、严谨治学的优良学风。

与会者回忆中国马克思主义哲学近六十年来的发展和变革史，对创新马克思主义哲学提出了不少看法。大家认为，创新马克思主义哲学是时代面临的重要课题，是马克思主义哲学工作者所担负的重要历史使命。马克思主义哲学创新不能离开中国的历史和中国的实际，而要结合历史和时代，解决时代提出的新课题。要完成马克思主义哲学创新的历史使命，首先要把马克思主义哲学与中国的实际相结合，与广大人民群众同呼吸共命运。其次，要认真读书，潜心治学，特别是要研究马克思主义哲学的经典著作和文本。再次，要关注世界形势变化，关注国际国内的重大变化，关注当代西方学者对马克思主义哲学提出的一些挑战性问题，做出符合马克思主义的解答和回应。

赵凤岐追忆在马克思主义哲学界奋斗的几十年历史，感慨地说，时光荏苒，在哲学所的五十多年里，与历届领导、同事都结下了深厚的友谊。关于马克思主义哲学创新，赵老师说，中国社会科学院近年来取得了很大发展，但是还远远不够。现在院里提出要人才强院，要培养一批大师级的人才，这是非常重要的举措。为此，首先要有好的环境，才能培养人才，留住人才。人才的成长首先要有经济保障，要较好地解决青年科研人员的生活问题。其次，培养大师级人物，要有一个开放、宽松的学术环境，允许百花齐放，百家争鸣，不同思想之间要有交流，而不能打压。最后，要靠科研人员自强不息。年轻人要成长为人才，有一个过程，必须耐得住寂寞，潜心治学，才能学有所成。深入思考，抓住时代提出的重大课题，做出富有时代特色的理论思考，做时代的思考者。

·科研工作·
★ 9月14日，谢地坤主持召开所学术委员会会议，审议2011年院重大课题立项申报、讨论资助基础研究学者和青年学者的推荐人选，李景源、余涌、孙伟平参加会议。吴尚民列席会议。
·科研成果·
★ 中国哲学史研究室李存山研究员的论文《试评清华简<保训>篇中的“阴阳”》在《中国哲学史》2010年第3期上发表，全文约0.6万字；《国学与中国哲学》一文在《中国哲学年鉴2010》上发表，全文4万字；另有《“五行”与“五常”的配法》一文在《燕京学报》第28期上发表，全文约1.7万字。
·学术活动·
★ 8月23～9月5日，根据我院和苏黎世大学的合作协议，受“瑞士联邦政府中瑞科技合作基金”的资助，伦理学研究室主任甘绍平研究员赴苏黎世大学伦理学中心进行为期两周的学术访问，同该校应用伦理学讲座教授沙伯尔（Peter Schaber）博士就人权与人的尊严的关系、中西传统中有关人的尊严概念的理解以及以死亡辅助和银行保密制为代表的具有瑞士特色的伦理学问题进行深入探讨。9月10日，甘绍平参加我院组织的对瑞士访华团的招待活动，此次访华团的主要成员包括苏黎世大学校长等。
★ 9月6～10日，图资室高颖参加在台北举办的“第八届两岸三院资讯技术交流与资源共享研讨会”，主题包括信息数字化的应用以及技术开发、信息服务及应用和电子资源的应用研究等。会议由台湾“中央研究院”主办。我院20余人参加研讨。高颖在资讯服务场次演讲中，介绍了《老年科研人员应用信息技术情况的调查分析》，并就相关问题和与会专家进行了讨论。
★ 9月11日，由美学研究室、《世界哲学》编辑部、《读书》编辑部和跨文化研究院联合主办的“李泽厚思想学术研讨会”在第二外国语学院召开。来自我院、北京大学、清华大学、中国人民大学、北师大、北京语言大学、中国艺术研究院、北京第二外国语学院的30多名专家学者及40多名博士、硕士研究生参加。
★ 9月12～16日，东方哲学研究室洪军副研究员应邀参加在韩国首尔举行的“东北亚地区和平与基督教国际学术会议”，并作论文点评。此次会议由复旦大学韩国研究中心和韩国PCTS大学基督教思想与文化研究院共同主办。
★ 9月14日，学部委员李景源，荣誉学部委员陈筠泉，谢地坤、吴尚民、余涌参加宗教所组织的前院长李铁映关于宗教问题的思考的学术报告会。 

★ 9月22～28日，孙伟平和鉴传今赴巴黎出席“第六届国际马克思大会”。

·党委人事工作·
★ 9月13日，我所魏小萍、甘绍平、王延光、刘素民、黄慧珍、惠鸣、贺雷等7位学者申报的人力资源与社会保障部国际区域问题研究项目获批。他们将于近期分别赴英国、美国、德国、日本等国家进行为期6～12个月的学术研究。

★ 9月17日，吴尚民参加中央国家机关创先争优活动经验交流会。
·博士后工作·

★ 9月21日，博士后陈名财的出站报告答辩会在所里举行，其报告题目为《生态存在论》。由我所专家李景源、吴元樑、朱葆伟、杨通进和国防大学蔡祖鹏教授组成的专家组参加答辩会，并对其报告进行评审，鉴定等级为优秀。
·老干部工作·

★ 9月16日，离退休老干部返所日，吴尚民传达院暑期工作会议精神，通报院所近期工作。职能部门负责人单继刚、许秀婷、刘克海和老同志进行了交流。

·简讯·
★ 9月13日，吴尚民主持召开“哲学所2005～2009年大事记”撰写组会议，讨论2006～2007年大事记初稿，并对下一步工作提出要求。
★ 9月14日，谢地坤会见浙江省衢州市委宣传部常务副部长高启华一行，双方就联合举办“2010第三届中国·衢州国际儒学论坛”的筹备事项进行商谈。

★ 9月14日，我所对“金岳霖学术基金”纳入所财务管理进行移交。吴尚民参加会议，孙伟平代表我所签署移交协议。

★ 9月15日，工会副主席刘克海主持召开所工会委员会议，研究布置我所参加院第五届职工运动会的各项准备工作。吴尚民参加会议。
★ 9月19日，吴尚民、刘克海带领我所广播操队和运动员参加院第五届职工运动会开幕式预演以及田径项目预赛。
★ 9月20日，余涌带领我所队员参加院第五届职工运动会扑克牌比赛。

★ 9月20日，谢地坤参加“20世纪中国知名科学家学术成就概览（哲学卷）分编委员会”预备会议。

★ 9月21日，谢地坤参加我院第七届学位委员会会议，审核我院申请博士、硕士学位授权一级学科点工作。
★ 9月20日，吴尚民、刘克海参加院第五届运动会各单位领队会议。

★ 9月21日，吴尚民和办公室主任刘克海参加院节能减排工作会议，听取国务院节能减排电视电话会议精神。

★ 9月21日，李景源会见来所访问的泰安市委宣传部副部长边永斌一行。

★ 9月21日，吴尚民和刘克海、许秀婷同志对全所办公室进行安全检查。
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