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·全所工作·
我所认真组织开展推选学部委员候选人工作
11月上旬，根据《关于开展中国社会科学院学部委员增选工作的通知》精神和我所工作部署，我所认真组织开展了学部委员候选人推选工作。

9日，召开副高级职称以上专业人员会议，从全所在职6名二级研究员中无记名投票推选2名院学部委员候选人。最终，谢地坤以获得半数以上赞同票，被提交到所学术委员会进行评审推荐。
11日，经所学术委员会评审推荐，谢地坤以获得三分之二以上赞同票通过。随后，所党委召开会议对评审结果进行审议，通过谢地坤为我所向院里推荐的学部委员候选人。
在所学术委员会评审和党委会议审议环节中，谢地坤作为当事人均进行了回避。
·纪念建所55周年·
科技哲学研究室举办“当代科技中的
哲学问题学术研讨会暨科技哲学学科建设论坛”

10月25日，为纪念建所55周年，促进科技哲学（原自然辩证法）研究室的学科建设，科技哲学研究室举办“当代科技中的哲学问题学术研讨会暨科技哲学学科建设论坛”。来自我所、北大、清华、人大、中科院、北师大、中央党校、北航、化工大学等科研院所的数十位学界专家和部分研究生参加会议。论坛举办了“科技哲学学科建设研讨会”和“当代科技中的哲学问题学术研讨会”。

第一场会的主旨是研讨科技哲学学科及科技哲学研究室55年的发展史以及取得的成绩，探讨本学科今后的学科建设问题。会议由室主任段伟文主持，吴尚民书记致辞。参会者有赵璧如、张乃烈、范岱年、梁存秀、孙焕林、余谋昌、解强、金吾伦、李惠国、王维、罗嘉昌、朱葆伟、王延光、刘钢、唐热风、蔡肖兵、郝一江、张昌盛、孟强、陈鹏等。

第二场会主题是探讨当前科技前沿中的哲学问题以及国内相关研究的进展情况。由段伟文主持，谢地坤所长致辞。参会者有张明国、范岱年、刘大椿、胡新和、李醒民、李伯聪、胡志强、肖显静、吴国盛、刘晓力、吴彤、曾国屏、曹南燕、刘啸廷、李建会、王克迪、赵建军、徐治立、刘劲扬、雷毅、田松、朱葆伟、王延光、刘钢、唐热风、蔡肖兵、郝一江、张昌盛、孟强、陈鹏等。

此次论坛的召开，对于更好地认识国内科技哲学发展的历史和现状，了解国外学术界的相关研究动态，推动学科建设和学术研究，具有重要意义。
西方哲学史研究室举办第四次学术研讨会

10月26日，作为纪念建所55周年系列学术论坛之一，西方哲学史研究室举办第四次学术研讨会。周晓亮研究员作题为《苏格兰启蒙运动及其哲学》的学术报告，概括了近年来国内关于西方启蒙运动研究的基本情况，对“启蒙”和“启蒙运动”等概念作了界定，集中阐述了苏格兰启蒙运动及其哲学产生的条件、特点和趋向。

张慎研究员作题为《德国古典哲学的遗产问题》的学术报告，对康德至黑格尔的哲学发展及其意义作了阐明，着重论述了德国古典哲学传统对后来德国现象学、存在主义等思潮的影响，提出了有前瞻性的看法。

西方哲学史研究室全体人员，荣誉学部委员姚介厚、所内部分研究人员和研究生参加研讨会，会上围绕报告中的相关问题进行了讨论。
·科研成果·
★ 学部委员叶秀山在《南京大学学报》2010年第5期上发表题为《康德的“批判哲学”与“形而上学”》的论文，全文约2.3万字。文章指出，康德的整个批判哲学都与建立科学的形而上学这一努力相关。通过对理性本身的审查、批判, 批判哲学既为一切普通科学奠定了基础、划定了界限, 也为形而上学这门特殊科学划出了领域, 这就是超出感性-经验界限之外的本体-理念领域。不过, 与传统形而上学不同的是, 这种形而上学并非与感性经验世界无关, 相反, 它恰是通过划定感性经验世界的界限来走向科学。这个界限就是本体-理念-自在物。理念作为经验世界的界限, 其全部本质就在于, 它既是知性概念运用的界限, 又是一切知性概念运用于经验领域的范导性原理, 从而使经验-知识界是一个永远开放、不断进步的世界。在这个意义上，形而上学是一门关于界限的科学； 而就这种作为界限的理念是一个自由领域而言, 形而上学则是一门自由的科学。

★ 《新华文摘》刊登叶秀山的文章《哲学中的贯通精神》。原文刊载在《解放日报》上，根据作者在东南大学人文大讲座的演讲整理而成。

★ 谢地坤研究员的论文《文化保守主义抑或文化批判主义——对当前“国学热”的哲学思考》一文在《哲学动态》2010年第10期上发表，全文约2万余字。文章针对近十年来形成的“国学热”现象，提出了两个方面的问题：其一是近十年来中国出现“国学热”且越来越热的原因究竟是什么？其二是我们应当对传统文化持何种态度，换种说法就是，现在国学热中显现的文化保守主义或文化复古主义是一种灵丹妙药吗？它真能解决我们当下遇到的各种问题，而且确实能发扬和光大中华文明吗？文章总结了学界在国学问题上的各种争议，结合中国近现代历史的发展和当下国情、民族情感、以及现实社会需要等各方面情况，分析了当前中国出现文化保守主义现象的原因，指出我们要创造新文化，使其适应当代中国现代化事业的需要，让国人的心灵有所安顿，正确的态度理应是文化批判主义，这种文化批判主义不是简单的否定，不是打倒一切，是扬弃，是创新。对我们来说，实现文化批判的最大障碍或许是缺少自信，文化自信就是要勇于面对现实世界的挑战，敢于处理好传统与现实、中国文明的独特性与世界文明的普遍性的结合问题，而近现代西方的文化批判值得我们参照和学习，也正是在此意义上，坚持马克思“对现存的一切进行无情的批判”的基本立场对我们的文化建设才更有指导性的意义，这就是“不破不立”的辩证道理。
·学术活动·
★ 10月16～17日，“纪念金岳霖先生诞辰115周年学术研讨会暨金岳霖学术奖颁奖会”在金岳霖先生的故乡浙江省诸暨市召开。会议由中国金岳霖学术基金会、中国逻辑学会、华东师范大学哲学系和浙江省诸暨市人民政府共同主办。所长谢地坤莅临此次大会，逻辑学研究室刘培育、邹崇理、刘新文、夏素敏参加会议。刘新文和夏素敏均获得第五届金岳霖学术奖博士组三等奖。

★ 10月19日，中国哲学史学会朱熹研究专业委员会宣告成立，该学会是隶属于中国哲学史学会的二级学会。东方哲学史研究室李甦平任副会长，中国哲学史研究室高海波任副秘书长，东方哲学史研究室洪军当选为理事。

★ 10月19日至20日，李甦平、洪军、高海波参加了清华大学国学研究院与华东师范大学出版社联合举办的“人文与价值：朱子学国际学术研讨会——暨朱子诞辰880周年纪念会”。李甦平在会上发表《论韩国儒学的特质》的演讲。
★ 10月22日，我所黑格尔课题组召开第十一次会议，总结2006年1月以来的工作。各位参会人员首先肯定和赞扬了译出《宗教哲学手稿》与《纽伦堡教程和讲话》的刻苦努力精神，着重检讨了未能按时译出《耶拿体系草稿Ⅰ》、《历史哲学演讲录（1822/23）》、《法哲学演讲录（1819/20）》和《演讲手稿Ⅱ（1816～1831）》的原因。从客观方面看，是黑格尔的著作太难懂；但更重要的是主观方面的原因。有些同志已就此写了书面检讨，说自己“主观努力不够，缺乏紧迫感”，或者说自己“注意力不集中，没有持之以恒，将精力集中在翻译上”；有些同志还在表示抱歉或遗憾以后，尽自己的所能承担了重要任务。出席会议的有梁志学、沈真、刘立群、张慎、李理、李文堂、郭大为、黄裕生、张东辉。会议是在开诚布公、畅所欲言的气氛中进行的，并就今后如何完成另外四本书的翻译工作做了具体安排。

★ 美学研究室主任王柯平研究员应邀作为悉尼大学人文学院访问教授（visiting professor）在该校哲学系访学和研究。他先后于10月26日、29日和11月2日在该系讲演一次、讲课两次。该讲演题目为“Plato’s Poetic Wisdom in the Psycho-paideia Mythos” （柏拉图的诗性智慧与灵魂教育神话），主要分析了神话在哲学语境中的特殊作用，论证了柏拉图对神话进行哲学复写的方式，比较了灵魂教育的三种途径（天堂之路、地狱之路和哲学之路），总结了柏拉图诗性智慧的5大特点，其中特意强调了“话语转向”与“有机语境”的特殊效用。
两次讲课题目分别为“The Essential Features of the Dao: The Being-without-form and the Being-within-form” (论道的本质特征：有与无)和The Three Types of the Dao in Perspective (对三种道的审视)：前者主要借助有无两个概念的相互关系和老子所用的比喻性描述，呈显了道的潜在功用及其基本特征，进一步说明了老子所用的对开概念方法（binary conceptual approach）内含的辩证因素及其对中国传统思维的深远影响。后者主要从伦理角度解释了老子所论的天之道、人之道和圣人之道三者的关系，进而借用老子的具体论述分析了两种智慧（实用智慧与圣人智慧）在人世功用中的参照意义。余下还有两讲，其题目分别为“The Dao of War versus the Dao of Peace” (战争之道与和平之道)与 “The Attainment of the Dao and the De”（体道识德的可能方式）。
★ 11月11日，《世界哲学》编辑部陈德中助理研究员在韩国高等教育财团“新亚洲论坛”上作题为“霍布斯条件与洛克条件”的主题演讲。演讲之后，与会者就该论题的论域触角与可能的解释力进行了激烈辩论，演讲相关情况将在最新一期高等教育财团《亚洲研究动态》上刊发。
·博士后工作·
★ 10月28日，博士后流动站组织在站博士后赴北京郊区秋游。
★ 11月初，宋大齐、陈名财、何建津等三名博士后完成在站研究任务和出站报告，顺利出站。
·老干部工作·
★ 我所老干部在院第22届老年运动会上取得好成绩。据不完全统计，全所老同志参加运动会共计38人次。王维获游泳第一名,曾盛林获台球第一名,陈觉蒙获乒乓球第二名。另获得各类运动项目四至七名共计五人次。
★ 纪念抗美援朝六十周年座谈会暨《霍英东与抗美援朝》（李敏生著、解放军出版社出版）首发式日前在我院举行。院学部委员、原副院长汝信和我所退休老干部李敏生及部分在京志愿军老战士、专家学者共200余人参加了会议。
★ 我所离休老干部、院荣誉学部委员梁志学（梁存秀）研究员心系家乡，为支持母校山西省定襄县实验小学的教育事业和关心下一代的成长，于2005年为母校捐资5万元创建未来书屋，2010年3月，粱老再次捐资5万元充实书屋，受到了家乡人民和母校师生的普遍敬佩。母校为铭记粱老捐资助学的善举，将未来书屋更名为“志学书屋”。目前，书屋共存书近2万册，已成为全校师生学习生活的重要组成部分。
★ 薛华研究员的论文《弗洛伊德的摩西》一文在《信阳师范学院院报（哲学社会科学版）》2010年第4期上发表。

★ 8月5日，人民日报刊出罗雪村绘的薛华的速写和文章，题为《认真而爱自由的薛华》。

·简讯·
★ 11月2～4日，学部委员李景源应邀赴福建厦门出席“华侨大学建校50周年庆祝大会”。

★ 11月8日，李景源、孙伟平到中央党校参加“新大众哲学”课题研讨会。
★ 11月10～12日，余涌参加我院“网络信息化培训班”。
★ 11月11日，李景源到国际饭店参加“中国社会科学论坛年会”。
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