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·全所工作·

《20世纪中国知名科学家学术成就概览•哲学卷》
编委会召开第一次会议

11月13日，《20世纪中国知名科学家学术成就概览·哲学卷》编委会在京召开第一次编委会议。众多哲学界前辈参加会议，哲学卷主编、学部委员、我院原副院长汝信主持会议。所长谢地坤出席此次会议。

《20世纪中国知名科学家学术成就概览》丛书是由著名科学家钱伟长先生提议，经中央领导同志批示后，由科学出版社负责编写和出版。会上，科学出版社相关负责人详细介绍了这套丛书的基本情况，编委会讨论了入选学者的标准、工作进度及其他事项。经全体编委讨论，安排由我所撰写20世纪哲学界大事记、初步确定选择撰稿人的方式和工作计划，并以投票的方式确定《概览·哲学卷》第一批入选学者。

参加此次编委会的哲学界著名学者有：邢贲思（中央党校原副校长）、杨春贵（中央党校原副校长）、方克立（中国社科院研究生院原院长），陶德麟（武汉大学原校长）、曾繁仁（山东大学原校长）、陈先达（中国人民大学教授）、叶秀山（中国社科院学部委员）、方立天（中国人民大学教授）、黄心川（中国社科院研究员）、刘放桐（复旦大学教授）、孙小礼（北京大学教授）、姚介厚（中国社科院荣誉学部委员）、张家龙（中国社科院研究员）、李鹏程（中国社科院研究员）、赵敦华（北京大学教授）、谢地坤（中国社科院哲学所所长）等。

我所召开恢复“中国哲学联合会”筹备会
11月25日，关于筹备恢复中国哲学联合会的座谈会在我所举行。中华美学学会会长汝信、历史唯物主义研究会会长李崇富、中国马克思主义哲学史学会会长梁树发、中国逻辑学会会长张家龙、中国伦理学会会长万俊人、中国辩证唯物主义研究会常务副会长庞元正、国际易学联合会常务副会长李惠国、中国哲学史学会秘书长张利民、中国现代外国哲学学会秘书长马寅卯、自然辩证法研究会副秘书长张明国等各学会会长或负责人出席会议。
受王伟光常务副院长的委托，会议由哲学所所长、中华全国外国哲学史学会会长谢地坤研究员主持。他首先介绍了召开此次座谈会的目的和意义，并简要说明了恢复中国哲学联合会的历史背景。随后，各位与会人员相继发言，对恢复中国哲学联合会都表示支持，并提出了许多意见和建议。大家一致认为，恢复中国哲学联合会意义重大，不仅可以促进中国哲学界的对外学术思想交流，也有利于哲学各分支学科之间的交流和发展。
最后，谢地坤对各学会负责人到会并提出宝贵建议表示感谢，并表示将按照与会人员的建议，尽快提出具体方案和报告，上报国家和我院有关部门，积极推动恢复中国哲学联合会的工作。
会议结束后，王伟光常务副院长接见并宴请了与会的全体同志。
·纪念建所55周年·
纪念建所55周年学术论坛

之“国学与中国哲学”论坛邀请陈来教授演讲

11月17日，我所中国哲学史研究室作为主办方邀请清华大学国学院院长、中国哲学史学会会长陈来教授来所演讲，主题是“国学研究中的胡适”。此次活动是中国哲学史研究室组织的建所55周年系列学术活动之一。
陈来在演讲中深入分析了20世纪20年代前后胡适关于国学态度的形成与变化，并结合国学问题在近代学术思想史上发展的三个阶段，充分展现了胡适关于国学问题的思考及其影响。他认为，胡适关于国学的态度中实际上存在着所谓“学术”与“启蒙”的紧张。由于他所持文化观的特性，无法支撑他的国学研究彻底深入，因而致使他未能在国学研究上不断开辟出新局面。在此基础上，陈来又重申了他关于作为研究对象的国学与作为学问研究体系的国学之间的区别，同时也强调了正确的文化观对加深和拓宽国学研究的可能意义，并对20年代末以来清华国学研究院在国学研究规模和深度上所取得的成就给予充分肯定。
此次演讲由李存山研究员主持，陈来教授精彩而绵密的演讲历时3小时，结束后同与会学者和学生进行了热烈讨论。
·科研成果·

★ 马克思主义哲学史研究室徐素华副研究员翻译的《重读马克思——历史考证版之后的新视野》（【意大利】理查德·贝洛菲尔和罗伯特·芬奇主编）一书，于11月由东方出版社出版，共计22万字。此书包括十二篇文章，分为两个部分，第一部分涉及两个主要话题：来自MEGA2的最新消息，特别是为《资本论》第二、三卷的写作而准备的马克思的手稿；另一些就是针对最近几十年来德国人的理论争论而进行的评论性研究，它们都和MEGA2的编辑出版关系密切。第二部分是由国际马克思恩格斯基金会（ISMT）成员和非成员做出的关于马克思思想的发展和分层方面的重要理论贡献。所有这些问题的思考都在不同程度上和MEGA2的编辑出版以及1960年以来德国人的理论争论有关。
★ 李河研究员的论文《语言的灵与肉——索绪尔语言学与汉字“六书”对读的体会》，在《哲学动态》2010年第11期上发表，全文约1万字。
·学术活动·

★ 11月12～14日，美学研究室徐碧辉研究员参加在杭州举办的 “中国当代文艺理论和美学的原创性问题”高层论坛。徐碧辉作题为“从《红楼梦》看中国艺术的‘情本体’”的发言，并就情本体、自然的人化和人自然化等概念的内涵、实践美学在当代的发展等问题与代表们进行深入讨论。来自全国的40多名学者参加会议。
★ 11月16日，现代外国哲学研究室举办的《第一哲学论坛》第九讲，邀请北京大学哲学系陈波教授做主题演讲，题目是“社会历史的因果描述论——一种语言观和由它派生的一种新名称理论”。演讲包括三个部分：1.一种语言观：社会历史的因果描述论之预设；2.社会历史的因果描述论之要点；3.对克里普克论证和其他逻辑疑难的简短回应。与会者就“演讲中涉及的到底应该是一种语言观还是语义观”、“文章对克里普克反描述主义的认知论证及语义论证的回应是否成立”等问题进行深入讨论。

★ 11月17日，美学研究室王柯平研究员接受澳大利亚ABC电台“哲学界”（Philosophy Zone）节目主持人桑德斯（Dr. Alan Saunders）博士的专访，就老子《道德经》中涉及的宇宙生成、有无关系、为政之道、领导智慧、天之道、人之道与圣人之道以及相关道德修为等学说，进行了简要的阐释和说明，同时还就现实语境下如何解读与应用老子的天人和合思想进行初步探讨。

★ 11月19日，中国伦理学会成立30周年庆典暨首届学术成果奖颁奖大会在北京举行。中国伦理学会副会长余涌、秘书长孙春晨、我所赵汀阳、邱仁宗、余谋昌研究员出席大会。中国伦理学会首届学术成果奖共76项，我所学者获奖数接近总数的1/10。
·科研工作·

★ 经2010年9月8日院长办公会议批准，我所共有4人获2010年度院青年科研启动基金项目资助，分别是：任蜜林的“易纬思想新探”、孟强的“当代科学论的形而上学趋向”、马新晶的“唯物史观视域中的西方马克思主义交往理论研究”、李薇的“试论近代欧洲启蒙运动中的‘科学创新概念’”。
★ 孙伟平研究员主持的国家社会科学基金项目“信息时代唯物史观的新发展”于近日结项，鉴定等级为优秀，此项目于2007年立项，最终成果是45万字的专著。该成果认为，立足信息时代，通过分析信息和信息时代的“时代精神”，研究信息网络技术的发展和应用对马克思主义哲学、特别是唯物史观理论的深刻影响，既有利于推动唯物史观理论的新发展，为马克思主义哲学的创新寻找一个突破口；也有利于研究和解决大量相关的现实问题，有利于中国特色社会主义建设，利用信息网络技术实现跨越式发展。该成果从技术基础、实践基础、经济基础、组织结构、信息文化、人的发展留个方面讨论了信息时代唯物史观的新发展。
·党委人事工作·

★ 11月23日，所党委召开第九次会议。会议通报了2010年度考核情况，研究决定12月中旬准备召开的所管理工作会议内容和有关人事工作，并就高全立副院长来所检查反腐倡廉工作进行了布置。
·博士后工作·

★ 11月23日，我所2010年第七期博士后论坛举行。本期论坛邀请了本所院荣誉学部委员姚介厚研究员做题为“概论当代美国哲学”的专题报告。
在报告中，姚介厚首先讲述了美国哲学的历史由来，及当代美国哲学的总体特征。接下来，他主要从三个方面介绍了美国哲学的主要流派及代表人物，即蒯因对分析哲学的实用主义变革与后续影响，欧陆人文哲学在美国的发展（包括弗洛伊德精神分析学、现象学的引入及其美国变种的理论特色，弗洛姆的人道主义社会哲学、后现代主义思潮的源流等），与当代美国的社会伦理学说（包括罗尔斯的正义论、诺齐克的自由主义乌托邦论、麦金泰尔的社群主义等）。最后，他还就当今为回应全球化挑战而兴起的世界主义哲学文化思潮，在各国的发展表现及其前景，做出了论述与展望。

本期论坛由吴尚民主持，周晓亮、刘钢、周穗明研究员及一些青年科研人员、在站博士后及研究生参加论坛。主题报告后进行了交流与讨论，姚介厚对大家感兴趣的问题都作了细致耐心地解答。

·老干部工作·
★ 10月30～31日，刘培育研究员应湖北大学邀请，参加在武汉举办的“纪念汪奠基诞辰110周年学术研讨会”，他在大会发言中阐述了汪奠基的学术特点和学术贡献，并向湖北大学捐赠了汪奠基的著作、未刊手稿、国画小品、照片以及汪奠基用过的《诸子集成》（8册）等。
另外，刘培育的《论汪奠基对中国逻辑学研究的贡献》一文发表于《湖北大学学报》（哲学社会科学版）2010年第5期。
★ 11月20～21日，刘培育应中国逻辑学会邀请，参加在成都举办的“2010*逻辑素质教育论坛”，以《逻辑工作者的社会责任——为提高中华民族的思维素质做些实事》为题作会议发言。 
★ 近期，院荣誉学部委员徐崇温参加了一系列学术活动，并有多篇成果发表。11月22日，以院中国特色社会主义理论体系研究中心的名义（徐崇温执笔）在《经济日报》上发表《牢牢抓住加快转变经济发展方式这根主线》一文（约5000字）；在2010年第5期《中国特色社会主义研究》杂志上发表《邓小平对中国特色社会主义新道路的开辟》一文（约2.2万字）；在2010年第9期《马克思主义研究》杂志上发表就中国模式的形成、内涵和特征答记者问（约1.6万字）；在2010年第5期《云南省委党校学报》上发表《我国改革开放十个结合的宝贵经验》一文（约1.7万字）；在2010年第11期河南省委党校《学习论坛》上发表《关于中国模式研究的几个问题》一文（约1.1万字）；在2010年第17期《红旗文稿》上发表《国外近期关于中国模式的研究动向》一文（约0.4万字）。
·简讯·

★ 11月15～24日，所长谢地坤参加由新闻出版总署主办的“第三期中央单位大众综合类期刊主编岗位培训班”。

★ 11月22日，李景源、副所长孙伟平到中央党校参加“新大众哲学”课题研讨会。

★ 11月24日，李景源、余涌、孙伟平参加我院第七届优秀科研成果评奖座谈会。

★ 11月26日，吴尚民参加院国情调研领导小组会议，评审2011年度国情调研重大项目、重大（推荐）项目和调研基地项目的立项申请。
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