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·全所工作·

我所举办“青年哲学论坛”
11月24日，我所举办“青年哲学论坛”。学部委员李景源出席论坛并发言，副所长孙伟平主持论坛，马克思主义哲学原理研究室崔唯航、毕芙蓉先后作了题为《英国马克思主义研究现状及问题》和《符号学马克思主义探析》的学术报告。来自《求是》杂志、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、中国政法大学等单位及我所的青年科研人员30余人参加论坛。

崔唯航介绍了英国马克思主义研究的现状及特点，他认为，英国马克思主义研究秉承了休谟的经验论传统，注重经验分析和文化研究，具有鲜明的特色，并就这一特点与中国马克思主义研究进行了对比。毕芙蓉介绍了符号学马克思主义的兴起和发展阶段，她指出，符号学马克思主义的兴起是马克思主义意识形态批判泛化与符号政治化的结果，并详细阐述了葛兰西、阿尔都塞、普兰查斯、拉克劳和墨菲等符号学马克思主义发展的四个阶段。

李景源指出，在马克思主义创新研究中，需要广阔的理论视野和哲学各学科的相互融合，他还特别强调出国留学与学术研究的关系问题。张秀琴、聂锦芳、刘啸霆、李文阁、鉴传今、冯燕芳等人分别就报告发表意见，并探讨了马克思主义研究与国外马克思主义研究的关系问题。讨论中，有学者指出，国外马克思主义研究中存在对马克思主义遮蔽的不良倾向；也有学者认为，国外马克思主义研究，拓展了马克思主义研究视野，深化了马克思主义研究，对于弘扬马克思主义当代精神大有裨益。
·纪念建所55周年·
建所55周年系列学术论坛

之“马克思主义哲学原理研究室学术论坛”
作为纪念建所55周年系列学术论坛的组成部分，马克思主义哲学原理研究室于11月2日和9日分别举办两次学术论坛。
11月2日，张羽佳博士作了题为《历史、逻辑与偶然性》的主题报告，该报告结合本雅明、巴丢和德勒兹的哲学，借助“突变论”的理论成果，试图对黑格尔意义上的“历史与逻辑的统一”进行解构，以期在新的基础上使二者重新结合起来，为理解历史唯物主义理论提供新的视角。

11月9日，李西祥博士作了题为《从卑俗到崇高：对象a的嬗变逻辑》的主题报告，该报告通过对齐泽克拉康哲学理论的深入研读，解析了拉康精神分析理论中重要的基础概念对象a的内涵和功能特质，破解了对象a从卑俗走向崇高的逻辑，指出对象a由卑俗走向崇高过程中的三重机制，是对拉康齐泽克理论富有创造性的解读。
马克思主义哲学原理研究室全体人员、马克思主义哲学史研究室部分学者和研究生参加论坛，与会者围绕报告中的相关问题进行了热烈讨论。

·科研成果·

★ 10月，西方哲学研究室王齐副研究员的专著《生命与信仰——克尔凯郭尔假名写作时期基督教哲学思想研究》由凤凰出版传媒集团、江苏人民出版社出版，全书共计26.6万字。“基督教哲学”是洞彻克尔凯郭尔假名著作的一条重要线索。在此视域之下，克尔凯郭尔的假名著作表现为一种以基督教信仰为“价值导向”的、面向“生活世界”的“片段”哲学。从“基督教哲学”的视角出发对克尔凯郭尔假名著作的研究，不仅可以深入理解克尔凯郭尔的作品本身，而且可以成为探讨“基督教哲学”的意义、可行性以及可能存在的问题的个案。

★ 经11月25日第24次院长办公会议批准，我所张晓明、章建刚等的《关于进一步发展文化产业的政策建议》，张晓明、惠鸣等的《推动少数民族文化加快发展的对策建议》获得“2009年全院优秀对策信息对策研究类”二等奖；章建刚、张晓明等的《进一步推进公共文化服务体系建设的建议》，张晓明的《国际金融危机将推进我国发展方式转变 文化产业将进入一个新的增长周期》获得“2009年全院优秀对策信息对策研究类”三等奖；徐崇温的《国外关于中国模式的若干讨论》获得“2009年全院优秀对策信息情况报告类”三等奖。

·学术活动·

★ 10月30～31日，逻辑学研究室邹崇理研究员参加在重庆西南大学召开的“第二届全国认知科学会议”，作题为《自然语言逻辑的研究趋势》的主题发言。

★ 11月13～14日，邹崇理研究员出席在日本横滨神奈川大学召开的“日本中国语学会第60届全国大会”，作题为《自然语言逻辑的多种研究模式》的大会发言。
★ 11月20～21日，中国逻辑学会和西南财经大学共同主办的“2010逻辑素质教育论坛”在成都召开，刘培育、邹崇理作为特邀代表出席会议，邹崇理代表中国逻辑学会致辞。刘培育、邹崇理分别以《逻辑工作者的社会责任》和《从语言逻辑角度解析〈伤寒论〉的条件句》为题发言。
★ 11月20～21日，美学研究室刘悦笛副研究员赴日本参加由日本同志社大学主办的“亚洲邻人的文化形成”国际研讨会，在闭幕式上作题为《The Constrcution of Neo-Chineseness》的大会发言，会议期间于22日在亚洲艺术学会（ASA）京都年会上作题为《生活美学与当代中国艺术》的演讲。
★ 11月21～24日，马克思主义哲学史研究室魏小萍研究员赴伊朗德黑兰参加“世界哲学日大会”，作题为《分配公正的原则与语境》的大会发言。此次大会的主题是“哲学：理论与实践”，来自世界各地的200多位学者参加会议。

★ 11月底，东方哲学研究室孙晶研究员应邀在广西工学院社科系、鹿山学院分别作两场关于“意识形态与经济发展的关系”的学术报告会，报告配合宣传党的十七届五中全会精神，用哲学理论分析讲解关于政治体制改革与经济体制的关系、关于“科学发展观”的哲学理论基础。
★ 今年是联合国教科文组织“文化多样性基金”项目申报和评审的第一年。李河研究员于2009年被推举为该基金全球六人专家组成员。今年8月到10月，李河评审了41份项目申请，于11月底完成总结报告并呈报文化部外联局。
★ 12月3日，谢地坤主持召开《20世纪中国知名科学家学术成就概览•哲学卷》编委会工作会议，初步确定选择撰稿人的方式和工作计划，我所将承担20世纪哲学界大事记的撰写任务。
★ 12月5日，谢地坤参加由中华全国外国哲学史学会、中国现代外国哲学学会和商务印书馆联合召开的座谈会。
·党委人事工作·

★ 12月7日，院文化研究中心和哲学与文化研究室联合党支部举行开放式主题日活动。此次活动的主题是“2010：文化发展的国情观察”，支部党员、在站博士后共8人参加活动。与会党员结合自己在2010年开展的国情调研和项目调研，对“三俗现象”生产的原因、文化市场与民族文化精神建构的关系、新形势下国家文化政策的完善等2010年我国文化发展中的热点问题进行了讨论。

·老干部工作·
★ 8月，张浩研究员的专著《认识的另一半——非理性认识论研究》由中国社会科学出版社出版，全书共计57.8万字。此书纳入我院老年学者文库，在课题研究过程中，获得院老年科研基金资助，也是2003年立项的国家社会科学基金一般项目“认识的另一半——非理性认识论研究”的最终成果。此书是目前国内第一部全面系统地研究非理性认识论的学术专著。作者在书中全面、系统地研究和探讨了主体认识结构中的非理性要素、非理性认识的主要形式、非理性认识形成的主客观基础、非理性认识与理性认识的关系等问题，从而弥补了我们以往在认识论研究方面的不足。

★ 10月，田时纲研究员的译著《论无限、宇宙和诸世界》（原著：布鲁诺）一书由人民出版社出版，全书共计12万字。布鲁诺（1548～1600）是意大利著名哲学家，现代文化的先驱和西方思想史上的重要人物，该书是其代表作、六部意大利语对话集中的第三部（1584年出版），是16世纪自然哲学和宇宙学的经典。从哥白尼的太阳中心说出发，全面批判亚里士多德的地球中心说——有限宇宙论，并结合当时天文学最新成果，进行缜密哲学思维，将太阳中心说发展并提高到宇宙无中心说——无限宇宙论。布鲁诺的宇宙同质说终结了亚里士多德的等级宇宙论，成为现代宇宙学的宇宙结构均匀分布和各向同性理论的先导。

★ 12月7 日，刘培育的《抢救因明绝学》一文在《光明日报》学术版发表，该文回答了为什么把因明定为绝学、如何推动因明的发展两个问题。
·简讯·

★ 11月30日，副所长余涌参加我院2010年“报刊出版馆网名优建设工作经验交流会”。

★ 11月30日，国际合作局来所调研，副所长孙伟平会见调研组成员，并就相关调研内容进行商谈。

★ 12月1日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究2010年度所管理工作会议和建所55周年高层学术论坛筹备安排等工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。
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