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·全所工作·
纪录片《一代哲人艾思奇》在CCTV10连续四晚黄金时间播出
由我所和云南省委宣传部联合摄制、云南电视台承拍的专题纪录片《一代哲人艾思奇》于2011年1月24～27日在中央电视台10频道每晚19:45的黄金时间播出。
此纪录片共四集：“早年求索”、“大众哲人”、“圣地曙光”、“真诚的人”，全面展示了艾思奇同志作为我国著名的马克思主义哲学家、教育家和革命家的学术生涯和革命生涯。
常务副院长王伟光担任本片的总策划、学部委员李景源和徐素华副研究员担任总编审、所长谢地坤担任监制，他们为此片顺利拍摄和播出作了大量工作。
纪录片拍摄期间，王伟光、汝信、李景源、于良华、徐素华等作为艾思奇哲学研究、马克思主义哲学中国化研究的专家接受了摄制组的采访。
             谢地坤所长被授予“衢州市荣誉市民”称号

2月11日，在衢州市委、市政府举行的全市机关干部大会上，谢地坤所长等12名外来人士被授予“衢州市荣誉市民”称号，以表彰其对衢州市经济社会发展和对外交往作出的突出贡献。
谢地坤在接受荣誉时表示，“有幸成为‘衢州市荣誉市民’，既是他个人的荣誉，也是整个哲学所的荣誉。哲学所将与衢州开展更大规模的全方位合作，今年重点在根雕艺术、古镇文化以及高等教育等方面合作上有所突破，努力从文化层面推进衢州的全面发展。”
会后，谢地坤代表我所与衢州市委、市政府有关领导就双方合作事宜进行了深入商谈。
所领导慰问学部委员和荣誉学部委员并征求意见和建议

春节前，根据院学部工作局的通知精神，所领导在所里看望了学部委员叶秀山研究员，去家里看望了荣誉学部委员赵凤岐、涂纪亮、巫白慧，向他们转达了院领导的问候，并转交了学部主席团的慰问信和院里发放的慰问金。
在交谈中，学部委员和荣誉学部委员谈及自己的研究工作和生活情况，并对院所工作提出了很好的建议和希望。有同志谈到，我们所是基础学科研究所，研究人员一定要有扎实的基础理论功底，一定要好好培养基础学科的青年人才。有同志指出，学术机构要拿成果、著作来说话，对于有分量的高水平的成果要给以奖励，鼓励研究人员出传世之作。所领导表示，要在今后工作中认真考虑并吸收学部委员和荣誉学部委员的建议。

所领导春节前走访慰问离退休老同志、老学者遗孀
1月25～27日，所领导吴尚民、谢地坤、余涌、孙伟平组成四个走访慰问组，分别走访慰问我所离退休老同志、老学者遗孀40余人，代表哲学所向他们致以春节的问候。

所领导带着慰问品和新春佳节的祝福分别到家中看望慰问了离退休老干部岳玉梅、马泽民、胡子宗、辛冠洁、张金言、李曦、王生平、杨远、卢婉清、衷尔矩、韩玉涛、史俊明、李金声、王玉波、罗希文、赵功民、陈素蓉、钱月娟、季连亭，著名学者贺麟的遗孀黄仁道。
老干部办公室同志代表所领导到家中看望了离退休老干部马德荣、徐燕、黄凤炎、顾敏珍、刘淑兰、冯增铨、郑玉玲、韩林德，还看望了丘成、夏澍、蔺月峰、管士滨、胡文耕、朱波同志的遗孀。

老干部办公室同志还向离退休老干部齐一、马占卿、张瑶均、孟庆时、金吾伦赠送了所里的慰问品。

在看望慰问过程中，老同志抚今追昔，感慨万千。他们高兴地说，国家发展如此之快，我们为之高兴、为之喝彩、为之振奋、为之祝福；党和国家没有忘记我们，各级领导没有忘记我们，给我们加了工资，给我们送来了慰问品和困难补助。有的老同志动情地说，我现在很满意，我们的社会和谐让我满意，我的家庭和谐让我满意，感谢党和各级领导的关心和关怀。
·科研成果·
★ 美学研究室王柯平研究员的文章《厄洛斯神话的哲学启示》在《哲学研究》2011年第1期上发表，全文约1.2万字。文章指出，亚里士多德将“爱神话者”与“爱智慧者”等同视之的观点，完全适用于柏拉图的哲学论说方式。柏拉图对神话的创造性运用，不再是前哲学式的借船渡海，而是后哲学式的论证需要；不再是修辞学的装饰手段，而是哲学语境中的有意阐发。在这方面，他笔下的厄洛斯神话堪称范例。该神话所蕴含的哲学启示，无论从灵魂教育还是诗性智慧的角度来看，都是相当耐人寻味的。该文用“深层喻指解析”、“救助灵魂的可能途径”、“诗性智慧的特征与效用”三部分对这一问题进行了论述。

★ 哲学与文化研究室赵汀阳研究员的文章《深化启蒙：从方法论的个人主义到方法论的关系主义》在《哲学研究》2011年第1期上发表，全文约0.7万字。此文的前半部分是赵汀阳研究员在首届“中欧文化高层论坛”的发言稿中文版，表达比较简练，是概括性的纲要式文章；文章的后半部分，对文中某些问题的背景作出了解释或注释。

★ 伦理学研究室甘绍平研究员的文章《伦理实在论的现实出路》在《云南大学学报》2011年第1期发表，从对“道德判断是否具有认知内容”这一元伦理学中涉及道德本质的一个核心论争的回答入手, 探讨了认知主义与非认知主义两大阵营的重大分野,分析了作为非认知主义表现形态的情感主义和规定主义的大致立场和内在缺陷,展示了走向认知主义的逻辑必然性；进而描绘了伦理实在论在认知主义中的强势地位以及作为伦理实在论之不同派别的自然主义和直觉主义的基本特征和理论困境,在此基础上着重阐发了将道德价值视为客观要素与主观要素共同建构的产物的弱的伦理实在论的核心内容，从而得出伦理实在论的现实发展出路应是弱的实在论的最终结论。
★ 殷登祥研究员主编的《科技伦理经典译丛》其中4本：《工程伦理学》、《赛博空间伦理学》、《干预与反思：医学伦理学基本问题》和《尊重自然：一种环境伦理学理论》，于2010年10月由首都师范大学出版社出版，全套书共5本，270万字左右。他独译的第5本《科学伦理学导论》的出版事宜还在协商之中。他在该译丛的总序中指出，“该译丛首次全面、系统地向我国学术界介绍了国外科技伦理的重大成果，对于促进我国科技伦理研究，加强我国科技伦理学基本学科建设，有重要学术价值。”
★ 梁志学研究员（第一作者）的文章《黑格尔纽伦堡高级中学教程：一个宏伟的体系》在《哲学研究》2011年第1期上发表，全文约1万字。文章指出，黑格尔在纽伦堡高级中学执教时期（1808～1816年），开设过各种哲学课程，构成黑格尔体系形成过程中的一个重要阶段。该文首先评介了黑格尔的哲学思想在这一时期的不断发展和基本观点，其次记录了这一发展的各篇作品的问世经过。

·学术活动·

★ 1月13日，现代外国哲学研究室尚杰研究员、逻辑学研究室张家龙研究员作为同行评议专家，应邀参加“教育部哲学社会科学研究重大课题公关项目”：“跨文化互动的逻辑认知机制与计算机模拟研究”的开题报告，该项目由中山大学逻辑与认知研究所鞠实儿教授主持。
★ 1月15～17日，东方哲学研究室王青副研究员应邀赴香港大学现代语言及文化学院，出席由中华日本哲学会和广东外语外贸大学东亚研究中心共同主办的“东亚视域中21世纪日本哲学研究的现状与走向”国际学术会议。并在会上作了“‘中国哲学’的合法性与‘日本哲学’的妥当性”的学术报告，指出“中国哲学”与“日本哲学”等概念能否成立的所谓“危机”问题实际上反映了中国、日本在面对哲学领域的西方学术霸权时，如何处理本国传统思想与西方近代学术体系的关系问题，这一议题引起了与会者的热烈讨论。
★ 2月1日，中国哲学研究室郭沂研究员应邀在德国科隆大学哲学系做了一场题为The Theory of Mind in Daoic Philosophy(《道哲学的人心论》)的讲座，这是《道哲学》系列讲座的第三场。
★ 2月4日，东方哲学研究室刘一虹研究员作为哥伦比亚大学比较哲学研究会(Columbia Society of Comparative Philosophy)会员，参加了题为“比较哲学中的实用主义”学术研讨会。来自美国Curry 大学的Robert W. Smid与哥伦比亚大学的Wayne Proudfoot教授就比较哲学是否能够对不同哲学传统进行恰当的比较，以及是否可以去除针对某一个传统的偏见展开讨论，提出多元主义如何在实用主义的构架内运行、多元主义之于比较哲学的重要性。刘一虹就报告人涉及到的比较哲学的目的性指出，寻求本民族传统的自我提升常常是比较哲学的主要目的之一，亦是促使思想家们从事比较的动因之一，可以看作是实用主义在比较哲学领域的一种表现。
·党委人事工作·
★ 1月26日，吴尚民和院直属机关党委同志陪同中央国家机关工委委员陈祥如，到宽街中医医院看望正在住院治疗的我所离休干部童天湘研究员，代表中央国家机关工委送去慰问金，详细询问童天湘的病情和生活情况，祝福他早日康复，并提前向他和家人拜年。
·老干部工作·

★ 1月21日，《光明日报》第八版刊登长篇通讯《精勤不倦三十载 矢志不渝铸鸿篇——记<中医典籍研究与英译工程>首席专家罗希文》，对我所退休老专家罗希文研究员的感人事迹进行报道。文章按语中写道：“国家社科基金重大项目《中医典籍研究与英译工程》首席专家罗希文研究员，30多年来全身心投入中医典籍的英译工作并致力于向海外传播，用超乎寻常的艰辛工作取得令人瞩目的成就，为祖国传统中医学的发扬光大、推动中华文化‘走出去’作出重要贡献。本期刊发罗希文潜心治学的感人事迹，旨在倡导和鼓励广大专家学者树立崇尚精品、严谨求实、淡泊名利、无私奉献的优良学风。” 
·简讯·
★ 1月24日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门近期工作汇报，研究布置春节前后有关工作。吴尚民、余涌参加会议。

★ 1月25日，所领导吴尚民、谢地坤、余涌、孙伟平，荣誉学部委员陈筠泉、梁存秀、徐崇温、姚介厚参加院春节团拜会。

★ 1月25日，所青年工作组和团支部联合举办迎春联谊会，吴尚民和青年同志交流谈心，详细询问他们的学习和生活、工作状况，共同商议需要迫切解决的困难和问题，并对他们提出了希望和要求。

★ 1月26日，我所召开安全工作会议，办公室主任刘克海在会上总结2010年安全工作，对2011年安全工作进行布置。吴尚民参加并就做好安全工作提出要求。

★ 2月1日，吴尚民、谢地坤带领办公室负责安全工作的同志对全所办公场所进行节前安全检查。

★ 2月9日，谢地坤、吴尚民到各行政处室和图资室、编辑部，看望节后上班的行政坐班和编辑、图资人员。
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