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·全所工作·
学部委员、荣誉学部委员和所领导

分别参加2011年度院工作会议和院反腐倡廉建设工作会议

3月22～23日，我院召开2011年度工作会议。院党组书记、院长陈奎元出席并在闭幕式上作重要讲话。院党组副书记、常务副院长王伟光受陈奎元委托，代表院党组向大会作报告。院党组副书记、副院长李慎明主持会议。
我所学部委员叶秀山，荣誉学部委员赵凤岐、陈筠泉、姚介厚、徐崇温，所领导吴尚民、谢地坤、余涌、孙伟平，所党委委员、纪委委员、支部书记、各处室（编辑部）主任、副主任和离退休干部代表及青年代表参加开幕大会。
宗教所所长卓新平和吴尚民主持文史哲学部第三组讨论会，谢地坤、余涌、孙伟平参加第三组讨论。离退休干部代表董谊思和青年代表陈刚分别参加老干部组和青年组讨论。
3月24日，院召开反腐倡廉建设工作会议。李慎明主持会议。王伟光作《深入推进反腐倡廉建设，为建设哲学社会科学创新工程提供有力保障》的工作报告。院党组成员、中央纪委驻院纪检组组长李秋芳发表《以科学务实精神深化反腐倡廉建设》的讲话。我所吴尚民、余涌、孙伟平和纪委委员代表周晓亮参加会议。
李河和甘绍平代表我所院优秀科研成果获奖者上主席台领奖
在3月22日院工作会议开幕大会上，我所获奖代表李河和甘绍平研究员走上主席台，接过院领导颁发的第七届院优秀科研成果奖的奖牌、证书和奖金。

我所共有6位学者获奖。李河著《巴别塔的重建与解构——解释学视野中的翻译问题》获第七届院优秀科研成果奖一等奖。周贵华著《唯识、心性与如来藏》获第七届院优秀科研成果奖专著二等奖。赵汀阳著《论道德金规则的最佳可能方案》，李存山著宋学与《〈宋论〉——兼评余英时〈朱熹的历史世界〉》，甘绍平著《应用伦理学的论证问题》获第七届院优秀科研成果奖论文三等奖。田时纲译著：　　克罗齐史学名著译丛：《历史学的理论和历史》、《作为思想和行动的历史》、《十九世纪欧洲史》获第七届院优秀科研成果奖译著三等奖。
谢地坤所长会见宋明理学研究中心学者

3月17日，所长谢地坤、学部委员李景源会见来所访问的宋明理学研究中心学者一行。该中心于2005年由福建省社科院和我所共同创办，办公地点设在武夷学院。此次来访主要是向我所汇报中心的工作情况，并商谈下一步工作计划。武夷学院的中心常务副主任吴邦才介绍了过去五年中心主要围绕以下四个方面开展工作：1.朱子学资料收集与资料史的梳理；2.研究队伍建设；3.与韩国、美国、马来西亚、台湾等开展对外学术交流；4.加强宣传，服务社会。目前，各项工作取得一定成效，希望今后在我所支持下进一步扩大队伍，加强对外学术交流。

谢地坤对中心工作给予肯定，在武夷学院设立此中心对于推动武夷地区的理学发展具有重要作用，我所作为学术研究机构，要把主要精力放在学术研究上，中心的发展壮大也需要武夷学院的支持。

同日，谢地坤与福建省社科院副院长黎昕进行会谈，双方就《朱子学说与闽学发展》进行合作研究达成意向。
我所举办国外心灵哲学前沿研究状况学术讲座

3月15日，美国University of Massachusetts Amherst的Joseph Levine教授和夫人Louise Antony教授访问我所。副所长孙伟平在报告前会见两位外宾，向他们介绍我所概况并赠送纪念品。会见结束后，两位教授作了反映国外心灵哲学前沿研究状况的学术报告。
Antony教授在报告中主要试图对思维/思想的本质给出一种与物理主义相容的表述。她从笛卡尔关于思想的非物理主义性的经验主义论证出发，讲到图伦机的发明以及由此产生的关于思想的计算主义理论。但是思想的计算主义理论面临塞尔的中文屋思想实验的挑战，她接着对中文屋论证进行分析，并提出“初始意向性”的概念。在此基础上，她给出了关于思维/思想的一种物理主义的表征：思维是一种对结构敏感的过程的运算，这种结构是定义在具有初始意向性的符号的可组合结构之上的。
Levine教授在报告中主要讨论了关于意识经验的自然主义化理论的前景。他从意识经验的现象性出发，指出自然主义化理论认为非心灵的事实完全决定意识现象的事实。但是心灵自然主义面临所谓的解释空缺的挑战。对此自然主义者有两种主要的回应策略：一是认为解释空缺可以被弥补，具体的方法是运用意识高阶理论和意识表征理论。二是认为解释空缺本身可以被解释掉，具体的方法是运用现象概念理论。Levine解释了为什么他认为这两种策略都还没有成功地回应解释空缺的挑战。
与会人员围绕下列问题进行积极的讨论：（1）思维产生的最低限度的标准；（2）复杂机器人是否具有意识经验；（3）分析哲学与其他哲学（比如佛学、存在主义哲学）的关系；（4）解释空缺是否支持身心二元论；（5）是否可能存在有思想但是没有现象意识的生物；（6）心灵自然主义与后期维特根斯坦哲学的比较。
·学术活动·
★ 3月4日，东方哲学研究室刘一虹研究员应伊朗驻联合国使团文化参赞Seyed Vahid Karimi先生的邀请，参加“知识全球化问题，伊朗能做些什么？！”学术研讨会。刘一虹从中国传统儒学的“为己之学（learning for oneself）”以及“向他者学习（learning from the others）”的求知理念，到早已在中国流行很久的口号“越是民族的越是世界的”，这一对本土文化与外部世界的辩证关系，进行了具有现实意义的解说。
★ 3月10日，逻辑学研究室邹崇理研究员主持国家重大招标课题《自然语言信息处理的逻辑语义学研究》第一次小组讨论。讨论会邀请微软亚洲研究院前主任研究员、计算机自然语言处理组组长黄昌宁研究员以及清华大学信息技术研究院语言理解实验室主任周强教授，就该课题关于对预期成果进行计算机检验和实现等相关问题进行了探讨。
★ 3月15日，美学研究室王柯平研究员作题为《厄洛斯神话的剖析》的学术报告，美学室全体成员、研究生及对此话题感兴趣的所外人士共10余人参加，并展开热烈讨论。“厄洛斯神话”是柏拉图在《理想国》结尾处讲的一个神话故事。王柯平在报告中详细分析厄洛斯神话的结构和深层喻指，并结合柏拉图的其他对话讨论柏拉图的灵魂救助、哲学教育等相关问题，最后还就厄洛斯神话分析柏拉图的诗性智慧，柏拉图运用神话、寓言进行哲学探讨的特点。
★ 3月15日，东方哲学研究室洪军副研究员作题为《明代朱子学与朝鲜朝性理学》的主题报告。该报告以罗钦顺哲学思想为中心，探讨了16世纪东亚朱子学发展的不同路径。东方室全体成员和对此话题感兴趣的学者参加此次活动。
★ 3月15日，中国哲学研究室陈霞研究员参加罗德岛设计学院（RISD）的“亚洲遗产周”活动，并作题为“道家与生态”的演讲。
★ 3月18～20日，中国伦理学会秘书长、伦理学研究室孙春晨研究员出席在重庆文理学院举行的“重庆市伦理学会年会暨城市道德建设论坛”，并在西南政法大学作题为“分配正义如何实现——从伦理学的视角看”的学术报告。
★ 3月19日，科学技术哲学研究室刘钢研究员应邀到商务印书馆参加“汉译名著第十三辑专家论证会”。其论文《从莱布尼茨到模态信息论》被第九届国际莱布尼茨大会录用，届时将邀请刘钢赴德国汉诺威莱布尼茨大学参会。
·科研成果·
★ 1月，东方哲学研究室王青副研究员的译著《新版<政治经济学批判大纲>的研究》（合译，第一译者）由北京师范大学出版社出版，全书42万字。本书作者是日本专修大学教授内田弘，本著作是他对马克思《政治经济学批判大纲》的解读，也是对20世纪60至70年代日本《大纲》研究的总结，该书的出版也为“中期马克思”概念的确立奠定了基础。它不再将《大纲》看成是附属于《资本论》的手稿，而是将它看成是连接早期马克思和晚期马克思的独立的思想体系，因此本书也将是继续研究《资本论》形成史的一个展望台。
★ 马克思主义哲学史研究室刘文旋副研究员在《学习与探索》2011年第1期发表《科学的社会研究：三个方向》一文，约0.8万字。该文认为，依据历史的主要脉络，科学的社会研究（social studies of science）可以分为以实证主义传统为准则的科学社会学、以“强纲领”（strong programme）为核心的科学知识社会学和以常人方法论（ethnomethodology）为基础的田野式科学研究（science studies）等三个方向。该文根据对科学知识和合理性概念本身的不同的历史理解，以及两者间关系的相应变化，提出了对上述分野的一种简略分析。
★ 美学研究室张建军（笔名张郁乎）副研究员的论文《中国画的“逸品”问题》在《文艺研究》2011年第3期发表，约1.5万字。论文对中国绘画批评中“逸品”观念的发展及其意义作出了自己的分析。论文包括五部分：1.品第之风的兴起与逸品问题的提出；2.逸品与唐代画风的新变；3.宋人论“逸”的特殊路向；4.文人画视野下的逸品——幽淡为宗；5.“逸品”的文化性格。
·党委人事工作·
★ 3月17～23日，根据院直属机关党委关于开展院“两优一先”和第六届优秀青年评选活动的通知精神和所党委的指示精神，所党办认真制定工作方案，积极组织各党支部开展“两优一先”评选活动，组织青年工作组和各处室主任开展优秀青年的评选活动，并对评选情况进行汇总统计。

★ 3月23日，根据院人事教育局关于进行2010年度事业单位法人年检工作的通知精神，人事处完成我所年度检查报告及有关材料的报送工作。

·博士后工作·
★ 3月中下旬，根据院博管办有关通知精神，博士后流动站积极组织在站博士后申报全国第四十九批博士后基金面上资助，并于3月25日完成了4位申请者材料的上报工作。
·老干部工作·

★ 程志民研究员的论文《哲学的去魅——当代西方哲学地位的变化》在《云南大学学报》（社会科学版）2011年第1期上发表，文章指出，20世纪70年代以来，西方哲学发生了重大变化。首先是后现代主义对传统西方哲学提出了挑战；其次是关于哲学终结的呼声此起彼伏；再次是哲学的多元化、审美化、边缘化、语言转向、日常生活化。这一切共同构成了西方哲学地位的深刻变化。哲学不再是科学之王，已然失去了她的魅力。
★ 3月1日，荣誉学部委员徐崇温参加院“中国模式”课题组会议、世界社会主义黄皮书发布会；3月5日参加《中国特色社会主义研究》杂志编委会会议。徐崇温近期有多篇成果发表：《理论研究动态》2011年第2期发表《中国模式是一种全新的创造》；《理论研究动态》2011年第3期发表《一个妄图“西化”中国的典型——评杨继绳的“我看中国模式”》。2011年1月号下半月《新华月报》转载其去年在《求是》第24期发表的《中国道路坚持和发展了社会主义》。
★ 3月24日，离退休党支部组织系列理论交流活动，第一讲由蒙培元研究员作题为“儒学现代发展的几个问题”的学术讲座。报告会由荣誉学部委员梁存秀主持，部分老干部和研究生参加。蒙培元围绕儒学在现代发展遇到的几个重要理论问题展开，分析了儒学现代发展的时代特点，儒学现代发展的途径和方法及儒学的核心价值和现代意义。参会人员就讲座的部分问题展开了热烈讨论。下一讲由张家龙研究员主讲“哲学与逻辑”，欢迎大家关注会议通知并参会交流。
·简讯·
★ 3月15日，所长谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门近期工作汇报，研究布置近期工作。党委书记吴尚民、副所长余涌、孙伟平参加会议。

★ 3月15日，谢地坤会见河南大学哲学与公共管理学院院长张兴茂一行，下午参加河南大学与中国社科院合作聘任导师仪式，被该校聘为外国哲学专业研究生指导教师。

★ 3月16日，吴尚民、谢地坤、孙伟平参加院马克思主义理论学科建设与理论研究2011年度工作会议。
★ 3月21日，谢地坤到中宣部参加“编写《人文科学经典读物》讨论会”。

★ 3月22日，谢地坤会见安徽省社科院哲学所所长庆跃生一行，双方围绕联合举办全国社科系统哲学大会的筹备事宜进行商谈。
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