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·全所工作·

我所开展“小金库”专项治理全面复查工作
5月25日，我所召开所务扩大会议，向处室、编辑部、学会、中心负责人传达院关于开展“小金库”治理工作文件精神，对我所“小金库”治理工作进行动员和部署。所纪委书记、副所长孙伟平传达了我院2011年开展“小金库”治理工作文件精神和我所“小金库”治理工作的具体安排。同时指出，大家要准确理解“小金库”的界定范围，如果出现“小金库”，力争在全面复查阶段把问题处理好、解决掉。要求大家认真对待，全面检查，不走过场，不留死角，抓紧时间把工作做好。
5月25日至6月3日，我所对照“小金库”治理内容，层层抓落实，一级对一级负责，认真开展全面复查工作。一是对我所本级财务进行全面复查，我所在日常财务管理中，遵守各项财务规定，各项收入均纳入财务管理，坚持执行收支两条线，没有公款私存和私设“小金库”等问题。二是对所属处室（编辑部）、中心、学会进行检查，与被查单位的负责人谈话，并填写哲学所治理“小金库”工作检查记录。经查，我所18个处（室）、编辑部，15个中心和学会，均签订了《关于“小金库”治理工作的承诺》。从各部门自查结果看，截至全面复查阶段结束，没有发现私设“小金库”等违规问题。
6月7日，根据院“小金库”专项治理全面复查阶段的工作安排，我所将《“小金库”全面复查报告表》，并附文字说明报送院治理“小金库”工作领导小组办公室。
所党委研究部署各党支部“七一”前看望慰问离休老同志工作

5月18日，党委书记吴尚民主持召开各党支部书记会议，对各支部今年“七一”前走访慰问离休老同志进行具体安排。根据会议安排，马哲原理支部看望慰问王玉波、张浩、赵凤歧，马哲史支部看望慰问于良华，中哲和东方支部看望慰问辛冠杰、衷尔矩，科哲和逻辑支部看望慰问童天湘、梁存秀、邱仁宗，《哲学研究》和《哲学动态》编辑部支部看望慰问潘家森、李金山，办公室支部看望慰问王秉山、张春明，人事处支部看望慰问曲敬先、史俊明，老干部办公室看望慰问胡子宗、刘青华、马占卿、徐燕、岳玉梅、卢婉清、马泽民、马德荣、张瑶均、李金声、赵碧如。所领导选择参加各支部的看望慰问活动。
·学术活动·

★ 5月19日，美学研究室张建军副研究员为浙江大学艺术学系师生做了一场主题为“中国画的逸品问题”、“对赵孟頫《兰竹石》图的思考”的学术讲座，并在报告结束后进行了讨论和互动。

★ 5月24～25日，东方哲学研究室刘一虹研究员应美国乔治城大学著名中东问题专家约翰·艾斯帕西多(John L. Esposito)的邀请，出席了主题为“我们分享未来：界定共同的目标 (Our Shared Future: defining common objectives)”国际研讨会。会议就如下几个具体问题进行了讨论：暴力；征服与优越感；价值间的冲突。
★ 5月26日，受我所马克思主义哲学史研究室和我院马克思主义研究院国外马克思主义研究部的邀请，以国际知名的社会主义理论家、政治活动家特奥尔多·贝里曼（Theodor Bergmann）先生为首的德国左翼学者代表团一行五人访问我院并在马克思主义研究院会议室进行了学术演讲和交流活动。魏小萍研究员介绍了我院马克思主义理论研究的一些基本情况。德国左翼学者代表团学者就世界社会主义理论与实践中的一系列问题与中国学者进行了热烈的交流。
特奥尔多·贝里曼先生曾于2003年、2004年访问过我所。2004年，他在德国组织了题为“全球化对左翼的世界性挑战”的学术研讨会，马克思主义哲学史研究室魏小萍、李涛曾受邀前往。

★ 5月28日，中国哲学研究室郭沂研究员应德国儒学会的邀请，在德国科隆作了一场题为《当代儒学创新》的报告。5月30日，郭沂应德国慕尼黑大学哲学系和东亚系的邀请，在该校作了一场题为The Rise of Chinese Philosophy and Its correlation with Religion（《中国哲学的兴起及其与宗教的关联》）的学术讲座，并同与会师生进行了深入讨论。
★ 6月2～3日，谢地坤研究员应邀赴山东大学参加“诠释学与中国经典诠释”学术研讨会。
·科研成果·

★ 李鹏程研究员的《我的文化哲学观》一文在《华中科技大学学报（社会科学版）》2011年第1期上发表。文章指出：“文化哲学”是在对“何谓哲学”这个问题进行的一种当代反思所具有的合理性的基础上才能成立的。这种反思是对哲学进行“新的”认识和设定( Voraussetzung， Presetting)的一种探索。对其进行哲学本体问题的考察；从哲学与世界思想的效能关系问题，即哲学的解释力方面的考察；在“全球一体”的世界意识日益为人类所重视的当代情况下， “文化间性”大命题所引发的“哲学的复数性”问题，即对哲学的文化属性的说明， 等等，以此来论证文化哲学成立的理由。

★ 《哲学动态》编辑部强乃社副研究员在《唯实》杂志2011年3期发表论文《金融危机的空间逻辑》。文章以美国学者哈维的论述为基础，对空间和金融、空间和危机的问题进行了探讨，尤其对近来金融危机的发生原因中，空间因素比如房地产、城市化等的影响进行了哲学分析。
★ 逻辑学研究室刘新文副研究员在《哲学动态》2010年第5期上发表《现代模态逻辑探源》一文，全文约1万字。文章通过寻找现代模态逻辑的起源及其发展把握当前对模态逻辑概念的看法。说模态逻辑根源于某个领域并不一定就蕴涵了该领域的大多数从业者都认可模态逻辑，情况恰恰相反。以下各方面可以看成是目前对模态逻辑概念的部分理解：（一） 模态逻辑是数理逻辑和哲学逻辑的一个分支，研究包含了“可能”和“必然”等各种模态概念的正确推理的形式模型。（二） 模态逻辑就其一般性来讲是研究自然语言语义学的工具，而就其特殊性来讲则是研究哲学、语言学以及认知方面相关概念和构造的工具。（三） 模态逻辑通过构造特殊的目标语言来研究关系结构和拓扑结构，如转换系统、集合论中的属于关系、知识库中对象之间的关系、拓扑空间等，并且关注于这样一些语言的表达能力和复杂性之间的平衡。

★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的《“超越”的尝试与困境》一文，在《学校党建与思想教育》2011年第5期上发表，全文0.25万字。文章指出，“第三条道路”价值观作为全球化时代发达资本主义国家理论主张和价值观念的集中体现，它蕴含的治国理政理念及其在经济、政治、社会和外交领域的政策体现，无论是成功的经验还是失败的教训，对于正在经济全球化背景下进行改革开放和现代化建设的中国来说，都具有重要的启发和借鉴意义。在推进中国特色社会主义现代化建设的过程中，我们既要明确中国特色社会主义价值观与“第三条道路”价值观的本质区别，也要批判地吸收借鉴“第三条道路”价值观在经济、政治、文化和社会建设等方面的有益做法和经验。
·老干部工作·

★ 5月27日，谢地坤和老干部办公室谈宪生到家中看望慰问刚从医院住院治疗回家修养的吴元梁研究员。
★ 5月27～29日，王树人研究员参加了由安徽省社科院，安徽大学、中国先秦史学会等单位在安徽省亳州市举办的“老庄与老庄思想研讨会” 并在会上作了发言。其间，还到老子、庄子的出生地涡阳县，蒙城县参观，并接受了涡阳县电视台，亳州市电视台的采访。《新华文摘》2011年第3期转载了王树人研究员发表在《杭州师范大学学报》2010年第5期题目为“关于西方新史学的几点思考”的文章。
★ 5月30日，吴尚民与老干部办公室王槐俊到阜外医院看望因病住院的荣誉学部委员姚介厚研究员。
·简讯·

★ 5月23～27日，吴尚民到研究生院良乡校区参加所局级领导干部读书班学习。
★ 5月26日～6月2日，孙伟平作为评阅导师分别到湖南湘潭大学和湖北大学参加研究生毕业论文答辩。

★ 5月27日，谢地坤作为评阅导师参加哲学系研究生毕业论文答辩。

★ 5月30日，谢地坤会见来所访问的福建社会科学院副院长黎昕一行，双方就有关合作事宜进行商谈。

★ 3月17日～5月31日，老干部工作办公室主任段军侠同志借调到院拆迁办工作，参加院科研与学术交流大楼项目的拆迁工作。5月30日，院基建工作办公室向我所发来感谢信，对我所给予的支持和帮助表示感谢，对段军侠同志努力工作、不辞辛苦，为拆迁工作做出的贡献进行表彰。
★ 5月31日，院工会第五届会员代表大会在社科会堂召开，所工会主席吴尚民带领我所工会代表参加会议。所工会副主席刘克海当选为院工会委员。
★ 6月1日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门近期工作汇报，研究布置近期工作。吴尚民、余涌参加会议。
★ 6月3日，办公室主任刘克海召集坐班的安全巡查值班人员开会，对防灾减灾宣传周活动进行总结。吴尚民参加会议，强调安全责任意识，对下半年的安全工作提出要求。
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