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·全所工作·

我所召开党支部书记会议征求对党委工作报告的意见

并对党委和纪委换届工作进行动员和部署

7月13日，吴尚民书记主持召开党支部书记会议，征求对党委工作报告的意见和建议，对即将开展的所党委和纪委换届选举工作进行动员和部署。

吴尚民向党员代表们介绍了《报告》的起草过程。他说，在写出工作报告初稿后，经过所党委委员认真修改，形成了“征求意见稿”。报告力求体现两个特点，一是“全面”，二是“务实”，既全面系统地回顾和总结过去五年的工作，又把党委实实在在做的工作报告给大家，不说空话套话。希望党员代表及时把党员的意见和建议反映出来，使最终报告成为全所党员集思广益的结果。
中哲室和东方室联合党支部书记张志强建议，应对本届党委特点突出的创新性的工作经验进行总结和提升，如将党的工作日常化和制度化；对党的工作就是做人的工作的强调，在加强思想政治工作和恢复活力方面做了很多工作。

《哲学研究》编辑部和《哲学动态》编辑部联合党支部书记鉴传今建议对党委五年的工作经验进行概括和提升，特别是在当前社会思潮复杂多变，一些不良因素影响到大家的思想和价值观的情况下，党委在加强马克思主义教育，坚持党的思想路线方面，促进大家的研究工作与国家的发展任务相结合方面做了大量工作。

办公室党支部书记刘克海认为，要突出党的工作和建设，把党委班子和党支部发挥战斗堡垒和先锋模范作用的方面体现出来。另外，要将财务管理工作中厉行节约、预决算和重要支出由党委集体研究决定等方面的内容以及工会工作中为职工积极申请阳光助学工程资助和困难补助等方面的内容写进去。

《世界哲学》编辑部党支部书记孟繁红就今后的工作提出，应建立广大党员干部能开展批评与自我批评的机制，给大家搭建一个激励和提升的台阶。

马哲原理室党支部书记高岸起认为，报告应体现出承前启后的特点。

科哲室和逻辑室联合党支部书记段伟文指出，报告第二部分内容的结构和布局应做一定调整，有的可以合并以突出哲学所特色，有的重要内容可以提前一些，有的内容应多用些文字。他还建议，党委工作应确立一个框架性的总体思路，主要突出四个方面：一是坚持革命传统教育；二是将思想理论建设与学术研究相结合；三是强化理想信念；四是加强纪律。

院文化中心和哲学与文化室联合党支部代理支部书记惠鸣认为，应把所党委宝贵的具有开创性的工作经验单独作为一个重要部分突出出来。建议总结三个方面的经验：一是学术机构的所党委如何发挥领导作用；二是如何通过制度建设和创新来凝聚人心；三是支部建设的经验和特色。

马哲史室党支部书记欧阳英指出，整个报告确实很全面细致，但也有条目过多，重点不突出的问题。另外，她建议在今后应加强各党支部之间的交流。

美学室党支部书记徐碧辉说，今后的党委工作中应提倡科研型或研究型党支部建设。

人事处党支部书记陈刚认为，报告中对存在的问题的表述可适当调整，如“行政人员的政治素质和业务素质需要进一步提高”这条，改为“行政人员还需进一步加强工作作风和服务意识建设”可能更好一些。因为，随着管理队伍新老交替的逐步完成，一批有硕士以上学历的党员干部走上工作岗位，较大程度提升了队伍的整体政治和业务素质， 
吴尚民对大家提出这么多有参考价值的意见和建议表示感谢，并表示要认真研究，把合理的部分吸纳到报告中。

随后，吴尚民对本次所党委和纪委换届选举工作进行了动员和部署。他详细介绍了换届选举的意义和任务、指导思想、党委委员和纪委委员的条件、新一届两委组成的名额及班子结构、酝酿推选及产生候选人的程序及办法、党员大会召开时间及主要议程等。他强调，进行党委和纪委换届选举，是我所政治生活中的一件大事，选出一届政治强、业务精、作风正、年龄结构合理、得到大家普遍认可和拥护的班子，对于哲学所的长远发展具有十分重要的意义。要求党支部书记以高度负责的态度，组织本支部党员认真做好换届选举各个环节的工作。
我所召开党员代表座谈会深入征求对党委工作报告的意见

7月13日，吴尚民书记主持召开部分党员代表座谈会，继续征求对党委工作报告的意见和建议。来自各支部的11名党员代表参加会议并纷纷建言献策。
逻辑学室副主任、副研究员刘新文提出，要坚持开展国情考察和调研活动，给大家创造接触现实和锻炼提高的机会；要深入思考优秀人才不断流失的根本原因并建立留住人才的保障机制。

中哲室与东方室联合党支部副书记、东方室副研究员洪军谈到，要继续开展国情考察活动和红色之旅活动，让大家身临其境接受教育。

美学室主任、研究员王柯平指出，要处理好“安居”与“乐业”的关系，进一步解决大家“安居”的问题，希望我院在东坝建职工住房的进展情况能及时通报给大家。

西哲室副研究员刘素民建议，要真正关心和爱护引进的人才，完善“人才保障机制”，把对引进人才的有关政策和待遇落到实处。

马哲史室副研究员李涛提出：“和谐建所”方面的内容可以突出一些；组织唱红歌和监督配合方面的行政工作可以加大一些分量。

所青年工作组组长、美学室副研究员刘悦笛提出，青年工作方面应加上组织几次国情考察，对青年进行培养、锻炼和教育的内容，另外，关于加大对青年的培养力度方面要具体化。

马哲原理室副主任、副研究员毕芙蓉针对当前职称晋升困难的情况建议，对现行职称评审的体制和机制进行改革，可以考虑实行“评聘分开”，解决学者对外交流中的职称身份问题。

《哲学研究》编辑部助理编辑李薇表示，很荣幸作为一名青年同志参与所工会的日常工作，所工会为全体职工做了大量工作，希望大家理解和支持，积极参与工会活动。
科研处助理研究员路寻提出，为适应今后工作的需要，要进一步加大对青年人的培养力度，多提供成长锻炼的机会。

老干部办公室谈宪生说，老干部工作有其特殊的规律，要特别讲究方法和技巧，希望所里继续保持对老干部工作的重视，保持我所老干部工作的活力。

在党员代表发言过程中，吴尚民和党办同志认真地记下要点，并不时插话发表感想或进行说明。听完大家的发言，吴尚民说，为了我们共同的哲学研究事业，为了哲学所今后5年的建设和发展，大家以高度负责的态度，提出许多好意见和好建议。希望今后能有更多的机会开这样的座谈会，推心置腹地进行交流。

院“小金库”治理工作检查组来我所进行督导抽查
7月11日，院科研局副局长朝克带领院“小金库”治理工作检查组一行4人来所进行“小金库”治理督导抽查工作。所党委书记吴尚民和办公室主任刘克海、财务室负责人田申等同志参加座谈。

会上，院财计局财务处刘红红同志通报了此次督导抽查的主要目的和具体要求。她指出，今年是“小金库”治理工作的收官之年，督导抽查主要通过梳理分析近年来治理工作中暴露出来的“小金库”突出问题和共性问题，严肃处理包括以假发票报销（包含形式虚假、实质虚假）、虚列会议费套取现金和发放消费卡、资产出租和处置收入设立“小金库”等问题。

吴尚民向检查组汇报我所治理工作情况，并根据我所实际对一些难点问题作出说明。朝克对我所“小金库”治理工作给予肯定并提出进一步做好工作的要求。

会后，检查组对所财务状况进行检查，没有发现重大突出问题，但有一些细节需要改进。针对检查组在督导抽查工作中提出的建议，我所将进一步加强整改落实工作，做到资金资产处理到位、财务会计管理整改到位，确保治理工作成效。

·学术活动·

★ 6月18日，全国首届科技哲学应届毕业研究生论坛在中科院研究生院举办，我所哲学系应届毕业硕士生齐小苗做了题为"信息说服技术的伦理初探"的报告，其导师科学技术哲学研究室主任段伟文副研究员进行了点评。

★ 6月24～25日，中国哲学研究室郭沂研究员在德国科隆参加Metaphysical Foundation of Knowledge and Ethics in Chinese and European Philosophy（中欧哲学中知识与伦理的形上学基础）国际学术研讨会。来自中国、德国、美国、澳大利亚、荷兰、奥地利、瑞士哲学界的13位学者作了发言。郭沂作题为Dao and Daoic Philosophy（《道与道哲学》）的主题发言，并作总结发言，对学者们提出的问题作了回应。
★ 6月25日，北京自然辩证法研究会第七届理事会暨交叉学科论坛在中国人民大学召开，段伟文副研究员出席会议并当选为副理事长。

★ 6月29日，郭沂研究员在德国科隆大学Morphomata国际学院做了一场题为The Morphome of Dao and Chinese Culture Since Confucius（《孔子之后的“道”与中国文化之形态学研究》）的报告。
★ 6月30日，郭沂应邀赴海德堡大学参加由该校与洪堡基金会联合举办的Bridging the Gaps between Cultures and Disciplines（架起不同文化、不同学科之间的桥梁）国际学术研讨会。
★ 7月7日，科技哲学研究室与中国自然辩证法研究会及北京技术哲学论坛委员会在中国科技会堂联合举办“2011年北京技术哲学论坛”，邀请美国著名技术哲学家卡尔·米切姆教授作题为“技术哲学鸟瞰”的报告，来自清华、北大、我院等单位的30余名学者参加会议，会议由朱葆伟研究员主持，殷登祥、刘钢研究员和段伟文副研究员出席会议并参加讨论。段伟文此前参加了由米切姆教授在清华大学主持的为期一周的技术哲学暑期学院研讨会。
★ 7月8日，谢地坤会见来所访问的日本报德社社长榛村纯一，双方就有关学术问题进行交流。
★ 7月13日，科技室刘钢研究员赴北京师范大学哲学与社会学院参加首届“2011京师科学与人文高峰论坛”。
★ 7月16日，李景源、孙伟平到中央党校参加“大众哲学课题研讨会”。

·科研成果·
★ 中国哲学研究室陈霞研究员的《试论“道”的原始二重性：“无”和“有”》一文在《哲学研究》2011年第4期上发表。《老子》中的“道”与“无”和“有”以及“无”和“有”之间的关系一直存在着互相抵牾的解释。此文用“分化”、“外化”和“内化”来阐明“道”自身的逻辑演变过程，展开对这个过程的分析与综合，揭示这个过程的各种对立环节的矛盾关系。“道”在逻辑上是起点，其分化是一本万殊的进化过程，其“外化”是从己内存在走向己外存在的显现过程，其“内化”则是从己外存在走向己内存在的返归过程。在这个逻辑链条上，“一”是“道”分化的开始，“无”和“有”是“道”经过“一”后在“二”这个阶段分化出的一对包含着对立面的范畴。在“无”和“有”这对范畴之间，我们可以疏理出三重逻辑关系。在西方的主流哲学传统中，“无”和“有”在逻辑论中是从“有”推演出“无”，思辨的继续是“有”的演进，“无”逐渐消失。道家则是从“无”推演出“有”，在以后的逻辑发展中，“无”获得了越来越多的意义，对“无”的强调是道家最有特色的思想。
★ 6月，伦理学研究室王延光研究员的专著《中西方遗传伦理研究》由中国社会科学出版社出版，全书共计33万字。本书是《中国当代遗传伦理研究》、《中国遗传伦理的探索和争鸣》两本专著专题以外的补充和拓新研究，主要内容有：西方及中国“代孕母亲”的伦理问题；西方与中国“亲子鉴定”的伦理问题；国际与中国“遗传数据库”的伦理原则和管理建议；西方及中国“胚胎研究”的伦理问题；宗教对西方遗传观念的影响；女性主义的遗传伦理观等。这些问题是近几年出现并引起人们关注的前沿问题，是国际生命伦理学领域的热点问题，也是争议最大的伦理、法律、社会问题。对这些问题的思考和解决，会指导诸如中国“胚胎研究”的技术发展和应用走在正确的方向；为中国遗传数据库形成和使用提供伦理指导原则和管理建议；对“代孕母亲”、“亲子鉴定”等生殖技术在中国的应用提供参考；女性主义独特的人工流产观、代孕母亲观、生殖和生育观可对遗传伦理研究带来新的启发。有关宗教思想对中西方遗传观念影响的研究是前人没有触及过的遗传理论难题研究。
·科研工作·
★ 7月12日，我院研究生院2011年度毕业典礼在良乡新校区举行，哲学系副主任余涌和毕业研究生导师代表出席典礼，并和哲学系全体毕业生合影留念。我系越南学生阮氏春红作为外国留学研究生代表在典礼上发言。典礼后，我系举办了毕业生欢送会。
★ 7月13日，谢地坤主持召开马哲中国化课题组会议，讨论马克思主义哲学中国化重大课题和中国化调研课题下一步的分工安排。学部委员李景源，孙伟平参加会议。

★ 7月13日，余涌召集哲学中国网成员开会，启动哲学中国网暑期项目，项目组成员签订委托书、责任书，分配工作。

★ 7月15日，余涌、单继刚到院学术报告厅参加院调查与数据信息中心重点实验室暨数据库项目情况说明会。

★ 近期，荣誉学部委员徐崇温发表一系列文章，包括：《光明日报》6月28日的《确保党始终走在时代前列》；《科学社会主义》2011年第3期的《科学社会主义概论对资本主义和社会主义历史进程的阐述》；《中国特色社会主义研究》2011年第3期的《坚持完善中国模式的话语体系》。另外，《新华月报》2011年5月号下半月转载了他4月22日“求是理论网”上发表的《坚持推进中国模式的话语体系》一文。
与此同时，徐崇温还参加了一系列学术活动，包括：6月13日，在我院离退休老同志庆祝中国共产党成立90周年座谈会上作“不断开拓创新，永葆活力与青春”的发言； 6月8日，在中央文献研究室纪念中国共产党成立90周年理论研讨会开幕式上，作“我国社会主义事业兴旺发达的关键，在于不断推进马克思主义的中国化”的发言； 6月20日，在我院纪念中国共产党成立90周年理论研讨会上作《我国社会主义事业兴旺发达的关键，在于不断推进马克思主义的中国化》的发言；6月22日，在黑龙江省委宣传部和《光明日报》社联合召开的纪念中国共产党成立90周年会上作“建设马克思主义学习型政党的重大意义”的发言；7月1～2日，参加中央召开的纪念中国共产党成立90周年理论研讨会。
·简讯·

★ 7月5日，党委书记吴尚民到学术报告厅参加“拉丁美洲研究所成立50周年纪念大会暨拉美现代化进程及其启示学术研讨会”。

★ 7月6日，谢地坤到社科杂志社参加“中国社会科学杂志社哲学高等研究院成立大会”。

★ 7月8日，谢地坤到中宣部参加干部局专家评审工作会议，被聘为全国宣传文化系统“四个一批”人才专家评审组成员。

★ 7月11日，吴尚民和青年工作组负责人研究布置“遵义精神与马克思主义中国化”国情考察组的组成及确定考察时间等工作。
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