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·全所工作·
哲学所召开党委会和党支部书记会

传达学习中纪委七次全会和全国组织部长会议有关精神

5月8日，党委书记吴尚民主持召开所党委会议，对十七届中央纪委七次全会和全国组织部长会议精神进行传达和学习，结合“五个严禁、十七个不准和五个一律”，回顾总结了2012年党委纪委的换届工作，并将有关加强人事工作纪律的有关规定发给党委委员。会议还审议通过了首席管理和首席研究员名单，通过了《哲学所2012年党风廉政建设责任制分解》。

5月8日，吴尚民书记主持召开党支部书记会议，就十七届中央纪委七次全会和全国组织部长会议精神进行传达和学习，13位在职党支部书记参加会议。

吴尚民首先传达了十七届中央纪委七次全会和全国组织部长会议精神和院里的有关要求。他强调，要认真领会会议精神，把中纪委、中组部关于“五个严禁、十七个不准和五个一律”的换届纪律要求发到每个支部，党支部书记要切实负责将会议精神和换届纪律要求传达到每一位党员，做到人人知晓。他指出，哲学所党委和纪委于去年圆满完成了换届工作，院直属机关纪委书记吴海星同志及工作组全程监督了换届全过程，没有发现任何违反规定和纪律的问题。

在研究布置近期党支部工作时，吴尚民指出，去年我所党的工作主要完成了开展创先争优活动、举办纪念建党90周年主题党日活动、党委和纪委换届选举三件大事。今年的工作重点要围绕党支部在创新工程扩大试点工作中发挥政治思想组织保障作用来开展。前一段时间，各支部书记和广大党员在创新工程扩大试点工作中发挥了模范带头作用，突出表现在三个方面：一是带头研究和撰写学科创新方案及项目论证书，付出了辛勤的劳动；二是带头承担创新工程的重要工作和任务，有的担任了首席研究员，有的担任了执行研究员，明确了各自的创新任务；三是带头进行组织协调和思想沟通工作，帮助大家正确处理进创新岗和暂缓进岗的关系。下一步，党支部要在创新工程的实施过程中继续发挥好思想组织保证作用，要组织开展一系列党支部活动，如开展主题党日活动、纪念建党91周年、迎接党的十八大、看望慰问老党员、举行和支部建设相关的学术活动、召开支部民主生活会，等等。要通过开展活动加强支部成员间的沟通和交流，凝聚大家的思想和力量，在全所营造团结进取的良好氛围。

会上，党办负责人陈刚就我院加强党支部建设、实施党支部分类考核的有关情况作了通报，就下一步做好组织发展、《党支部工作手册》填报、支部活动安排和支部经费使用计划制定等工作进行了说明。

我所考勤制度实行情况总体良好

我所自三月份起实行新的考勤制度，两个多月来的执行情况如何？最近，人事处对实行考勤制度以来的执行情况进行了阶段性自查。经统计发现，总体情况良好，绝大多数同志都能按照《哲学所考勤管理办法》的有关规定认真出勤和履行请销假手续，各研究室、编辑部、图资室、院文化研究中心和各职能处室基本上能做到按时提交考勤签到表。
在检查中发现有个别同志未能较好遵守考勤制度，人事处同志分别对本人作了提醒和要求。希望全所同志进一步增强遵守工作纪律的意识，切实树立良好的工作作风和精神风貌。

·学术活动·

★ 5月4日，东方哲学研究室刘一虹研究员作为哥伦比亚大学新儒学研究会及比较哲学协会的会员参加学术研讨会。台湾大学学者王文盛（音译）就“我们如何表达生活中的寓意”的主题，围绕“表达（express）、反映（reflection）以及理性（reason）”间的关系，展开了对Husserl、 Heidegger、Arendt 及唐君毅相关理论的比较研究，并得出如下结论：Husserl与Arendt在意象语言（暗喻）的使用上是一致的；而Heidegger与唐君毅则运用形象语言（明喻）来表达隐藏在我们生活之中的意义。

★ 5月9日，俄罗斯科学院哲学研究所布洛夫教授等一行4人来我所访问，与我所学者就中国哲学、日本哲学研究、中国科技哲学等领域的最新研究状况进行交流，副所长孙伟平会见来访学者并主持座谈会。中国哲学研究室李存山、陈霞研究员、伦理学研究室杨通进研究员、东方哲学研究室王青研究员、现代外国哲学研究室马寅卯副研究员参加座谈，国际合作局欧亚处杨建国、金哲列席会议。
★ 5月11～13日，马克思主义哲学原理研究室崔唯航副研究员赴上海参加复旦大学马克思主义研究院首届年度论坛（2012），并做题为“生产辩证法与实践哲学的可能路径”的大会发言。来自全国数十所高校、科研机构的100余位专家学者参加了本次论坛，并围绕“思想史与现实双重维度下的马克思主义”的主题进行了深入研讨。

★ 5月16日，加拿大多伦多大学哲学系Daniel Goldstick、焉晋芬教授来所访问，上午，Daniel Goldstick作题为Objective Interistsd 学术讲座，下午，焉晋芬作题为Moral Authority in J. S. Mill’s the Spirit of the Age 的讲座，并就英文论文写作技巧等问题与参会学者进行了交流。两场学术讲座均由孙伟平主持，我所青年学者及在读研究生30余人参加讲座。
★ 5月17日，应美学研究室邀请，当代环境美学的代表人物之一，美国长岛大学阿诺德·伯林特教授（Arnold Berleant）来我所作了一场关于生态美学的报告（Ideas for an Ecological Aesthetics），报告中柏林特分析了构成生态美学的几个关键概念：环境（environment）、审美（aesthetics）、生态（ecology）、经验（experience）；生态美学的多方面蕴义：文化感受力（culture sensibility）、城市生态(urban ecology)、审美介入(aesthetic engagement)、经验中的生态(ecology in experience)、生态和文化(ecology and culture)。他认为经验/审美介入是从环境美学走向生态美学的关键，并试图通过这些分析，重建生态美学的概念理解与环境美学的知觉经验之间的关系，坚持认为必须依据后者去理解前者。这是本年度美学室主办的第三次“美学沙龙”活动，美学室学者、研究生以及我所部分同仁参加本次活动，并就伯林特教授的报告展开讨论。

·科研成果·

★ 《世界哲学》编辑部陈德中副研究员的专著《政治正义》一书于2012年3月由广东教育出版社出版，全书12万字。本书提出，即便存在着自然正义，政治正义仍然是我们现实生活的首要选择。对于非正义现实的系统矫正要比对于抽象的正义观念的追求更为迫切。因此，本书将话题收敛于关于正义问题的政治哲学讨论。作者在书中对正义作为政治的语法、政治正义得以可能的条件等问题进行了分析论证，并对康德、罗尔斯一脉的建构主义正义讨论路径进行了审视与批评。
·老干部工作·

★ 5月8日，我所召开老干部工作领导小组和离退休支部座谈会。离休党支部书记于良华、退休党支部书记田时纲和退休支部副书记、委员就做好老干部工作、开展离退休支部活动等发表了意见，段军侠、刘克海从职能部门为老干部服务的角度谈了看法。吴尚民参加会议并就下一步做好老干部工作提出了要求。
★ 5月11日，院老干部局主办的离退休干部“老有所为风采展”举行揭幕仪式，荣誉学部委员徐崇温代表全院离退休老同志讲话，对“风采展”表示祝贺。展览展出了我所离退休老同志的学术成果和绘画、书法等作品。
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