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·全所工作·
我所马克思主义哲学学科创新项目召开年中汇报会

6月13日，马克思主义哲学学科创新项目召开全体创新岗位人员年中汇报会。首席研究员孙伟平、单继刚首先从整体上介绍了创新工程的相关情况，指出创新工程面临的严峻形势，希望我所马克思主义哲学学科能够在下一步工作中推出标志性成果，在学界掌握话语权。孙伟平研究员指出，在下一步工作中，本项目将以中国化马克思主义哲学新形态和《马克思主义哲学形态史》8卷本等作为标志性成果来着力建设，同时保证其他子项目的顺利进行。
进入创新岗位的13位科研人员分别就上半年自己的学术进展情况作了汇报。创新团队负责人、首席研究员李景源做了总结讲话，对学者取得的科研成果表示肯定，认为学术性在提高。他希望每位科研人员都要坚持“守正和创新”，以学术研究为正，以学术质量的提高为重点，把“三化”研究扎实地推进下去。
我所召开党支部书记会议
研究布置“七一”前主题党日活动和慰问老党员工作
6月6日，我所召开党支部书记会议，研究布置我所“七一”前主题党日活动、慰问老党员等项工作。
会议首先经过讨论，推荐在开展创先争优活动和推进创新工程建设中表现突出的马克思主义哲学原理党支部参评院创先争优先进基层党支部。接着，所党委组织委员张志强对院里关于开展基层党支部建设年和实施基层党支部分类定级考核办法的通知精神进行了传达，并通报了所党委根据调查摸底情况初步确定的各在职党支部的首次分类定级结果。然后，党办负责人陈刚同各党支部书记分别确定了各党支部“七一”前开展主题党日活动的安排及看望慰问部分离退休老党员、老专家学者的名单。
党委书记吴尚民在讲话中要求，各党支部书记要切实负责，抓好主题党日活动的落实。一是要组织开展好活动，二是要用好党支部建设专项经费，三是要写好关于活动的收获、体会及通讯报道。“七一”以后，所里要对各支部的主题党日活动进行总结交流。会议由张志强主持。
·学术活动·

★ 5月14日，美学研究室副研究员刘悦笛在国家图书馆做“‘生活美学’与当代中国艺术史”为主题的学术讲座。 
★ 5月28日，伦理学研究室主任甘绍平研究员应北京大学医学部医学人文研究院的邀请，在“医学人文论坛”暨“医学人文学系学术沙龙”上，做了题为“什么是新人文主义？”的学术报告。甘绍平首先介绍了自己的研究背景以及对“新人文主义”这一主题产生兴趣的原因，接着重点探讨了新人文主义与自然科学（尤其是进化生物学）的整合，揭示了新人文主义与传统人文主义的四大区别，最后总结了新人文主义给当代社会带来的启示及其缺陷。
报告之后，甘绍平与到会师生进行了深入对话，讨论内容涉及对“尊严”和“人权”的理解，医患关系中的人文向度，公民社会的建立，新人文主义的宗教观可能带来的问题，新人文主义是否会助长科学主义等等。这次报告及随后的讨论，使大家对传统人文主义和新人文主义有了新的认知和理解，为与会者寻找人文主义的理据提供了一个新的视角，同时也拓展了思考的空间。 
★ 6月4～8日，伦理学研究室王延光研究员参加美国乔治城大学肯尼迪伦理研究所第38届暑期生命伦理学高级培训班。
★ 6月6日，我所马克思主义哲学史研究室邀请美国杜肯大学哲学系汤姆·洛克莫尔教授作题为“社会批判理论之后”的学术报告。洛克莫尔教授是我所客座研究员、北京大学哲学系客座教授。在报告中，洛克莫尔教授指出法兰克福学派的社会批判理论已经失去了生命力，而马克思的社会批判理论仍然有着旺盛的生命力。与会学者就洛克莫尔教授的这一观点发表各自的意见并进行热烈讨论。来自我所的部分科研人员、研究生、博士后共20余人参加报告会。
★ 6月6日，所长谢地坤会见德古意特出版社驻华代表史行果女士，双方就合作出版《中西哲学年鉴》的相关事宜进行商谈。

★ 6月9～10日，伦理学研究室孙春晨研究员出席在南京师范大学举行的“第二届经济伦理与环境伦理高端对话会”，做题为“经济学能做到‘价值中立’吗？——基于弗里德曼观点的分析”的主题报告。
★ 6月12日，吴尚民接待来我所访问的中国社会科学出版社总编辑赵剑英、副总编辑曹宏举，德古意特出版社驻华代表史行果女士。科研处处长单继刚陪同会见。两方出版社介绍各自概况，就我所与双方拟共同创办《中西哲学年鉴》一事进行了商议，并对下一步可能的合作进行展望。

★ 6月13日，谢地坤召集相关人员会议，对创办《中西哲学年鉴》相关事宜进行讨论。孙伟平、王柯平、周晓亮、尚杰、李河、朱葆伟、鉴传今、贾红莲、单继刚、张志强、王歌等研究人员出席讨论会，对创刊过程中可能面临的问题及对策进行商讨。
·科研成果·

★ 中国哲学研究室姜守诚副研究员的论文《禳灾和瘟三献仪——南台湾灵宝道派王醮科仪研究之二》，近日刊登于台湾《汉学研究集刊》第十三期，全文2.2万字（附15张图版）。禳灾和瘟三献仪是台湾南部地区灵宝道派举行瘟疫醮仪时施演的一项内容，论文分别从文献源流、节次流程和文检、法器等几方面对此科仪内容进行梳理和考证。该文在台湾审稿期间，获得了三位匿名审稿专家的好评，认为“该文结合文献分析与田野调查，记录且深入讨论南台湾禳灾、和瘟三献仪的过程及与道教义理和传统文献的渊源，无论在研究方法的采定、内容考论的进程皆合宜适切，成果斐然亦甚具学术价值。”

★ 美学研究室主任王柯平研究员近期有多篇成果发表，分别为《柏拉图的城邦净化说》，载《世界哲学》2012年第2期；《悲剧净化说的渊源与反思》，载《哲学研究》2012年第5期；《试析“剧场政体”问题》，载《外国文学评论》2012年第2期。
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