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·全所工作·
我院举行创新工程2012年扩大试点单位签约仪式

谢地坤所长代表哲学所签署创新单位责任协议书

6月28日，我院举行创新工程2012年扩大试点单位签约仪式，常务副院长王伟光，副院长高全立、李扬，中纪委驻院纪检组组长李秋芳，院秘书长黄浩涛出席。

仪式由黄浩涛主持。王伟光分别与语言所、哲学所和文学所签约。我所所长谢地坤代表哲学所签署《创新单位责任协议书》，谢地坤、党委书记吴尚民作为哲学所创新工程首席管理签署《首席管理聘任书》。

我所马哲学科是作为2011年首批试点学科进入创新工程的。根据《中国社会科学院哲学社会科学创新工程实施意见和管理办法（试行）》规定，经院长办公会议批准，同意哲学研究所作为2012年下半年扩大试点创新单位。
《创新单位责任协议书》上说，“创新单位承诺，所有拟进入创新岗位人员均按照准入条件要求，竞聘上岗，所有创新岗位人员均不存在延期未结院重大、院重点、国情调研及信息化项目。院根据本协议书及相关附件，对创新单位进行监督考核，兑现奖惩。创新单位须严格执行经院批准的创新方案，接受评价考核与监督检查。如考核不合格，退出创新单位。”
在我院庆祝建党91周年暨2012年党的工作会议上
马哲原理研究室党支部获我院创先争优先进党支部称号
    6月27日，在社科会堂召开的我院庆祝中国共产党成立91周年暨2012年党的工作会议上，包括我所推荐的马克思主义哲学原理研究室党支部在内的全院10个党支部获评创先争优先进党支部称号。吴尚民、余涌，所党委委员和各党支部书记参加会议，所党委青年委员、马哲原理室党支部书记崔唯航代表本支部上台接受院领导颁发奖牌。

该支部现有8名党员，自开展创先争优活动以来，认真制定和落实活动方案，以建立学习型党支部为导向，把支部工作与创新工程相结合，充分发挥党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用，在以下三个方面做出了突出成绩和贡献：一是学习、研究、宣传马克思主义哲学和党的各项方针政策，为创新工程的展开打牢思想基础；二是确立创新工程的中心地位，积极探索，切实推进创新工程的开展；三是提高凝聚力，建设和谐支部，为创新工程的发展提供坚实的组织保障。
我所举行“党委书记讲党课”活动
6月26日，科研处和图资室联合党支部、人事处党支部、办公室党支部联合开展讲党课活动，纪念建党91周年。所党委书记吴尚民为全体坐班人员作题为“学习党的历史，坚守理想信念”的党课报告。活动由办公室党支部书记刘克海主持。
吴尚民在讲座中结合自己参加今年我院所局级干部培训班的学习体会，运用马克思在颠沛流离中坚持理论研究、学术创作，坚守革命理想和信念，从而为人类历史的进步和发展做出巨大贡献的伟大经历和中共党史中大量正面和反面的史料、案例，深入浅出地论述了坚定理想信念的重要意义和价值，为与会同志上了一堂生动而精彩的党课，让大家深受感动和教育。
·学术活动·

★ 6月19日，陈瑛研究员在社科书店作题为“明代理学家的士德观”的学术报告。此次报告会是我所离退休党支部组织的学术活动之一，由我所离退休党支部和社科书店举办。我所部分退休专家学者、外单位人员和媒体记者参加报告会。陈瑛首先分析了“士”的内涵，指出其基本内涵就是知识分子，通俗而言就是读书人；接下来，重点分析了明代士阶层的特征，并举出大量例子来说明，也对士阶层风气的社会背景作了分析。

★ 6月16～19日，伦理学研究室杨通进研究员在井冈山大学参加“第二届中国伦理学青年论坛”暨“首届中国伦理学十大杰出青年学者颁奖大会”，被中国伦理学会评选为首届“中国伦理学十大杰出青年学者”。
★ 6月25～26日，《世界哲学》编辑部与中国人民大学哲学院联合举办的“欧洲近代政治哲学史学术研讨会”在中国人民大学召开。李理副译审、陈德中副研究员参加会议，陈德中提交题为“国家概念厚与薄”的论文并做会议发言。
★ 6月26～28日，孙伟平在京参加“第九届邓小平理论研究和宣传优秀成果暨第十一届哲学社会科学优秀成果”评奖复审工作会议。
★ 近日，东方哲学研究室孙晶、周贵华研究员带领本室硕博研究生，赴西安参加由西北大学佛教研究所主办的“佛教与当代文化建设”学术研讨会。 孙晶作大会主题演讲，题目为“印度哲学关于无与有的论争——兼论‘批判佛教’如来藏思想‘有’的逻辑”。

·科研成果·

★ 5月，《世界哲学》编辑部鲁旭东副编审的译著《希腊化时代的科学与文化》由大象出版社出版，中译本共计77.5万字。此书是乔治•萨顿的《科学史》第2卷，也是萨顿生前完成的最后一部长篇著作。这部著作是萨顿的《希腊黄金时代的古代科学》的续篇，并与该书一起，构成了萨顿所要描绘的以西方为主的古代科学的完整画面。
★ 6月，逻辑学研究室刘新文副研究员的论文《周延理论和内插定理》在《逻辑学研究》第5卷第2期（夏季号）上发表，全文计1万字。文章的目的在于把直言命题中作为主项和谓项出现的词项处理成零元模态词，提出一个零元模态逻辑系统来精确定义周延这一概念，并论证周延理论中的两条周延原则可以从该系统的内插定理直接导出，由此确立周延律的正确性。

★ 伦理室甘绍平研究员在《哲学研究》2012年第6期上发表《道德冲突与伦理应用》一文，指出：人们对伦理学的关注与探究往往是由社会现实中难以回避的道德冲突和伦理挑战所激发和引起的，大家冀望于诉诸道德哲学而在应对伦理难题上获得理论指导。然而伦理理论的应用往往并非是某种单一理论的简单应用，而是由诸多理论构成的一个框架作为一个整体的应用。这些不同的伦理学理论综合成为一个融贯的体系，从而能够为道德冲突的解答提供价值导向。
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