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·全所工作·
我所举行创新工程2012年下半年扩大试点学科签约仪式

7月4日，我所举行创新工程2012年下半年扩大试点学科签约仪式，所长谢地坤作为法人和首席管理代表所里分别与各创新学科首席研究员签约。

在签约仪式上，谢地坤指出，6月28日院里与我所签订了《创新单位责任协议书》。遵照协议书承诺，所里将与各创新学科首席研究员签订《创新岗位聘任书》，再由各创新学科首席研究员与拟进入创新岗位人员签约。所有进入创新岗位人员均须按照准入条件要求，竞聘上岗，受聘人须认真执行创新任务，按期完成项目计划，接受评价考核与监督检查。所里将对受聘人进行年度和聘期考评，兑现奖惩，如考核不合格，退出创新岗位。
经批准，聘任学部委员叶秀山研究员为“哲学通论研究”创新项目首席研究员；
聘任周晓亮研究员为“西方哲学经典著作翻译”创新项目首席研究员；
聘任邹崇理研究员为“逻辑学当代发展的创新研究”创新项目首席研究员；
聘任孙晶研究员为“全球化视野下的东方哲学研究”创新项目首席研究员；
聘任王柯平研究员为“跨文化视野下的美学与美育研究”创新项目首席研究员；
聘任尚杰研究员为“学术交流走出去战略启动和扩展”创新项目首席研究员；
聘任甘绍平研究员为“转型期道德建设的伦理学基础研究”创新项目首席研究员。

7月13日，各创新学科首席研究员与各自负责项目通过竞聘上岗的聘用人员分别签订了《创新岗位聘任书》。

7月16日，党委书记吴尚民作为首席管理分别与进入创新岗的部分管理人员签订了《创新岗位聘任书》。
 我所召开纪念建党91周年系列主题党日活动汇报交流会

7月13日，我所召开2012年系列主题党日活动汇报交流会。党委书记吴尚民主持会议。各党支部书记、部分党员代表及团支部书记参加会议。

与会同志分别汇报本支部开展纪念建党91周年主题党日活动的情况并交流了心得体会。党委委员、科研处和图资室党支部书记单继刚首先发言。他谈到，本支部按照制定好的活动计划开展了系列活动：一是经党支部会议充分酝酿和讨论，一致同意预备党员高颖按期转正；二是同人事处党支部和办公室党支部联合开展请党委书记讲党课活动，通过吴尚民书记深入浅出的讲解，使我们对于如何在和平年代培养和坚持共产主义信仰，并将这种信仰化为实际行动，都深受感触和教育；三是组织党员参观焦庄户抗日战争纪念馆和抗战地道遗址，受到很大震撼、冲击和鼓舞，切身体会到我们党和人民为抗战付出的巨大代价，更加认识到作为执政党应该不断加强同人民群众的血肉联系。

党委委员、马哲原理室党支部书记崔唯航谈到他们们组织支部党员到中央编译局参观马克思主义传播史展览馆的情况。他说，这是全世界最大的关于马克思历史文献资料的展览馆，大家浏览了一百多年来马克思主义在中国翻译和传播的整个历史，还看到极为珍贵的马克思和恩格斯的手稿原件，但所看到的文献资料还只是很小的一部分。我们深感，对有关文献的发掘和研究，需要一代又一代人的努力，作为哲学社会科学工作者，一定要把马克思主义哲学事业传承下去。
党委委员、中哲室和东方室党支部书记张志强谈到，本支部除了看望慰问巫白慧和辛冠洁两位老先生外，还组织党员和群众前往国家大剧院观摩大型歌剧、民族史诗《运河谣》。大家在观后交流中认为，以高雅艺术的形式来展现传统和历史，将民众的生活和情感通过高雅艺术的形式来加以提炼和表达，充分体现了“延安文艺座谈会”的精神。不过，如何能够本着“延安文艺座谈会”的精神，因时制宜地创造出符合我们这个时代的情感和历史内容的艺术作品，仍然是艺术工作者与文化工作者的严肃任务。本着艺术和文化工作为人民服务的精神和态度，去思考和表现我们的时代，抓住时代的精神和情感的脉动，创造出符合我们这个时代的人民心声的作品，应该成为我们这个时代的文化工作者的基本关切。
美学室党支部书记徐碧辉介绍了该支部邀请老专家聂振斌先生开展学术研讨活动的情况。她谈到，聂先生关于用艺术和审美教育提高国民素质的主张针对当今现实仍有重要的指导意义。当前社会矛盾错综复杂，其中一个重要表现是，虽然经济和物质生活水平提高了，但人们的幸福感并没有提升，社会各方面都在抱怨，人的精神和灵魂失去安顿。与会同志都是从事美学研究的，对此均感到肩上担子很重。本支部和本研究室与此有关的一项重要工作就是要开展审美文化调研，通过了解社会和国情来提出美学工作者的观点和建议。
马哲史室党支部党员代表李涛谈到，由于支部书记欧阳英近期不慎受伤，支部的工作和活动组织均由自己承担。按所里的安排，看望慰问了卧病在家的老党员胡子宗同志，向他介绍了所里的工作，特别是创新工程的进展情况。

办公室党支部书记刘克海谈到，本支部围绕纪念建党91周年主要开展了两项活动，一是同科研处、图资室党支部和人事处党支部联合开展了请吴尚民书记讲党课的活动，对大家进行理想信念教育；二是召开支部会议，审议通过本支部预备党员张晓琴按期转正，并以此为契机开展批评与自我批评，查找问题和不足，进一步树立为科研工作服务的意识，加强和改进工作作风。
伦理室党支部书记龚颖谈到，本支部开展主题党日活动的出发点是既要立足于自身的专业和学科，又要面向未来，研究学习历史，不忘记历史，是为了今后更好的发展，更好地为国家和社会贡献力量。此次，本支部组织党员和群众到野鸭湖湿地鸟类自然保护区、松山国家森林保护区以及延庆县张山营镇等地考察，大家一边走，一边从伦理学专业的角度对所看到的东西进行了很多思考，提出了一些观点和思想，感到很有收获。

《世界哲学》党支部书记孟繁红谈到，本支部的活动主要是看望慰问病中的老党员李树柏同志，李老虽然病比较重，但他谈笑风生，心态平和乐观，给前去拜访他的同志都留下深刻印象。
退休党支部副书记李继军谈到，离退休党支部联合组织部分老党员到野三坡开展主题党日活动，开展得很顺利，取得了很好效果。在活动中，大家相互交流生活心得、学术收获和思想观点，党支部适时把近期党中央和院党组的有关精神传达给大家，配合所党委把党的工作落到实处。他建议，今后离退休党支部和老干办要加强组织，动员老同志多参加院里各种协会开展的丰富多彩的活动。

人事处党支部书记陈刚谈到，本支部为纪念建党91周年，精心策划和安排了系列活动，一是走访60年以上党龄的老党员，为他们送上节日的问候和介绍院所近况，向他们学习为人处事和做学问的优良作风和传统；二是同其他支部一起开展讲党课活动，进行理想信念教育；三是组织党员赴平谷区金海湖参观考察渔子山抗日战争纪念馆和将军关新农村建设，接受革命传统和基层国情教育。
团支部书记田申介绍了所团支部邀请老党员邱仁宗座谈交流的情况。青年团员们通过邱老的现身说法，了解了其丰富曲折的人生经历，为邱老一生坚持学习和始终对党忠诚的高贵品质深感敬佩。团支部还向邱仁宗老师赠送了刻有鲜红党徽和“坚守信仰，躬身垂范”八个大字的水晶纪念碑作为节日礼物，并把这八个字作为邱老六十四年党员生涯的总结，同时也作为大家的座右铭。
文化中心和哲学与文化室党支部党员代表惠鸣谈到，本支部将主题党日活动尽可能地同学术活动结合起来，着力促进支部的凝聚力。首先是组织大家观看多次各省区少数民族文艺汇演。其次是邀请本支部党员章建刚同志作了一场“文化研究工作与走转改”的主题报告。今后本支部还将陆续开展这样的系列报告会。
科哲室和逻辑室党支部书记段伟文谈到，从某种意义上讲做党的工作就是做人的工作，为此本支部看望慰问老党员老学者的方式是把他们都请到一起开展学术座谈活动，给他们提供表达和交流的机会。在开展活动中，青年学者要从老同志身上继承的，是某种可贵的精神，而不是一些具体的东西。

西哲室和现外室党支部副书记马寅卯谈到，本支部按所里的统一部署开展了一些活动，其中重要的一项是通过党支部在创新工程实施过程中对一些同志做思想政治工作，保持队伍稳定。
《哲学研究》和《哲学动态》党支部副书记强乃社谈到，本支部主要开展了两项工作，一是抓组织建设和党员发展工作，积极对入党积极分子开展工作；二是走访荣誉学部委员、我所老所长陈筠泉同志，听他讲述哲学所的历史、现状和未来，以及许多关于业务和党务工作上的事情。听了陈老师的一席谈，大家深受启发和教育。
吴尚民做了总结讲话。他指出，今年所党委工作的一项重要内容，是组织各支部开展系列主题党日活动。从大家的汇报交流来看，各支部的活动组织周密，安排得当，形式多样，各有特点；各支部书记在组织工作中付出了很多心血和精力，特提出表扬。他强调，今后开展主题党日活动要注意三点：一是群众性，要让党员都参与进来，普遍受到教育，而不是只有一两位同志或几个党员代表参加；二是思想性，支部活动与学术活动和科研工作相结合，是学术单位基层党组织的鲜明特征，但是这类活动要突出思想性、教育性，体现党的活动的特点；三是活动要安排讨论，活动结束后要有反馈，及时总结收获，提高认识。
·学术活动·
★ 6月1～15日，东方哲学研究室成建华副研究员应香港中文大学邀请赴香港进行为期半个月的学术访问。在此期间，与香港学术界进行了广泛交流接触，并在香港中文大学人间佛教研究中心做题为“龙树哲学思想的精神与特色”专题学术报告，受到好评。
★ 6月4日，马克思主义哲学中国化研究室李俊文研究员在京参加由中央编译局组织召开的“卢卡奇与马克思主义创新”国际学术研讨会，并作题为《卢卡奇的理性毁灭的文本解读》大会发言。

★ 6月27日，现代外国哲学研究室举办“第一哲学论坛”第11讲，邀请北京大学哲学系教授、美国普林斯顿大学哲学博士叶峰作报告，题目为“为什么相信自然主义及物理主义”的演讲。主要包括四个部分：1.什么是自然主义、物理主义？什么是方法论自然主义、本体论自然主义？2.谁相信自然主义及物理主义？3.什么是科学方法？什么是方法论自然主义可接受的方法？4.澄清一些对方法论自然主义的误解、疑虑或挑战。
会上,大家就概念规范是否能用神经物理学解释；非自然主义“幻想”是否也有自然主义的基础和解释；无物理指称词语的语义如何在自然主义框架中得以解释；物理主义如何解释目的、动因；物理主义与非物理主义世界观是否在深层次一定要融贯，是否可以同时接受两种不相容的世界观等问题进行了深入讨论。
★ 6月28～30日，美学研究室刘悦笛副研究员作为国际美学协会总执委，赴意大利参加国际美学协会执委会会议，并在博洛尼亚大学举办的“自然与城市”国际研讨会上做题为《人文化的自然与中国生活美学》的大会发言。
★ 7月2～7日，吴尚民、孙伟平应新疆财经大学邀请，赴霍尔果斯口岸和阿拉山口口岸，参加绿皮书“新疆口岸建设与生态文化”国情考察和研讨。
★ 7月6～7日，逻辑学研究室邹崇理研究员在京参加教育部第六届高等学校研究优秀成果奖（人文社会科学）的评审会。7月8～9日，邹崇理作为评委到香港参加香港理工大学的博士论文答辩。

★ 7月6～8日，谢地坤、朱葆伟、鉴传今、李俊文应邀赴沈阳辽宁大学参加“2012哲学前沿问题”学术研讨会，谢地坤从“何谓哲学？哲学何为”出发谈了国内外哲学的学术研究热点问题，朱葆伟的发言题目为“哲学应该关注生活实践中提出的重大问题”，鉴传今谈了关于哲学前沿问题的一些思考，李俊文则从西方哲学研究视角谈了如何进行马克思主义哲学中国化研究的问题。
★ 7月8日，美学研究室徐碧辉研究员在国家图书馆做题为“《红楼梦》与中国艺术的‘情本体’”的公益讲座。徐碧辉认为，《红楼梦》是以“情”为本的一部艺术作品，集中体现了中国艺术的“情本体”。“情”在这里具有形而上的超越性质。具有形而上的超越性质的“情本体”在《红楼梦》中主要体现在其文本结构和其主人公宝玉的形象上。徐碧辉试图用一种与所讨论内容相符合的诗意的言说方式进行演讲，取得了较好效果。演讲结束后，她与听众就“情本体”与中国艺术精神的关系、《红楼梦》的作者身世、前八十回与后四十回的关系等问题进行了互动交流。

★ 7月11日，应我院邀请，以朝鲜社会科学院副院长池承哲为团长的朝鲜社会科学院代表团一行6人访问我所。孙伟平副所长代表我所与代表团进行了会谈，科研处处长单继刚、东方哲学研究室王青研究员、洪军副研究员陪同会见。会谈过程中，孙伟平对代表团的来访表示热烈欢迎，并向代表团成员介绍了我所的基本情况；朝鲜社会科学院科学指导局局长沈晟建介绍了朝鲜社会科学院哲学研究所的情况，并就马克思主义哲学民族化等双方感兴趣的问题进行了交流。

★ 7月11日，来自瑞典Sodertorn大学当代史系的Darish Moaven Doust教授在我所作了题为“主体与资本——拉康与马克思”的学术报告。杜斯特教授就拉康的核心概念“剩余快感”、“大他者”、“重复”和“差异”等，作了深入的解释和说明。通过考察关于中国的种种幻象，杜斯特教授指出，在当代全球化的资本主义制度下，如何思考关于主体位置的问题非常重要。马哲史室、马哲原理室的科研人员及部分研究生参加报告会。

★ 7月11日，著名马克思主义学者大卫•麦克莱伦（David McLellan）教授应我所马哲史室邀请，做了一场题为“马克思主义与宗教”的学术讲座。讲座由魏小萍研究员主持，我所部分研究人员、研究生、博士后参加讲座。麦克莱伦从哲学史的角度分析了马克思、恩格斯、列宁、斯大林等人在宗教问题上的观点，他认为“宗教是人民的鸦片”这句话长期以来并没有得到人们的充分理解与精确解读，马克思本人的宗教观和青年黑格尔派当中的绝大多数成员有着千丝万缕的联系，不了解当时德国整体的思想状况，是无法对马克思批判宗教的思想做出合理和公允的评析的。随后，麦克莱伦与与会者进行了交流，回答了大家提出的学术问题、不同观点、批评和质疑。他的坦率真挚以及深厚的学术素养、新颖独特的观点给在座的人员留下深刻印象。
·科研成果·

★ 近日，由我所马哲史室李涛副研究员参与编写的“中央马克思主义研究与建设工程”重点教材《马克思主义哲学史》由高等教育出版社、人民出版社联合出版。李涛负责写作该书第八章中的“苏联马克思主义哲学”部分，该部分最后定稿约2万字。该课题组从2009年开始活动，在写作过程中多次征求“马工程”咨询委员会专家以及社会科学界专家的意见，历经反复修改和修订，终于在党的十八大召开之前出版了这一教材。
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