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·全所工作·

谢地坤所长主编
《哲学名著导读》由学习出版社出版
9月，谢地坤所长主编的《哲学名著导读》一书由学习出版社出版，全书共计33.2万字。
《哲学名著导读》是“领导干部博览经典丛书”中的一部。该丛书是学习出版社根据中央关于建设学习型政党的战略部署，以及中央领导同志关于领导干部要把学习作为提高素质、增长本领、做好工作的根本途径的讲话精神，邀请国内著名学术研究机构负责人和专家主持编撰的。其内容涵盖哲学、历史、社会、经济、政治、法律、教育、国际关系、军事九大领域，以作为领导干部在学习马克思主义和中国特色社会主义理论之外，提高人文素养、丰富社会科学知识和优化知识结构的便捷读物。丛书以马克思主义为指导，突出知识性和建设性，集中介绍人文社会科学研究的优秀成果，注重阐发其中资政育人的思想资源，特别是对深入思考和解决我国现代化建设过程中的重大问题有参考借鉴价值的思想资源。
《哲学名著导读》对34篇中西哲学名著进行了介绍。谢地坤在“编者前言”中说，“在中西哲学发展的几千年中，哲学著作可说汗牛充栋，可以称为经典著作的何止成百上千。”“经过反复筛选，最后只选编了最有代表性的著作。在中国哲学方面，我们既考虑先秦诸子百家的开山之功，也考虑数千年中华文明的传承发展，还要考虑全面代表中华文化的儒释道三家。在西方哲学方面，我们既注意西方文明的起源，也兼顾欧美各国的平衡，还要关注当代哲学的现状及趋向。我们希望读者能够通过这个导读了解中西哲学的基本面貌，并从中有所收获”。
我所中国哲学研究室李存山、陈静、高正研究员，张利民、张志强、姜守诚副研究员，高海波、任蜜林博士，西方哲学研究室周晓亮、张慎、杨深研究员，刘素民、王齐、詹文杰副研究员，现代外国哲学研究室尚杰、李河研究员、马寅卯副研究员，李剑、王歌博士，科技哲学研究室刘钢研究员、段伟文副研究员，马克思主义哲学史研究室贺翠香副研究员，美学研究室卢春红副教授参与该书写作，《哲学研究》编辑部李登贵编审负责该书统稿工作、李薇等同志承担该书修改录入工作。
“创新工程扎根，改革成效显现”

吴尚民书记、谢地坤所长接受《中国社会科学报》记者专访

10月26日，《中国社会科学报》（社科院专刊）在资讯版设“书记所长谈创新工程”栏目，刊载了记者对吴尚民、谢地坤的专访。
吴尚民谈到，我所实施创新工程已有一年多的时间，创新工程的实施过程，就是对它的认识不断深化的过程。通过实施创新工程，一是增强了创新意识，二是进一步明确了学术方向，三是加强了管理，调动了大家的积极性。
在谈到管理工作时，他说，一是依照院的规章制度，结合我所实际，制定一系列具体办法。这些办法由所创新办起草，所领导修改，所长办公会审议通过，在室主任和党支部书记征求意见，使制度建立在集体决策的基础之上。二是加大执行规章制度力度。通过这些制度落实，我所工作秩序和会议纪律有了很大转变。

在谈到党的工作时，他说，党支部组织党员“三带头”：一是带头起草制定创新项目书和申报方案，二是带头承担创新任务和创新项目，三是带头进行政策解读、做好未进入创新工程人员的思想工作。支部工作融入创新工程，有利于凝聚共识、增强团结、调动积极性，保持安定和谐的氛围，稳步推进创新工程。

谢地坤表示，我所通过创新工程，稳定了人心，稳定了人才队伍，调动了科研积极性，促进了多出科研成果、多出高质量科研成果，进一步吸引优秀人才。
他说，通过创新工程实现文化“走出去”，以前不能做、不敢做的事情，现在可以也应当做了，比如同德国的德古意特出版社和柏林自由大学联合推出《东西方哲学年鉴》刊物，可以把中国的哲学研究成果反映到国外去，也能把西方最优秀的哲学成果介绍到中国。
他提出，要通过创新工程提高学术标准，创新工程考核既要注重质量也要注重数量，把二者结合起来，避免出现急功近利的现象。除了靠制度、措施以外，还要靠人，需要评审专家和学术委员会负起责来，总的来说，我们的评审是严格的，守住了学术底线。
他强调，要统一思想、加深认识，建立激励机制。我们多次专门为创新工程开会，使大家认识到我们实行的是加法，而不是减法，先进入与后进入是逐步的安排，通过积累经验，找出问题，完善创新机制。我所目前进入30%，争取明年扩大到60%，同时赞成院里只进入80%的规定。就全所情况而言，的确有一部分同志不符合进入创新工程的要求，不能再吃大锅饭了，要解决这些问题，所领导班子就应当勇于承担责任，让创新工程切实发挥效果。
第八次全国应用伦理学研讨会在南宁召开

10月20日～21日，由中国社会科学院应用伦理研究中心和广西民族大学政治与国际关系学院共同举办的“第八次全国应用伦理学研讨会”在广西南宁召开。来自北京大学等高校和科研院所的80多名学者参加会议。
余涌副所长在大会开幕式上致辞，阐述了在全球化时代研究国际伦理的理论与实践意义。甘绍平、孙春晨和杨通进研究员做主题发言，题目分别是“世界主义：问题与挑战”、“全球伦理与国际伦理辨析”和“关于人道主义干预的伦理争论”。王延光研究员和龚颖副研究员在小组会做题为“当代儒家重构主义生命伦理学与全球生命伦理”和“日本近代早期的国家与伦理思想”的报告。
会议主题为“国际伦理”。与会学者围绕国际伦理与人权伦理、人道主义干预的伦理问题、全球不平等与国际经济正义、全球正义与全球健康伦理、全球环境正义与国际气候伦理等话题展开了讨论。

·学术活动·
★ 9月26日～28日，中国哲学研究室高海波博士参加台湾中央大学中文系主办的“儒学之国际展望——当代儒学国际会议”，发表题为“团体组织——梁漱溟对中国社会文化改造的理论与实践”的论文。

★ 10月8日～13日，东方哲学研究室孙晶研究员受我院梵文研究中心委派赴日本进行学术访问，并搜集相关梵文学术资料。

★ 10月18日，谢地坤参加国家出版基金评审工作会议。
★ 10月19日～20日，马克思主义哲学原理研究室崔唯航、张羽佳副研究员在清华大学参加第二届京津马克思哲学论坛，并就会议主题“德国古典哲学与马克思”等问题同与会学者进行交流。
★ 10月21日～23日，谢地坤参加北京市社科基金评审工作会议。
★ 10月26日，学部委员李景源、副所长孙伟平会见俄罗斯科学院哲学所布洛夫教授一行，商谈双方开展学术合作等相关事宜。

★ 10月27日，谢地坤应邀出席北京大学哲学系成立100周年庆祝活动，参加“哲学教育与当代社会——世界大学哲学系主任联席会议”。

★ 10月27日，孙伟平到中央党校参加“大众哲学”课题组学术讨论会。

·科研成果·

★ 10月，逻辑学研究室杜国平研究员主编的《改革开放以来逻辑的历程——中国逻辑学会成立30周年纪念文集》由中国社会科学出版社出版，全书共计91.3万字。收录了我所刘培育、张家龙、邹崇理、杜国平、夏素敏等多位学者的学术论文或纪念文章。
★ 伦理学研究室甘绍平研究员在《道德与文明》2012年第5期发表“论民主中的道德表达”一文，共1.5万字。文章探讨了民主是否是一个道德范畴这一当今国际伦理学界的一个争论性话题。作者指出，作为一种国家形式，也是一种社会生活方式，民主在近现代社会的竞争力源于其价值规范性基础，换言之，现代法治国家的民主制度与理念具有强烈的道德意蕴。就此而言，民主是一个道德范畴。按照目前颇为盛行的民主类型的三分法，文章进一步提出，如果说自由主义民主所突显的道德价值是个体的自由权利，共和主义民主所强调的是共同体的团结，则就可以说审议民主所主张的是在维护个体自由选择权利的前提下，努力以法律的形式来实现团结的价值诉求。
★ 马克思主义哲学史研究室魏小萍研究员的《通向分配正义的劳动价值研究之路》一文在《哲学动态》2012年第9期发表，全文约0.7万字。文章从《马克思恩格斯全集》历史考证第二版即MEGA2所呈现的文献入手，追踪马克思政治经济学批判的研究历程，以马克思剩余价值理论的前提——劳动价值理论为基础，对其进行哲学层面的分析。

★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的论文《哲学反映了时代精神——谈马克思的时代观》，在《中国社会科学报》2012年7月18日第12版上发表，全文0.2万字。
·老干部工作·

★ 10月18日，我所离退休干部返所日，举办茶文化与健康养生讲座，邀请中国国际茶文化研究会副会长于观亭来所，讲解茶文化发展历史、科学饮茶和健康养生之道。吴尚民向老同志通报了我所即将开展的优秀科研成果评选工作。

·简讯·

★ 10月16日，党委书记吴尚民参加院首期道德建设论坛，陈瑛研究员作大会发言。
★ 10月17日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期工作，研究所优秀成果评选工作，审议并原则通过创新工程规章制度汇编。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议，所创新办部分同志列席会议。
★ 10月22日，吴尚民召集办公室同志开会，研究成立检查组对2012年创新工程经费使用和管理情况进行自查等工作。
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