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·全所工作·

哲学所召开所学术委员会议
对申请入所工作的人员进行综合考核

3月13日，哲学所召开所学术委员会议，对2013年首批申请入所工作的人员进行综合考核。会议由副所长余涌主持。所长谢地坤、党委书记吴尚民、学部委员李景源、副所长孙伟平和所学术委员会成员参加会议。

综合考核主要分为外语考试和专业面试两部分进行。外语考试全面考察申请人在专业外语方面的听说读写能力，专业面试重点考察申请人的学术经历、学术业绩、学术代表成果的学术价值和社会价值以及对未来学术生涯的规划等等。所学术委员会在综合考核的基础上，经过充分评议和讨论，以无记名投票方式表决产生了向所里推荐的本年度拟接收入所工作人员。
同日下午，由部分所领导和职能处室负责人组成的考核小组按照有关要求对应聘到科研处工作的同志进行了面试和考核。
3月20日，所长办公会和所党委分别审议通过了本年度首批拟接收入所工作人员并报院审批。
·学术活动·
★ 2月22日，《中国社会科学报》头版发表长篇报道“东方哲学研究期待‘名副其实’”，该文章主要是基于对我所东方哲学研究室主任孙晶研究员的采访，以及对中国人民大学、复旦大学等从事东方哲学研究的专家的采访。孙晶认为，东方各国大多同属发展中国家，传统的思想意识曾在历史上发挥过指导性作用，它也与现代文明具有相协调的适应性。如今，我们应考虑这些精神上的潜能如何与现代性相适应，更全面充分地发挥出来，经过扬弃从而焕发出新的光辉。

文章指出，印度和日韩哲学近年来正渐引关注，而中国社会科学院哲学所的东方哲学研究室是我国唯一拥有正式建制的综合性东方哲学研究的学术中心，在国际东方哲学领域拥有一定话语权。对于今后如何更好地促进东方哲学这一学科发展，该研究室主任孙晶认为，重视人才培养和人才队伍建设是东方哲学学科未来发展的关键所在。
★ 2月28日～3月4日，马克思主义哲学史研究室主任魏小萍研究员受日本东北大学大村泉教授的邀请，前往日本仙台市参加在东北大学举行的“《马恩全集》历史考证版MEGA2《德意志意识形态》中的《费尔巴哈章》网上（Online）试行版专家学者研讨会”并发言。来自中国、德国、韩国及日本的专家学者30余人参加会议。会议期间，主办方组织参会人员参观了鲁迅先生在仙台大学听课的教室，介绍了鲁迅与藤野先生的故事。
★ 3月4日，院荣誉学部委员梁存秀研究员应歌德学院北京分院邀请，作了关于翻译费希特早期著作的报告。与会学者就报告人提出的十六个例句，从翻译学的角度讨论了迻译它们的各种方案。我所李理、王歌同志参加会议。
★ 3月7日～8日，孙伟平赴湖北武汉华中科技大学参加中宣部组织的社会主义核心价值体系建设“双百”出版工程丛书统稿会。
★ 3月13日，科学技术哲学研究室刘钢研究员参加民革北京市委组织的2013年课题征集会议。
★ 3月13日，逻辑学研究室刘新文副研究员主持的“逻辑读书班”开班，所读书籍为Logic for Philosophy（Theodore Sider，Oxford University Press，2010），参加读书班的人员包括我所对逻辑学感兴趣的科研人员以及在读研究生。

★ 3月13日，科学技术哲学研究室唐热风副研究员组织的心智哲学读书班开班，该读书班旨在为本所科研人员及研究生提供一个定期、活跃、持久的学术交流平台。选读文本为John McDowell的Mind and World，参加者包括我所研究人员、研究生以及院外高校的教职人员及研究生。
★ 3月16日，李景源、孙伟平到中央党校参加《新大众哲学》课题组统稿会。
★ 近日，孙晶受复旦大学哲学学院的邀请作了两场学术讲演，第一场的题目是“印度吠檀多哲学”，第二场的题目是“印度哲学中无与有的论争”。演讲的主要内容是关于印度正统派哲学的核心哲学概念以及演变过程，对一些艰涩的梵文概念进行详细讲解，并且围绕“无”与“有”的概念引出印度哲学发展的逻辑线索。
·科研成果·
★ 近日，中国哲学研究室姜守诚副研究员撰写的论文《试论<太平经>的“解除”术》被鲁东大学评为《鲁东大学学报（哲学社会科学版）》2007～2009年优秀学术论文并颁发证书。该文发表于《鲁东大学学报》2008年第4期，后被人大复印资料《宗教》2009年第1期转载。
★ 林夏水研究员的专著《非线性科学与决定论自然观变革》于2013年1月由社会科学文献出版社出版，全书共计26.5万字，是国家社会科学基金后期资助项目的最终成果。该书主要探讨了非线性科学与决定论自然观变革的关系，首先确立了审视人类认识自然的里程碑与变革决定论自然观关系的新视角；然后重新考察人类认识自然的两个里程碑及其如何引起决定论自然观的变革，建立确定性混沌自然观。于是，决定论自然观的历史演变便呈现出否定之否定的过程：原始人的偶然性混沌自然观→各种形式的决定论自然观→确定性混沌自然观。

★ 徐素华研究员的专著《马克思恩格斯著作在中国的传播——MEGA2视野下的文本、文献、语义学研究》于2013年2月由中国社会科学出版社出版，全书共计27万字。该书是魏小萍研究员主持的院重大研究课题的最终研究系列成果之一，是中国社会科学院创新工程学术出版资助项目，属于中国社会科学院文库——马克思主义研究系列。该书在MEGA2的特定文化背景下，利用MEGA2提供的最新资料，从文本、文献及语义学的角度，对马克思恩格斯著作在中国的翻译传播、以及版本、概念范畴的演变过程等，进行了有重点的系统梳理和分析研究，努力把传播史和版本史、概念范畴史的研究结合起来，有一定新意。 

★ 现代外国哲学研究室主任尚杰研究员的论文《本伍尼斯特的语言哲学观》在《同济大学学报》2013年第1期发表。文章认为，本伍尼斯特是一个结构主义者，他的语言学观念来自索绪尔，他的两卷本《普通语言学问题》极大提高了他的学术地位并在更广阔领域获得普遍承认。他拒绝传统语言学解释，并回到话语行为事实，例如“我—你”关系，意味着正在说话的人当下的话语场合，“我”只能被同化且包含在该场合之中。他认为作为语言学范畴，“我”与“你”在语言中具有位置上互相关联的关系。本伍尼斯特所强调的不是“词汇”，而是更为广泛的语言社会行为的理解和比较分析。在他看来，语言是人的能力，总是特殊的，变化着的，或者总是处于不同角度的语言。在这些不同视角中，我们把自己放置在这儿或那儿，这里所揭示的问题，总是涉及结构、句法、时态、人称等等。

尚杰的论文《灵魂不灭暨哲学-宗教的同源性——读德里达的<赐死>》在《世界哲学》2013年第2期发表。文章认为，哲学与宗教的同源性，显示为如何从柏拉图哲学的神秘性过渡到基督教思想的神秘性。可以使宗教思考，即宗教中饱含着没有被想到的理性因素。在这种“宗教”思考中，由于缺少上帝目光与人的目光之间的交互性，因此上帝和人的灵魂不是被思考的或可以实现的对象，而是绝对的他者。只有做“非对象思考”时，灵魂才是高贵的。德里达所理解的责任，正是对这些“他者”的责任。没有神秘性，也就没有责任。“灵魂不灭”不可说，它属于这些无解的、具有神秘色彩的疑难问题，它不是被证明或证伪的，而是被体验的。灵魂的触角永远是独特而不可替代的。

★ 美学研究室卢春红副研究员的论文《论康德纯粹审美判断的双重转向》在《世界哲学》2013年第2期发表。文章尝试论证，情感概念作为一种内在的沟通，不只是要将知识领域和道德领域结合进来，还蕴涵一种将被分疏剥离的“感”与“情”统一为一体的要求。正是这一整体的要求，使得康德对纯粹审美判断的阐明显示出双重的转向，即由先验的过程之外转向先验的过程之中，以及在此基础之上的由“思”向“感”的视角转换。它使作为整体样态的情感获得其现实可能。

★ 马克思主义哲学中国化研究室单继刚研究员的论文《什么是“马克思哲学”？》在《世界哲学》2013年第2期发表。文章认为马克思哲学的研究对象是社会（其根本性质和发展的最普遍规律）；基本内容围绕“社会进步”这个主题展开，包括社会进步的目标、尺度、过程、动力、代价；主要特征有：唯物性、辩证性、人道性、实践性。因为“唯物性”是首要特征，所以马克思哲学可以简称为“唯物史观”。
★ 近日，伦理学研究室王延光研究员在《亚洲国际生命伦理学》杂志上发表英文文章《中国生物数据库的伦理管制》。该文是王延光对中国和国际生物数据库发展现状及其伦理学进行研究和比较后的研究成果，也是创新工程的前期研究成果之一。
·老干部工作·
★ 2月27日，院离退休干部工作局来所通报2012年我所老干部工作达标情况，就院有关创新工程方面的工作征求离退休党支部的意见和建议。
院老干部局科研学习处曾军处长指出，经过测评，哲学所2012年度老干部工作的“达标考核”是合格的。2012年哲学所老干部工作有不少新亮点，比如举办老干部庆祝“十八大”书画展、规定70岁退休老同志原则上不担任支部书记职务等等。
吴尚民书记感谢院老干部局对我所老干部工作的关心和支持。他表示，老同志在测评中反映的问题值得我们重视，今后，老干部办公室要进一步组织好每季度返所日，除了向老同志通报院所工作情况外，还要通报我所老干部工作，包括做了哪些事情，采取了哪些措施，取得了什么效果等等，对不能来所参加活动的老干部要多关注多关心，特别是对患重病的老同志要加强关怀和沟通的力度。

·简讯·

★ 3月6日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期各项工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。

★ 3月6日，所妇工委组织来所的女同志举行三八节茶话会。

★ 3月11日，谢地坤会见湖南省社科院哲学所所长、《企业家天地》主编邹智贤研究员。

★ 3月20日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期各项工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。

★ 3月20日，孙伟平参加院青年人文社会科学研究中心理事会会议。
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