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·全所工作·

学部委员、所领导和离退休老干部、青年代表
参加院2013年度工作会议暨反腐倡廉建设工作会议

4月27日～28日，我院召开2013年度工作会议暨反腐倡廉建设工作会议。院长、院党组书记王伟光代表院党组作2013年度工作报告和反腐倡廉建设工作报告，副院长、党组副书记赵胜轩主持会议。院领导李慎明、高全立、李捷、武寅、李扬、李秋芳、黄浩涛及我院部分老领导出席会议。中央纪委、中央宣传部、财政部等单位有关部门的负责同志应邀出席会议。
我所学部委员李景源，荣誉学部委员陈筠泉、徐崇温、姚介厚，所领导谢地坤、吴尚民、余涌、孙伟平，所党委委员、纪委委员、支部书记、各处室（编辑部）主任、副主任和离退休干部代表及青年代表参加开幕大会。
开幕大会后，谢地坤和宗教所所长卓新平共同主持了文哲学部的分组讨论，吴尚民、李景源、余涌、孙伟平参加讨论，离退休干部代表田时纲和青年代表崔唯航分别参加老干部组和青年组讨论。
吴尚民就创新评价体系谈到，对人文学科与社会科学学科一定要区别对待。从粗放式的一刀切管理向差异性的精细化管理转变，这是“管理强院”战略的一项重要内容。从前一段来看，考核评价制度需要进一步完善，人文学科在考核的项目和分值上要与社会科学诸学科有所区别，希望管理部门跟进调研，及时修订规章条例。在人才引进方面，我院要重点引进学科带头人，并拿出更加明确具体的配套保障措施。

谢地坤在发言中指出，院职能部门没有进入创新工程，影响了工作人员的积极性，也不利于职能部门深入了解创新工程的实施情况。院所之间在政策上应互相协调，互相配套。关于人才引进问题，我院很多学者到退休后，有了更多的时间和精力从事研究，出的成果很多，质量更好。但是，我院的人才聘用及返聘机制跟高校相比缺少灵活性，在返聘老学者时往往遇到很大的困难。另外，研究所在人才的引进、培养、使用、退出等环节都缺少自主权，院里应进一步修订完善相关政策。

孙伟平认为，应鼓励科研人员出访研修，实施创新工程影响了一些科研人员出国研修的积极性，因为出国会影响进入创新项目，建议把出国研修列入创新项目，或者给出国研究人员一些补偿。创新工程改善了科研人员的待遇，但首席研究员和首席管理的待遇相对国内一些高校来说没有太大的优势，建议院里相关部门进行横向调研，对首席层级报偿标准有所调整。

离退休干部代表田时纲在老干部组讨论时谈到，离退休人员要支持拥护创新工程，不发牢骚，以创新工程的标准要求自己，为创新工程锦上添花。我院是文化建设的重要阵地，文史哲等基础学科应受到更多重视。

青年代表崔唯航在参加青年组讨论时表示，新的历史时期青年人要用新的精神状态承担历史责任，要努力改变学风文风，真正做到脚踏实地做学问，用内在的提升来促进外在的转变。

院下发《贯彻落实十八大精神重大
研究项目工作方案》，我所两项目入选
近日，院科研局下发了《贯彻落实十八大精神重大研究项目工作方案》。该方案共有四个研究方向并分解为若干研究项目，我所作为责任单位的项目列入两项，一项是“马克思主义哲学中国化研究”，责任人为李景源研究员；一项是“文化产业发展对策研究”，责任人为张晓明研究员。
该方案中的项目是根据党的十八精神和当前形势要求提出的综合性、多学科、前沿性重大研究项目，以学部或研究所为依托，整合已立项研究所创新工程项目、中央交办课题、社科基金项目、国情调研重大项目和院创新工程重大项目开展研究。院里要求各项目组年底要推出有重要突破、重要创新的阶段性成果，重要成果及时通过《要报》上报中央。同时，项目成果将列为创新单位年度综合评价重要指标。
俄罗斯科学院哲学所学者来所访问

参加“马克思主义哲学和俄罗斯哲学”学术研讨会

4月24日，俄罗斯科学院哲学所弗·戈·布洛夫研究员、俄罗斯哲学史研究室主任米·尼·格罗莫夫教授、政治哲学研究室主任弗·尼·谢夫切戈教授和俄罗斯历史哲学研究室阿·费·伊格夫列娃副研究员等一行7人来所访问，参加我所召开的“马克思主义哲学和俄罗斯哲学”学术研讨会。副所长孙伟平主持会议，学部委员李景源，马哲史室魏小萍研究员，李涛、刘文旋副研究员，现外室马寅卯副研究员，原理室毕芙蓉副研究员、《哲学研究》黄慧珍副编审，《世界哲学》陈德中副研究员等学者和博士后、研究生约30人参加会议。

与会学者先后发言：弗·尼·谢夫切戈教授作题为“十月革命和苏联社会主义的历史经验教训的现实性：十月革命一百周年纪念”的报告，李景源就“论唯物史观的日常生活转向”发言，弗·戈·布洛夫的报告题目为“时代的召唤与马克思主义：俄共第十五次代表大会总结”，魏小萍作题为“如何认识俄罗斯20世纪90年代的历史变迁”的报告，阿·费·伊格夫列娃的报告题目为“马克思一般劳动概念的当代社会学和哲学解释”，李涛的报告题目为“苏联马克思主义哲学：伟大的历史遗产”。会上，中俄学者就马克思主义哲学在中国和俄罗斯的发展进行了热烈讨论。
·学术活动·
★ 4月15日～19日，科学技术哲学研究室主任段伟文副研究员访问亚利桑那州立大学“科学、政策与后果联合研究中心”（CSPO），并作题为“科学伦理在中国：语境与问题”的报告。该中心是美国著名的科技跨学科研究联合体，关注新兴科技伦理、气候变化等重大问题，其所承担的“纳米科技的社会后果研究”是迄今获得美国国家科学基金会资助最大的科技的人文社科研究项目。
★ 4月20日～21日，由中国现代外国哲学学会俄罗斯哲学专业委员会主办的“第十四届全国俄罗斯哲学研讨会”在华东师范大学召开。来自俄罗斯科学院哲学所、莫斯科大学哲学系、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、黑龙江大学、苏州大学等单位的学者约30余人参加次会议。现代外国哲学研究室马寅卯副研究员出席会议并作题为“索洛维约夫与西方世界”的学术报告。

★ 4月24日，伦理学研究室孙春晨研究员出席由中国工程院科学道德建设委员会主办的“中国工程院院士科学道德建设若干重要问题研究”座谈会，并就如何理解科学道德、怎样认识科技伦理与科研职业道德之间的关系等问题作主题发言。
★ 4月25日，中国哲学研究室主任张志强研究员应北京大学儒行社邀请在北大发表演讲，题目为“如何理解中国及其现代”。演讲历时2小时，100余位学生参加活动，演讲结束后，张志强与参会学生进行了对话和交流。
★ 4月27日～29日，逻辑学研究室刘新文副研究员参加在南开大学举行的“第二届中国逻辑史国际会议”。本届会议由南开大学、新西兰奥克兰大学和清华大学联合举办，主要内容为商讨《Handbook of the History of Logical Thought in China》的写作计划。该书分为三部分，共7卷，预计将于2015年或2016年由Springer出版社出版，刘新文将承担第四卷“Introduction and Influence of Western Logic in China”中“现代逻辑范式”一章的撰写任务。
★ 4月28日，根据所里安排，中哲室接待斯洛伐克著名汉学家高力克先生，张志强、陈霞研究员、刘丰副研究员、任蜜林助理研究员参加座谈会，学者们围绕感兴趣的学术话题进行了深入的座谈。

★ 近期，科技室刘钢研究员参加了一系列学术活动：3月27日～31日赴日本参加第三届亚洲伦理学、宗教与哲学大会，并作题为“信息哲学视野下超历史时代的伦理反思”的报告；4月18日，参加欧盟EURAXESS项目在法国驻华使馆举办的题为“中欧研究与全面发展关系对多层面研究者流动性的影响”的研讨会；4月24～25日，应邀参加中国科学院举办的“2013年中国网络科学论坛”，并作题为“超历史时代人类面临的困境”的报告；4月27日，应邀参加中国科学技术信息研究所举办的“微博研究方法与案例分析”报告会；5月3日，参加《科普研究》编委会会议。
·科研成果·
★ 谢地坤研究员在《哲学动态》2013年第4期发表“市场经济条件下的中国商业道德的若干理论问题和实践问题”一文。该文指出，中国真正实行市场经济的时间并不长，但创造了世界瞩目的“中国奇迹”。与此同时，中国市场经济也面临很多理论和实践问题。商业道德作为市场经济的重要因素，探讨市场经济与商业道德的关系问题，不仅有重大的实践意义，而且对于我们如何发展社会主义市场经济，走中国特色社会主义道路具有深刻的理论意义。如果我们在理论上不厘清经济发展的观念，不转变经济发展方式，不解决社会分配中的公平公正问题，而只是把经济当作一个孤立现象来处理，那我们仍然不可能从根本上解决当前市场经济和商业道德的矛盾。“五位一体”的总体布局下，市场经济与商业道德或许可以形成一种相互制约、相互协调、相互促进的良好互动关系。

★ 孙伟平研究员在《哲学研究》2013年第4期发表“论文化软实力”一文。该文指出，在全球化、信息化时代，民族国家之间综合国力的激烈竞争正日益聚焦于以文化为核心的“软实力”竞争。如何以创新和发展的姿态建设社会主义新文化，满足人民群众不断增长的精神文化需求，提升中国文化的“软实力”，建设社会主义文化强国，是摆在我们面前的时代性课题。国家文化软实力的提升是一个复杂、曲折而漫长的历史进程，在于努力把握时代发展的脉搏和文化发展的规律，树立强烈的忧患意识，以理性、务实的态度，依靠、团结和凝聚全国人民，以“有韧性的坚持”和“创造性的劳动”，自主、自觉、自信地进行开拓和积累。
★ 《世界哲学》编辑部陈德中副研究员在《政治思想史》2013年第1期发表“国家观念厚与薄”一文。文章指出，自近代以来，国家逐步演化成为了分配社会善的封闭单位，这已成为现代政治生活的一个基本事实。要想完整解释这一问题，我们首先需要理解国家为什么要作为一个特殊的制度设计而存在，其职责与功能是什么。在这个基础上，进而解释国家何以是一个封闭的而不是一个开放的单位。该文针对前一个问题提出了具体的分析，认为从理论上可以构想出厚与薄的两种不同的国家观念。因此，近代以来形成的主权国家依然是构成现代国际社会的基本单位。但是传统政治哲学中的所使用的主权概念，其本身的完整性在当代则面临着挑战。
★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员在《学术研究》2013年第2期发表“马克思认识论特性的当代阐释”一文，全文1.3万字。文章认为，研究马克思认识论的首要前提是区分“马克思认识论是时代化的理论”与“马克思认识论特性具有当代意义”。马克思认识论的理论特质是马克思认识论特性具有当代意义，而不是马克思认识论仅仅作为时代化的理论。人们对马克思认识论的研究，只有建立在对马克思认识论特性的当代意义的阐释上，才能揭示马克思认识论的真实意义。人们可以从马克思认识论具有科学真理性、马克思认识论具有社会历史性、马克思认识论具有唯物辩证性、马克思认识论具有社会实践性的角度，看清马克思认识论具有当代意义。
·简讯·

★ 4月23日，党委书记吴尚民，所长谢地坤，副所长余涌、孙伟平参加院所局干部大会。

★ 4月23日，谢地坤、吴尚民、余涌会见中共衢州市委宣传部副部长杨昕一行，就出版国情考察报告、举办论坛和赴衢开展生态文明建设国情调研等事项进行协商。

★ 4月23日，所工会委员会召开会议，通报近期完成的主要工作，研究布置即将开展的具体工作，所工会主席吴尚民参加会议并对做好工会工作提出要求。

★ 4月24日，吴尚民参加院科研办公大楼装修改造工程领导小组会议。
★ 5月2日，吴尚民召集所创新办主任、副主任开会，学习2013年院工作会议暨反腐倡廉建设工作会议和院属各单位主要负责人会议精神，领会文件精神和相关政策规定，布置“所工作要点”的修改工作。会后单继刚、刘克海和陈刚同志分别组织所在处室的创新管理岗人员对会议文件和有关政策规定进行了学习。
★ 4月21日，院“我的中国梦”第五届社科青年篮球联赛开赛，我所与郭沫若纪念馆组成联队参加比赛。所工会主席吴尚民作为领队出席开幕式并观看了4月21日和5月5日的两场比赛，我所田申、崔唯航、胡义昭、刘小溪等同志参加比赛。
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