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·全所工作·

哲学所召开院创新工程综合管理平台填报流程

和科研评价指标体系计分方法说明会

12月4日，我所召开院创新工程综合管理平台填报流程和科研评价指标体系计分方法说明会。会议由余涌副所长主持，科研处对院创新工程研究单位年度科研评价指标体系的计分方法、综合管理平台指标信息的填报流程及注意事项，进行了相关解释和说明，并对科研人员登录管理平台填报指标信息的流程进行了现场演示。党委书记吴尚民参加会议。

余涌指出，科研评价指标体系和综合管理平台是第一年在全院范围内投入使用，正确填报科研信息既与每位科研人员的评价考核直接相关，也关涉院里对我所创新工程实施情况的年度考核，因此，需要每位科研人员高度重视。
我所科研人员的成果填报工作将于12月20日之前结束，经科研处初步审核后，再经所学术委员会审核，以确保科研成果及数据信息的真实有效。
·学习贯彻党的十八届三中全会精神·

院文化研究中心、国家行政学院文化政策与管理研究中心和光明日报文化产业研究中心联合召开“学习十八届三中全会精神座谈会”
《光明日报》11月21日头版刊发题为“文化体制机制创新的新纲领”的文章，介绍了由中国社会科学院文化研究中心、国家行政学院文化政策与管理研究中心和光明日报文化产业研究中心联合召开的“明确新坐标，谋求新发展——学习十八届三中全会精神座谈会”，来自国家有关部门、学术研究单位及一线文化企业的20位业界专家参加。大家结合自身工作实践，畅谈对于三中全会关于文化体制机制创新表述的学习体会。专家认为，三中全会精神为文化体制机制创新明确了新目标，从全面深化改革和“六位一体”的战略高度，科学部署了文化体制机制创新的路线图和行动指南。
院文化研究中心副主任张晓明、章建刚研究员出席会议。张晓明作了题为“激发全民族文化创造力”的发言，他认为，《决定》总的指导思想就是，围绕使市场在资源配置中起决定性作用这一基点，加快完善现代市场体系、加快转变经济发展方式，加快建设创新型国家，推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。在文化领域实现这一主导思想，就要坚定不移地以市场取代旧体制下计划对文化资源配置的作用，坚定不移地扩大市场对文化资源配置的作用范围，坚定不移地在统一开放、竞争有序的文化市场体系基础上构建新型文化体制机制，只有这样才能激发全民族的文化创造力，实现文化的大发展大繁荣。

一个充分显示中国特色社会主义制度的基本经济制度，一定有一个基本文化制度与之配套，因此文化领域也要将建立与这一基本经济制度相适应的文化体制作为改革的方向。在这样一个制度下，市场主体将是公平竞争、优胜劣汰的，各种文化资源将是自由流动、有效结合的。在这样的体制机制下，中华民族的文化创造力将会获得前所未有的激发。

章建刚在发言中指出文化“软实力”首先要有文化“硬实力”，也就是说，必须有强大的文化产业。文化产业能做两件事，首先，它可以把大量的文化产品送到所有消费者面前；其次，消费品是消费者自主选择的东西，消费过程就是认同的过程。有了文化产业的巨大发展，文化“软实力”才可以实现，而且我们有对外的“软实力”首先就要有对内的“软实力”。中国的市场这么大，一个产品如果在国内能够做得好，拿到国际上推，就一定有非常大的影响力。
人民日报刊登院文化研究中心阐释三中全会精神的理论文章

11月26日，《人民日报》刊登院文化研究中心副研究员惠鸣和文化研究中心副主任张晓明研究员阐释三中全会精神的文章，题为“创新推动现代文化市场体系建设”。文章指出：文化市场体系仍处于创建阶段，发育水平滞后于全国市场体系发展的一般水平。现代文化市场体系建设过程中存在的这些突出问题，需要我们有所侧重，从顶层设计入手，选择关键性的突破口，重点着力，不断扩大市场配置资源的范围和作用，以全面创新带动文化市场体系建设取得突破。
2013年度文化产业重大课题研究计划结项评审工作启动

2013年度“文化产业重大课题研究计划”自今年4月份正式启动以来，目前已进入结项评审阶段。11月25日，课题组召开结项评审会，参加本次结项评审的课题组共有9个，分别为文化消费报告课题组、文化投资报告课题组、文化产业区域发展研究课题组、生产性文化服务业课题组、国有文化企业治理结构研究课题组、文化科技前沿报告课题组、文化产业重点行业研究课题组、文化企业无形资产评估与管理研究课题组和文化产业集聚区研究课题组。

课题组邀请中国传媒大学文化发展研究院学术委员会主任齐勇锋研究员、中央财经大学文化创意研究院执行院长魏鹏举研究员、院文化研究中心副主任张晓明研、章建刚和李河研究员组成评审委员会。经过专家的认真评审，参评的9个课题组均顺利通过，可以结项。评审委员会一致认为，虽然这些课题成果仍存在需要进一步完善的地方，但总体而言还是相当不错的。首先，所有课题都具有相当的研究价值；其次，所有课题组都实现了某种形式的创新；再次，所有课题组都进行了认真的基础性研究工作。

在此次评审的成功经验基础上，课题组计划陆续对剩余的12项课题进行结项评审。
·学术活动·

★ 11月25日~29日，孙伟平研究员赴湖南湘潭大学参加“毛泽东思想研究”学术研讨会。

★ 11月27日，科技哲学研究室举办科技哲学前沿探讨会，邀请荷兰乌德勒支大学（Utrecht University）Marcus Düwell教授做了题为“绿色未来的权利”的报告。报告指出，气候变化、自然资源利用和人口增长挑战我们所有的政治制度、社会生活和对未来世代的道德承诺，报告着眼于分析气候变化的道德承诺问题，讨论它对人权架构和目前制度的挑战，以及为什么人们要为一个可持续的未来而行动起来。我所近20名相关专业的研究人员参加会议并与报告人进行了热烈的讨论。
★ 11月28日，东方哲学研究室在我所举办“东方文化读书会”，参加人员包括本室科研人员、博士生以及北京中医药大学的教授等约10人，会议主要讨论了东方文化对中国传统文化的影响等内容。

★ 11月30日，谢地坤研究员到商务印书馆参加2013年度汉译世界学术名著丛书评审会议。

★ 11月30日，逻辑学研究室主任邹崇理研究员赴无锡参加江苏省逻辑学会第8届会员代表大会暨2013年“逻辑和创新驱动”学术年会，代表中国逻辑学会致辞祝贺，并做题为“中国社会科学院哲学所逻辑学创新工程”的大会发言。

★ 11月30日，科哲室主任段伟文赴中科院上海院士中心参加由中科院院士局举办的科技伦理研讨会，并做题为“信息网络引发的伦理与法律问题及其应对”的大会报告。
★ 12月1日，逻辑学研究室召开了“2013年逻辑学创新工程”总结会议，邹崇理、杜国平、刘新文研究员出席会议，来自我院、北京师范大学、北京科技大学和中国医学科学院信息研究所等单位的20余名专家学者、博士后、博士研究生参加会议。
★ 12月4日，邹崇理赴重庆参加西南大学哲学系博士研究生答辩会，为该校舍弘大讲堂的师生做了题为“逻辑、语言和计算跨学科研究的一些思考”的学术报告。
·科研成果·

★ 11月，田时纲研究员翻译的克罗齐史学代表作《十九世纪欧洲史》，由商务印书馆修订再版。该书主要叙述并分析了从1815年（拿破仑滑铁卢战败后）至1914年（第一次世界大战爆发前）的欧洲（主要是西欧）百年历史。全书共分10章，前3章可视为导言——“自由的宗教”，“对立的宗教信仰”，“浪漫主义”；在后7章，克罗齐把百年历史分成5个历史时期：1815-1830年，1830-1847年，1848-1851年，1851-1870年，1871-1914年。全书行文流畅、语言生动，见解精辟。
·老干部工作·
★ 12月5日，吴尚民主持召开所老干部工作领导小组会议，总结今年老干部工作，通报近期所主要工作，听取老同志对老干部工作的意见和建议。退休党支部书记田时纲，副书记李继军、杨晓廉，离休党支部委员张浩，办公室主任刘克海，人事处处长王莹，老干部工作办公室主任段军侠、副处级调研员谈宪生参加会议。

·简讯·

★ 11月26日，党委书记吴尚民召集人事处、办公室和科研处部分同志开会，研究布置哲学所2013年度工作总结起草工作，明确任务分工。
★ 11月27日，谢地坤主持召开处室（编辑部）主任会议，部署全所科研人员填报创新工程综合管理系统，加强预算执行进度等项工作。
★ 12月2日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期全所主要工作。吴尚民，孙伟平副所长和所长办公会成员参加会议。

★ 12月4日，吴尚民参加院2014年度工作会议文件起草组征求意见座谈会。

★ 12月6日~7日，吴尚民召集崔唯航和人事处、科研处、办公室同志开会，起草我所2013年度工作总结。
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