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·全所工作·

哲学所召开党的群众路线教育实践活动总结大会

2月26日，哲学所召开党的群众路线教育实践活动总结大会，党委书记吴尚民主持会议并对我所教育实践活动开展情况进行总结。院人事教育局副局长、第三督导组副组长刘晖春出席并讲话，副所长孙伟平，督导组成员廖刚同志参加会议。全所党员干部60余人参加会议并对所领导班子及成员进行测评打分。

吴尚民指出，自2013年7月中旬以来，我所12个党支部的70多名在职党员干部，按照中央要求和院党组的统一部署，在院第三督导组的指导和帮助下，结合我所实际和特点，认真开展了党的群众路线教育实践活动，取得了重要的认识成果和实践成果。全所党员干部的学风、文风、工作作风得到转变，以科研为中心的各项工作得到促进，为我所创新工程的顺利推进提供了保证。他从开展教育实践活动的主要做法、所领导班子梳理出来的主要问题、取得的成效及下一步工作等方面对教育实践活动进行了全面总结。
刘晖春代表院第三督导组对哲学所认真组织开展教育实践活动并取得有效成果给予充分肯定。他指出，哲学所的教育实践活动具有四个特点。一是所领导高度重视，迅速成立领导工作小组，制定方案，明确分工，所领导带头开展学习。二是所班子坚持开门搞活动，通过多种方式广泛征求群众意见建议。把谈心作为重点内容，交流思想，交换意见充分。三是紧紧围绕“四风”认真查摆问题，以整风精神诚恳开展批评。做到开诚布公、切中要害，不搞一团和气，体现了党内生活应有的原则性和严肃性。四是注重制度建设，出台了关于研究经费的使用、加强社团中心管理等新制度，使各项工作更加规范化、科学化。
刘晖春强调，教育实践活动能否做到善始善终，检验着领导干部的态度和决心，体现着所领导班子的能力和水平。他对哲学所进一步把教育实践活动引向深入提出五点希望。一是继续抓好学习，巩固好教育实践活动已取得的成果。二是密切联系群众，解决好群众的实际问题。三是继续抓好作风建设，健全完善长效机制。四是继续落实八项规定要求，保持廉洁自律。五是围绕中心服务大局，推动全所科研工作科学发展。

·学术活动·

★ 2月20日～22日，美学研究室主任王柯平研究员应邀出席在葡萄牙莱里亚理工大学举办的第九届国际汉学论坛。本届论坛的主题是“中国传统与现代”（China: Tradition and Modernity），来自葡萄牙、英国、法国、德国、意大利、俄罗斯、西班牙、瑞典、比利时、巴西、中国与新加坡等多所大学的学者约30人出席论坛。会上，王柯平做了题为“中国仁政与现代转型”（Humane Governance and Modern Transformation in China）的主旨演讲。本次演讲主要基于中国当今的现实语境，重思中国传统的“仁治”（humane governance）理想与基本特征，参照现代西方的“善治”（good governance）理念与制度要求，结合儒家实用理性的相关准则，尝试从制度改革、意识形态调整和国民民主教育等方面，探索在现代转型过程中建构“效治”（efficient governance）的可能途径。

2月23日~25日，在文化部与院国际合作局的安排下，王柯平赴西班牙马德里中国文化中心，做了题为“重思和谐论与中国当今语境”的学术报告，并就听众提出的相关问题做了积极回答和阐释，参加本次报告会的听众约30人。

★ 2月26日，哲学与文化研究室郭良副研究员应院文化研究中心邀请，作题为“多方利益共享——国际网络治理的机遇与挑战”的学术讲座。郭良详细介绍了围绕多方利益共享作为国际网络治理的普遍原则，讲解了该原则的提出，理念和模式，以及可行性等问题。大家围绕国际网络治理现状及未来趋势展开讨论。院文化研究中心副主任张晓明主持会议，中心全体成员和博士后参加讲座。
★ 2月27日，科学技术哲学研究室刘钢研究员参加民革北京市委社会法制委员会社会组2014年第一次工作会议，参加讨论“中国特色新型智库在北京市的地位与作用”的调研课题。经过社法委讨论，确定由刘钢牵头完成“加强首都特色新型民间智库建设”的调研课题。
★ 2月28日，逻辑学研究室杜国平研究员作为教育部马工程重点教材《逻辑学》课题组主要成员，参加教育部马工程重点教材审议委员会第三次会议。会上审议委员会成员和来自全国的3位逻辑学专家就教材的编写提纲交流了意见，他们还就如何提高全国高校的逻辑教育质量、逻辑与创新等专题进行了深入研讨。
★ 3月2日，伦理学研究室孙春晨研究员应邀出席“第十一届中国公民道德论坛”。本次论坛由中宣部主办，北京市委宣传部、中国伦理学会承办，主题为“深化学雷锋志愿服务活动，培育和践行社会主义核心价值观”。
★ 3月6日，谢地坤所长参加《全面建设小康社会与中国梦》编写工作会议。

★ 3月6日~7日，孙伟平研究员赴武汉湖北大学参加《中国文化发展报告》（孙伟平、江畅主编）定稿会议。
★ 3月7日，谢地坤所长赴天津参加由天津市社科院和上海市社科院联合主办的“哲学与生活世界学术研讨会”。
·科研成果·

★ 2月28日，《光明日报》理论实践版登载孙伟平研究员、崔唯航副研究员撰写的文章“树立马克思主义消费观”。文章指出，近年来，随着经济发展和人民生活水平的不断提高，消费方式发生了结构性转换，开始从基本生活消费型向享受生活消费型转变，但奢侈浪费之风在一定范围内有所泛滥。从理论上看，奢侈浪费现象大多根源于不科学、非理性、甚至扭曲畸形的消费观。认真学习马克思主义消费观，并以之指导我们的消费行为，对于克服奢侈浪费之风具有重要意义。厉行勤俭节约，反对铺张浪费，不仅需要行政命令、法律规范之类治标之举，更应该深入到价值观层面，反对享乐主义消费观，树立积极合理、健康向上的马克思主义消费观。第一，树立“节俭消费”观念；第二，树立“绿色消费”观念；第三，树立“人文消费”观念。
★ 马克思主义哲学原理研究室张羽佳副研究员的文章“核心价值观建设的衢州样本”，在《红旗文摘》2014年第1期文化创新版登载，该文章摘自《衢州样本：社会主义核心价值体系》一书。文章指出，近年来衢州市坚持不懈地推进思想道德建设，引导全社会崇德向善，倡导社会主义核心价值观，传送社会的“正能量”，提炼出诚信、责任、仁爱、奉献4个核心词。诚信指的是诚以待人、信守诺言；责任是履职尽责的道德体现；仁爱就是宽仁慈爱、从善如流，这是源自本性的高尚情怀；奉献就是真诚朴素地主动付出。可以说，以“诚信、责任、仁爱、奉献”为主要内容的“衢州人的价值观”来源于现实生活，凝聚着社会道德的主流，体现了衢州人民的精神风貌，是社会主义核心价值观的具体化。
★ 逻辑学研究室刘新文研究员在《哲学分析》2014年第一期上主持了“皮尔士百年纪念”专栏。查尔斯·皮尔士（1839~1914）是历史上主要的哲学家和逻辑学家，对其思想的研究是当前的一个重要方向。该专栏包括刘新文的译文“存在图：逻辑与认知”（皮尔塔瑞南/文，2万字左右），胡义昭的译文“现象学中实效主义的基础”（皮尔士/文，1.2万余字），厦门大学郑伟平的论文“当代信念伦理学的第四条道路——论皮尔士的信念规范理论”。 
★ 2月24日，《世界哲学》编辑部助理研究员何博超的文章“古亚美尼亚哲学家无敌大卫”在《中国社会科学报》第563期发表。文章指出，在柏拉图和亚里士多德构建了古希腊哲学体系之后的数百年，古希腊语思想界进入了传承和阐释两人经典著作的时代。与此同时，希腊哲学也开始了东传的过程，其中一条重要的脉络就是凭借古亚美尼亚文传播到亚美尼亚。就其思想而言，大卫在哲学和文化史上具有重要意义。他深入评注了亚里士多德的著作，被视为亚里士多德乃至希腊哲学阐释传统的一个重要环节。他继承了亚历山大里亚学派的学说，并融入了基督教大卫，对东西方文化交流有极大的促进作用。大卫的作品中最重要的是《亚里士多德〈前分析篇〉评注》，只有古亚美尼亚文本，尤为珍贵。
·简讯·

★ 3月3日~12日，全国政协委员李景源参加政协第十二届全国委员会第二次会议。
★ 3月3日，吴尚民和退休干部党支部书记田时纲、老干办主任段军侠参加院2014年度离退休干部工作会议。
★ 3月4日，谢地坤参加院古籍整理保护暨数字化工程领导小组会议。

★ 3月4日，孙伟平参加院“加强组织纪律建设专题学习研讨班”。
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