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·全所工作·
党委书记王立民到科研处调研

要求发挥好作战部、参谋部、指挥部作用

9月10日，党委书记王立民到科研处调研，与科研处同志亲切座谈，认真听取了全处及每位同志的工作汇报，并提出殷切希望。科研处处长单继刚及成员马新晶、周广友、许国荣、谢吨虎参加会议。办公室主任刘克海、人事处处长王莹、副处长陈刚列席会议。

单继刚首先结合科研处的人员情况和岗位设置情况，介绍了科研处的整体工作，包括科研处的业务范围和一些重点工作的开展情况。他从王伟光院长对于科研管理部门“作战部、参谋部、指挥部”的形象定位开始，详细梳理了由科研处负责的共十个方面的具体工作。
第一个方面是科研项目管理，包括社科基金项目、院级的和所级的创新工程项目，还有各种横向课题，中宣部、文化部的委托课题，院指定课题等等。现在经过创新工程的整合，实有项目不到100项。第二项是创新工程管理。哲学所启动创新工程以来增加了一些新的工作，包括创新工程项目的论证、设计、中期管理、结项、审核、后期的资助出版等全部的组织工作，哲学所为此专门成立了创新办，单继刚兼任创新办的主任，由科研处和办公室、人事处一起完成创新工程的管理工作。第三项是学会管理。目前共有九个学会挂靠在哲学所。第四项是研究中心管理，现共成立六个中心，其中文化研究中心是一个半实体的单位，情况比较特殊一些，其他五个研究中心均为非实体研究单位。在学会中心这个方面，科研处的工作主要是学会中心的年度审核、换届、日常工作的督导等。第五项是期刊管理。社科院的期刊被认为是社科院独有的稀缺资源，哲学所共主办4份刊物，包括《哲学研究》、《哲学动态》、《世界哲学》、《中国哲学年鉴》，另外挂靠在我所的中国哲学史学会还主办一份《中国哲学史》，这些期刊在国内的知名度都非常高，成为哲学所的品牌。第六项是研究生管理，这方面工作包括研究生的招生考试、课程安排、论文答辩、学位授予等一系列工作，哲学所招生虽然不多，但是科研处的工作内容同样涵盖了研究生培养的一整套工作环节。第七项是外事管理。哲学所每年接待外国学者大概一百人左右，今年十月份有“东西哲学年鉴首届编委会会议”的大型学术会议，其中就邀请了一些国外学者参会。另一方面是派遣，包括所里学者出国访问，所有的派遣工作也都是由科研处负责。另外科研处还负责一个常规性的中英美暑期学院，到今年为止已举办26年，是哲学所非常有品牌影响力的一个项目，也成为外界了解哲学所的一个非常重要的渠道。第八项是国内学术交流与合作，这方面是科研处与办公室、人事处、编辑部、研究室等部门共同完成的一项工作。具体包括与衢州方面的合作，包括衢州政府、衢州学院，还有与燕山大学、东南大学、昆明理工大学等高校的合作。第九项是网站工作。科研处现在管理两家网站，一个是哲学中国网，是面向哲学专业人士和非专业人士的大型门户网站，另一个哲学所的官方网站，负责哲学所所有对外信息的发布。第十项是信息化建设工作，包括网络安全检查，邮箱账号的申请管理，科研成果的上网发布，登陆院科研管理平台进行信息报送等。
介绍完科研处的工作情况，单继刚还就科研处人员安排上存在的人岗错位问题作了汇报，该处有部分同志虽然在管理岗位工作，但人员身份属于专业技术序列，并且承担了大量科研任务，但院里现行的工作绩效评价体系只能评价这些同志某一方面的工作，而不能进行综合评价，致使这些同志所做的大量工作得不到认可。随后，科研处的其他成员分别就各自具体负责的工作详细作了汇报。
王立民书记在总结发言中谈到，听完科研处各位同志的汇报，对科研处的实际工作情况有了更加深入的了解，大家确实做了大量卓有成效的工作，在我所的科研管理工作方面做出了很大成绩，对此，一方面要给予肯定和表扬，另一方面也希望科研处能百尺竿头更进一步，继续发挥好我所的“作战部、参谋部、指挥部”作用！
哲学系召开2014级新生与导师见面会
9月17日，哲学系2014级新生与导师见面会在我所举行。系主任谢地坤研究员等10余名研究生导师，系秘书许国荣、谢吨虎，以及2014级全体新生共30余人参加会议。
会上，谢地坤致欢迎辞，向新入学的13名博士研究生和8名硕士研究生表示祝贺，并介绍了哲学系的特殊性。他指出，社科院与高校不同，由于研究生院距离较远，在空间时间上给了大家更多的自由，所以在社科院学习贵在自学，同学们要养成自觉自律的好习惯，抓紧时间多读书。同时，谢地坤教授也对研究生导师的工作提出了要求，指出导师应加强与同学的沟通交流，在学习、生活、就业等各个方面给学生提供指导，切实担负起导师的职责。最后谢地坤教授讲到，哲学系有丰富的哲学专业书库资源，希望同学们多利用，有其他具体问题及时与系里沟通。
《世界哲学》编辑部陈德中副研究员代表导师发言，他首先提醒同学们选准自己的方向，确定自己将要往什么方向发展。他就同学们三年期间的学习安排提供了一些具体建议。第一，踏踏实实读一些自己专业领域的经典书，学习自己领域的专家学者是如何提出问题和钻研问题的。第二，开放式阅读，熟悉自己专业领域的基本方法等。第三，充分利用北京地区丰富的学术资源，多去其他高校旁听课程、听讲座。第四，注意学习论文的规范写作方法，包括论文选题、对文献的熟悉、论证结构等。
最后，与会新生一一作了自我介绍，并分别和自己的导师进行了一对一的交流。
·简讯·

★ 9月9日，党委书记王立民参加院“三项纪律”建设学习教育月第三场专题报告会。
★ 9月19日，党委书记王立民参加“《新大众哲学》首发式暨出版座谈会” 工作协调会议，向院领导汇报会务筹备工作的进展情况。
·学术活动·

★ 8月5日，院科学技术和社会（STS）研究中心举办了“科学与价值观”学术座谈会，来自我院、北京大学、清华大学等单位的陈筠泉、殷登祥、余谋昌、朱葆伟、朱圣庚、魏宏森等10位专家学者围绕“道德战争——现代中国在价值观上的挑战”进行了热烈坦诚的交流讨论。会议由院STS研究中心主任殷登祥研究员主持。
★ 8月18日～23日，东方哲学研究室何欢欢副研究员应维也纳大学和奥地利科学院的邀请，参加了在维也纳大学举办的第17届国际佛教学大会，发表了英文学术论文“Xuanzang, Bhāviveka and Dignāga: On the ‘Restriction of the Thesis’ (*pratijñā-viśeṣaṇa)”（《玄奘、清辩、陈那——从“简别立宗”谈起》）。该会议由国际佛教学会（International Association of Buddhist Studies）组织，每3年在成员国轮流举办，是国际佛学界重要的学术会议之一。
8月25日～31日，何欢欢应邀参加在德国海德堡大学举办的第五届国际“法称”（因明学）研讨会，与哈佛大学范德康（Leonard van der Kuijp）教授合作发表了英文学术论文“Yet another look at the *Hetucakra”（再解《因轮论》）。
★ 9月7日，东方哲学研究室主任孙晶研究员，西方哲学研究室刘素民研究员应邀参加由国家汉办（孔子学院总部）、中国人民大学联合举办的“第四届世界汉学大会”。孙晶发表了“印度古代文化与中国”的学术论文，与参会的多位印度学者进行了学术交流。刘素民作了题为“爱留根那之‘无’的西方哲学意义与东方哲学对照”的发言，她指出，在爱留根那所建构的关于上帝与自然的宇宙论体系中，上帝的神性被视为超越所有“存在”与“非存在”的纯粹与绝对之“无”。“无”是宇宙的本原和最深刻的奥秘，是对所有的本质或实体的否定，甚至是对所有受造物的否定。造物主从“绝对的无”中创造世界；上帝与受造物“一且相同”。龙树认为：“空”即“空性”，即一切现象都没有实在的自性。“空”既非实体，也非虚无，它蕴含着万事万物变化的可能性，是统摄实体与虚无、存在与非存在的本原与基础，是至上恒定的诸法之源。从“无”和“空”兼具“否定”的性质以及两位思想家都采用“遮诠法”的相似思维方式来看，龙树的“空”似乎可以在一定程度上作为爱留根那之“无”的东方哲学“外在”对照。比较哲学研究的目的不仅在于从根本上揭示二者理论的不同内涵，更在于由此发掘其中蕴含的中西共通的深刻道理。
★ 9月9日～11日，马克思主义哲学原理研究室周丹博士参加院团委组织的“2014年马克思主义经典著作青年读书班”，并代表读书小组做大会发言。
★ 9月12日，伦理学研究室举办了以“西方近代文明与日本传统思维的冲突与融合——对明治时期的观察”为主题的学术研讨会。讨论会先由来自日本广岛大学的市来津由彦和後藤弘志两位教授分别以“儒学言说在明治时期的变化”、“明治时期日本接受‘人格Person’概念的过程”为题进行了要点发言，随后伦理室甘绍平、杨通进、王延光、孙春晨、苑立强、龚颖、徐艳东等学者围绕相关问题进行讨论，澄清了康德的“人格”概念与儒家对人的定义之间存在的本质差异、作为思想载体的儒家言说在近代日本发生的质变及其意义等重大理论性基础性问题。来自所内外的20余名学者、研究生参与了本次研讨会，基本完成了研讨会的既定目标。
★ 9月13日，伦理室龚颖研究员参加了在北京日本学研究中心举行的“反思近代中国、日本的哲学——如何打破当今‘思想混沌’之迷局”国际会议，并作了题为“明治日本的德育教材与近代中国的伦理学——以蔡元培《中学修身教科书》为例”的大会发言。她指出，近代中国伦理学在创建之初曾受到来自同时代的日本伦理学、道德教育等领域的影响，确认这一事实，努力剖析这种影响在正负两方面造成的具体后果，将有助于正确认识中国伦理学的本质特征。该发言在切入点和研究方法上颇有创新之处，获得了与会者的关注。
★ 9月17日~19日，谢地坤研究员赴湖北武汉参加全国社科系统哲学大会，并作大会发言。
★ 9月20日~21日，谢地坤在京参加第四届中日哲学论坛暨“中日哲学思维方式及其在现代社会中的应用”学术研讨会。
·科研成果·

★ 院文化研究中心副主任胡文臻副研究员的专著《第一层级复合产业哲学——以杜仲橡胶资源培育复合产业研究为例》由社会科学文献出版社2014年8月出版，全书共计33.7万字。该书系原创性的应用哲学研究成果，坚持社会基本矛盾原理是历史唯物主义的基本思想，坚持社会基本矛盾分析方法是历史唯物主义的基本方法的原则。本书分析了以杜仲橡胶资源为例的生态资源经济体系建设实践过程中的哲学思考与实践活动的重大战略意义。本书原创性的探索研究了“生态资源培育与环境能量储备”的新型生态资源经济体系建设模式，适合政府机关、企业、科研单位、院校、部队及相关机构人员实践应用参考，适合哲学爱好者了解应用对策研究中的哲学语境和方法。
★ 我所退休干部衷尔钜担任副主编的《中国哲学大辞典（修订本）》由上海辞书出版社2014年5月出版，共计2575千字，同时衷尔钜也是主要撰稿人之一。
★ 西方室刘素民研究员在《东南学术》2014年第5期上发表论文“从理智的领悟活动看托马斯•阿奎那的知识论”，计9800字。论文指出“理智”是灵魂的“能力”。作为理性活动的原则，理智是人身体的“形式”。理智的活动即“领悟”是对真理的单纯“认知”。人借助于理智而“知物”，并且认识形上的真理。作为受造物，人的理智与“被知物”之间的关系是“潜能与实现”的关系。理智并非“直接地”去认识诸多事物，而是通过“感官”对物的接触所产生的“感觉材料”进行素材分析，然后通过“归类”、“抽象”、得出普遍的结论，进而认知“普遍的存有”。托马斯•阿奎那是一个实在论者和经验论者，因为他承认人能够认知并确知真理；然而，他又并非一个纯粹的经验论者，因为他既主张经验为知识的来源又认为人并不仅仅止于经验——人之知识源于经验、超于经验而进入形而上学之境。
★ 所长助理、马克思主义哲学原理研究室主任崔唯航副研究员在《中国社会科学》2014年第8期合作刊发表论文“改变世界的哲学现实观”，全文约22000字。该文指出，马克思的现实观是对黑格尔现实观的继承和超越。黑格尔现实观的核心点在于理性与现实的和解，体现了思维与存在的统一性逻辑。马克思通过对异化劳动的剖析发现了思维与存在的异质性，从而打碎理性与现实的和解，把现实从绝对精神的阴影王国中拯救出来，凸显了独立于思维的现实。马克思吸收并改造了黑格尔的“圆圈式论证方式”来把握现实。马克思哲学视域中的现实是历史性和开放性的过程性存在。对马克思而言，对现实的思考从来都不是一个单纯的理论问题，而是一个重大的实践问题。马克思现实观的最终旨趣不是解释现实，而是改变现实。改变现实的路径不是诉诸理论批判，而是现实革命。
★ 马克思主义哲学史研究室刘文旋副研究员在《哲学研究》2014年第8期发表论文“‘强纲领’：科学知识社会学的哲学立场”。该文认为，“强纲领”（Strong Programme）虽然意图把对科学知识的研究引向一种社会学观点，但它本身为科学知识社会学（Sociology of Scientific Knowledge，简称SSK）搭建了一个哲学坐标，拆除了这个坐标，科学知识社会学多半也就不成立了。也可以说，“强纲领”是整个科学知识社会学工作的可理解性的基础。它希望说服人们放弃对待科学知识的哲学优先原则（philosophical a priopism），而用一种社会学观点取而代之。这种做法使科学知识社会学四面受敌，与理性传统及其各种信奉者处于长期的战争状态。双方都清楚它们之间的问题不在细枝末节，而在基本的哲学立场上。弄清双方的哲学分歧，相对清晰地描述出科学知识社会学的哲学立场，应当是恰当理解科学知识社会学的必要步骤，这也是该文所要达到的主要目标。
·科研工作·
★ 哲学系2011届博士毕业生满海霞的学位论文《汉语照应省略的类型逻辑研究》（指导教师为邹崇理教授）获得2013年中国社会科学院研究生院优秀博士学位论文三等奖（一、二等奖空缺）。
★ 近日，我所学者主持的2项国家社会科学基金项目进入结项程序，分别是中国哲学研究室陈静研究员主持的一般项目“注释、诠释与建构——四书学与宋明理学的发展”（08BZX037）、马克思主义哲学史研究室刘文旋副研究员主持的一般项目“科学知识社会学及其近期发展”（08BZX077）。
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