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·全所工作·
所领导分别主持召开座谈会

认真听取意见和建议，为开好党委民主生活会做充分准备
近期，为了开好我所2014年度党委民主生活会，所领导分别主持召开征求意见座谈会，认真听取干部职工的意见和建议。
党委书记王立民首先于12月17日主持召开了《哲学研究》、《哲学动态》、《世界哲学》编辑部座谈会，所长谢地坤出席会议，三个编辑部全体同志参加座谈会。谢地坤分别于12月17日和24日主持召开了两次座谈会，同西方哲学史研究室、现代外国哲学研究室、东方哲学研究室、中国哲学研究室、科学技术哲学研究室、逻辑学研究室、伦理学研究室、美学研究室、哲学与文化研究室以及院文化研究中心等10个部门的同志进行了座谈。副所长崔唯航也于12月24日主持召开了马克思主义哲学原理研究室、马克思主义哲学史研究室、马克思主义哲学中国化研究室座谈会，同马哲学科片全体同志进行座谈。

在座谈会上，大家围绕所领导班子和班子成员在贯彻落实教育实践活动整改方案，贯彻执行民主集中制，遵守党的政治纪律、组织纪律、廉政纪律，履职尽责、攻坚克难等方面的情况进行了座谈交流，提出了许多好的意见和建议。
“中国—越南核心价值观”国际学术研讨会在南宁召开
12月20~22日，由中国社会科学院哲学研究所和越南社会科学翰林院哲学所主办，广西大学政治学院、广西大学中国—东盟研究院承办的“中国—越南核心价值观”国际学术研讨会在南宁召开。所党委书记王立民教授，广西大学党委书记、中国—东盟研究院院长梁颖教授，越南社会科学翰林院哲学所副所长阮才东教授分别致辞，副所长崔唯航出席会议，广西大学政治学院院长雷德鹏教授主持开幕式。来自中国社科院哲学所、越南社科翰林院哲学所、广西大学中国—东盟研究院越南所、上海社科院哲学所等单位的研究人员围绕“经济全球化时代中国与越南核心价值观建设的理论与实践”展开了多方研讨，发表了22篇主题发言。来自《哲学研究》、《探索与争鸣》、《探索》、哲学中国网等期刊和媒体的编审人员也参加了会议。
党委书记王立民指出，中共党的十八大以来，习近平总书记多次就培育和践行社会主义核心价值观作出重要论述，提出明确要求，为我们指明了前进的方向。人类社会发展的历史表明，对一个民族、一个国家来说，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观，承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。构建具有强大感召力的核心价值观，关系社会和谐稳定，关系国家长治久安。社会主义核心价值观体现的是社会主义意识形态的本质，代表着先进文化的方向，是公民道德建设的精髓。因此，强化核心价值观建设非常必要。中越双方，国情有相似之处，都是在生产力不发达的前提下走上社会主义道路的。在全球化的背景下，如何理解社会主义，如何建设社会主义，需要双方的哲学家们贡献更多的智慧，为建设各自具有民族特色的社会主义做出更大贡献。
广西大学党委书记梁颖表示，在经济全球化的进程中，同为社会主义国家的中国和越南的一批专家学者相聚在广西大学，围绕建设社会主义核心价值体系，加强社会主义国家“软实力”建设，积极应对思想道德文化领域面临的挑战及风险等问题开展深入探讨，不仅能为两国核心价值观建设提供借鉴，也将为全球化进程中人类共同关心的社会文化建设提供参考，将为推动中越两国核心价值观建设做出应有的贡献。
越南社科翰林院哲学所副所长阮才东认为，建设社会主义核心价值观非常有必要。建设社会主义就需要探讨建设社会主义的道路、模式，以及如何评价社会主义的价值标准，就必须有社会主义的核心价值观。如果没有社会主义建设模式，就无法建构社会主义。在全球化进程中，每个国家都应该有自己的核心价值观。越南在经济建设中取得了很多的成就，但其中也存在很多问题。中国提出了24字的核心价值观，如民主、和平、和谐等，越南没有提出如此具体的范畴。但是，越南在革命和建设中也形成了自己的价值观，如国家标题中所写的独立、自由、幸福，正是越南的核心价值观。
研讨会上，来自中方的学者甘绍平、孙伟平、单继刚、杨通进、毕芙蓉、廖志诚、赵司空、胡玲、闫杰花、蒋晓俊等就中国社会主义核心价值观问题做了一系列分析和阐述。来自越方的学者陈俊风、阮秋义、潘氏秋恒、郑氏恒、杜氏金花、杜明合、黄氏美琼、陶羽羽、吴香江等学者探讨了越南社会主义核心价值的一些理论问题和现实问题。在讨论环节，与会学者就中国和越南关于核心价值观建设的现实情况交换了意见，就如何建设社会主义核心价值观的一些普遍性问题进行了沟通和交流。
·简讯·

★ 12月15日，党委书记王立民参加院“学习航天精神，共筑中国梦想”报告会。

★ 12月15日~16日，王立民、副所长崔唯航召集办公室、科研处、人事处同志开会，起草2014年哲学所工作总结，研究2015年创新工程思路。

★ 12月24日，王立民主持召开党委会议，传达院文件精神，讨论所领导班子对照检查材料。谢地坤、崔唯航和党委委员参加会议。

★ 12月25日，崔唯航会见中共武夷山市委宣传部长谢勤亮一行，双方就有关学术交流事宜进行商谈。

★ 12月25日，崔唯航参加2014年院可移动文物普查工作总结汇报会。

·学术活动·

★ 11月27日~29日，中国哲学研究室陈霞研究员参加由杭州师范大学举办的“道家生态伦理与当代文明高端论坛”。

★ 11月28日~29日，《世界哲学》编辑部陈德中副研究员与何博超博士参加中央民族大学哲学与宗教学学院召开的“伊斯兰哲学与东西方思想传统的历史相遇”学术研讨会。何博超提交了发言报告“古叙利亚文基督教文献中基督教思想家与穆斯林的争论”，报告涉及了在公元7世纪~12世纪古叙利亚文东方基督教文献中，基督教思想与伊斯兰教和穆斯林的争论，体现了这两种宗教既冲突，又互动的过程。这些思想家围绕着《圣经》和《古兰经》的解释，礼仪传统的阐述，形而上学、伦理学和宗教哲学的理解等问题展开了讨论。这些材料对于国内学界研究中世纪东方基督教、伊斯兰教以及这两者与古希腊思想的关系都有重要的意义。

★ 近期，周穗明研究员参加系列学术活动：9月中旬，在广州为中山大学教育学院2014年小学期进行为期一周的20世纪政治哲学系列讲座。11月20日~21日，赴南宁为广西民族大学、广西大学、广西师范学院部分研究生、教师和外国留学生作主题为“当代政治哲学：定位、概况与意义”的学术讲座。

★ 12月5日，东方哲学研究室王青研究员作为论文评审专家赴北京教育科学研究院出席北京市科研人员第七届（2014）学术年会，并点评参会论文。

★ 12月6日，《哲学研究》编辑部鉴传今编审、马克思主义哲学院里研究室张羽佳副研究员、科研处周广友助理研究员参加由中山大学哲学系举办的“物的哲学分析”学术研讨会。此次会议由中山大学马克思主义哲学与中国现代化研究所、“青年哲学论坛”、《现代哲学》编辑部联合主办。鉴传今参与会议主持、点评、讨论和总结等环节。张羽佳做了“物的精神分析”的主题发言，并讨论、点评了其他论文。周广友做了“物的象数化——试论王夫之易学中的‘物’观念”的会议发言。

★ 12月8日，逻辑学研究室刘新文研究员做客“稷下风”研究生学术讲坛第51期（总469期），该讲坛由山东大学研究生院和党委研究生工作部主办、哲学与社会发展学院承办。会上，刘新文作了题为“图形推理的逻辑”的报告，报告以图形推理为基础，讨论了三个部分的内容：逻辑图简史、图式逻辑系统以及“什么是图式逻辑？”等逻辑史、逻辑系统和逻辑哲学问题。

★ 12月12日，科哲室肖显静教授应东南大学马克思主义学院邀请，作了题为“解决资源危机：技术重要还是制度重要？”的报告。通过论证分析，报告指出：技术进步找到替代资源并不是必然的和容易的，而且即使能够找到，其贯彻实施也要考虑到生态环境的承载力，如此，就要进行经济体制的变革，实施“稳态经济”，将资源的替代限制在生态承载力以内；技术进步虽然能够提高资源利用率，减少单位产品的资源消耗，但是并不能由此减少资源的消耗总量，这就是“杰文斯悖论”，如此，要解决资源危机，就必须吸收生态马克思主义的思想观点，批判消费主义文化以及市场经济资本逻辑，由物质至上主导下的“物质经济”走向其与弘扬精神的“非物质经济”并存；人口增长、资源危机并不必然带来技术进步以解决资源危机，解决资源危机的技术进步必须以社会文化环境的完善为前提；制度变革在很多时候并不比技术进步能够更加有效地解决资源危机，如此就要重视资源危机解决上的制度创新。结论是，在资源危机的解决中，制度比技术更重要。报告后，肖显静与参会专家学生进行了深入广泛的研讨。
★ 12月27~28日，马哲原理室崔唯航、毕芙蓉副研究员，周丹博士参加在清华大学召开的首届全国青年马克思哲学对话会，并分别作了发言。本次会议的主题是“多维视野中的马克思与黑格尔”，来自我院、清华大学、中国人民大学、南京大学、南开大学、吉林大学、东北师范大学、中央党校8所高校和科研机构的16名青年学者，围绕马克思与黑格尔思想中的经济学与哲学问题、重思马克思与黑格尔的“颠倒”问题、马克思与黑格尔关于历史性与现实性的问题这三个议题展开了热烈的讨论。本次会议的特点在于不以会议论文为基点，不设主题发言人，仅就相关议题直接展开对话，以思想的交锋为主要形式，力图在思想交锋中发现差异，在观点论辩中寻求共识。

·科研成果·

★ 《晋阳学刊》2014年第6期以“当代哲学发展的世界图景与范式转换”为题发表了对谢地坤研究员的访谈。访谈共分7部分：1.当代哲学的发展需要面对人类的共同问题；2.多元化、现实问题与科技进步是推动当代哲学发展的三个要素；3.研究的具体化与现实化是目前哲学的一个特点；4.中国与西方的进一步学术沟通是客服国内研究弊病的重要方法；5.中国的哲学研究要主动去融合世界；6.中国当代的哲学研究要注重反思自己的心态；7.哲学研究的未来要实现三个转换。在访谈中，谢地坤对当代世界哲学的图景与研究范式进行整体的介绍，并立足于我所这样一个学术研究的前沿平台，为青年学者在哲学研究中提供一些新的研究线索与思路。

★ 近日，东方哲学研究室何欢欢（第一作者）与哈佛大学南亚学系Leonard van der Kuijp教授合作，在国际著名学术期刊《印度哲学研究》（Journal of Indian Philosophy, A&HCI）发表了长篇英文论文“Once Again on the *Hetucakradamaru: Rotating the Wheels”。该文以藏译文献《因轮论》为研究对象，首先梳理了各藏译本的题名、著译者等文本情况，后在校勘六版藏文丹珠尔所收文本的基础上，将精校本翻译为英语，并配合新的图示以梳解内容，用简明的论述展示了佛教逻辑学/因明学最核心、最基础的思想，很好地补充了吕澂先生的未尽之意，解释了西方学者的长久困惑，是近年来佛教逻辑学与认识论研究方面取得的重大进步，引起了国际学界的广泛关注。该论文是何欢欢本年度作为哈佛燕京学社合作研究学者（Coordinate Research Scholar）、哈佛大学南亚学系高级访问学者，从事合作研究工作的成果之一。
★ 近日，中国哲学研究室姜守诚副研究员撰写的书稿《中国近世道教送瘟仪式研究》，获国家哲学社会科学基金后期资助项目立项资助，全书30余万字。近世道教的送瘟仪式，是一个重要而又具较大难度的研究课题。该项成果立足于传世文献，结合田野调查中掌握的第一手材料，广泛吸收前人成果，运用严密的逻辑，通过翔实的文献梳理和考证，对某些重要议题进行分析、论述和概括，提出若干新看法和新观点，推进了该研究领域的水平和认识，丰富和发展了北宋以降道教送瘟仪式的研究，对民俗信仰研究也具有积极意义。
·科研工作·

★ 11月27日，研究生院公布了2014年度新生奖学金获奖名单。哲学系共有10位2014级新生荣获该奖，其中：博士研究生8位（王在传、何云松、马小茹、王鑫鑫、王兰兰、赵靓、赵曼、李粲），硕士研究生2位（孙晓静、胡晓风）。
·老干部工作·
★ 12月10日，党委书记王立民会见院离退休干部工作局检查组同志一行，通报我所2014年老干部管理工作达标情况，听取检查组提出的意见和建议。
★ 12月4日，我所离退休党支部组织“四季讲坛”之冬季讲座，由周穗明研究员主讲“当代政治哲学的概况、现状和现实意义”。老同志积极参加，进行了学习、讨论，部分处室年轻同志及院报记者也参加了报告会。周穗明首先明确了政治哲学的概念和研究的对象，区分了政治哲学与政治学、政治史、历史等学科的区别，介绍了国外当代政治哲学几位著名学者的观点以及20世纪政治哲学的兴衰。最后阐述了当前在国内学习研究政治哲学的重要现实意义。讲座之后大家进行了热烈讨论。十八届四中全会提出要全面推进依法治国的决定，现在研究政治哲学将对推动政治进步和政治制度改革具有现实意义。

★ 12月4日，《中国老年报》上刊登了哲学所获得“庆祝中华人民共和国成立65周年知识竞赛”答题活动优秀组织奖和优秀个人奖的消息。该活动系今年8月由《中国老年报》举办，院老干部局部署，我所老干部办公室组织离退休人员参加的全国“庆祝中华人民共和国成立65周年知识竞赛”答题活动。
★ 12月4日，老干部办公室受王立民书记和谢地坤所长的委托，谈宪生同志到朝阳医院探望病重的离休干部胡子宗研究员，带去了所领导的真切关怀和诚挚祝福。12月8日，胡子宗同志在北京逝世，享年94岁。根据胡子宗同志生前和家属要求，不举行任何遗体告别仪式。
★ 12月19~20日，刘培育研究员应邀参加在北京教育考试院举办的中国老教授协会第七届四次理事（扩大）会议并发言。

★ 近日获悉，院荣誉学部委员梁志学的译著《黑格尔全集（第17卷）》获得院离退休干部工作局颁发的优秀科研成果奖一等奖。张家龙的专著《从现代逻辑观点看亚里士多德的逻辑理论》、李甦平的专著《三国儒学本论——李甦平论文精选集》的出版资助申请已获院老干部局批准通过。
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