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·全所工作·
我所2010年度管理工作会议在燕郊召开
我所2010年度管理工作会议于12月13至14日在燕郊举行。所领导班子及各研究室主任、党支部书记、行政处以上干部参加了会议。
13日上午，第一单元会议在所第一会议室召开。谢地坤所长作了我所2010年度工作总结报告，吴尚民书记作了干部选拔任用工作专项报告；所领导谢地坤、吴尚民、余涌和孙伟平作了个人述职述纪。所务会议成员对所领导班子和领导干部进行了民主评议和满意度测评。下午，在燕达国际健康城举行了第二单元会议。各研究室、编辑部主任汇报2011年学科建设、人才培养的具体目标和工作思路，就明年加强学科建设、引进和培养人才和科学使用经费等问题进行了讨论。
14日上午，举行第三单元会议，各党支部书记汇报明年加强支部工作的设想，就如何把支部工作融入科研工作，将支部活动与学科建设和队伍建设相结合，开展争先创优活动进行讨论，与会者还就我所中长期人才发展规划提出了意见和建议。下午，召开第四单元会议，与会同志就整合马克思主义哲学研究力量和资源、组建马克思主义中国化研究室，职称评定量化标准和学科建设经费使用办法等进行了讨论。会议经过举手表决原则通过我所中长期人才发展规划、组建马克思主义哲学中国化研究室的方案，一致同意制定职称评定量化标准，同意对学科建设经费制定指导性办法。最后，院学部委员、文史哲学部副主任李景源讲话，谢地坤所长和吴尚民书记作了会议总结。这次会议的讨论情况和领导讲话内容将整理成文，在哲学所通讯专刊发表。
·纪念建所55周年·
纪念建所55周年高层学术论坛

学部委员叶秀山主讲“哲学的‘同’与‘异’”

12月21日，院学部委员、著名学者叶秀山研究员在院学术报告厅作了题为“哲学的‘同’与‘异’”的学术报告。此报告会是我所建所55周年高层学术论坛的第二讲,由我所和院青年人文社会科学研究中心联合举办，谢地坤所长主持会议。
叶先生通过“同异”这对范畴的引申分析来深入探讨哲学的基本问题，阐释了在认识论和道德论中“同”与“异”的具体内涵及其差别，通过这一视角来贯通对西方哲学史的整体把握。他首先从古希腊哲学谈起：早期哲学关注本体论，普遍认为处在时间流中的是现象，现象背后有本质，现象是变异的，而本质是常驻的，故要抓住本质看现象。随着人类思维的推进和学术的发展，哲学家意识到认识本质是认识论中的最重要的目标。这样哲学重点由本体论转为认识论。在本体论上“同”达到了很高的程度，在认识论中却产生了绝对的“异”，那就是思想与存在、主体与客体之间的对立与差别。主客体如何才能达到“同”？康德通过“形式”来沟通感觉世界和理智世界、现象世界和思维世界，感觉通过形式形成知识的对象，这样认识论的结构才能建立起来，知识或者说一些经验科学才有可能。这是康德的贡献。但遗留的问题是，虽然现象界做到了同异的和谐，但物自体则成了绝对的“异”。意识和理智不能限制住对绝对异己的同化，同异矛盾的存在意味着逻辑上的不可能。黑格尔正是通过辩证法把两个对立面的东西纳入到科学体系中。任何概念、判断、任何主体、客体里都可以发现矛盾。存在蕴含非存在，非存在里也蕴含存在。
在康德的实践理性批判中，主体的自由性更加凸显。如果说知识论需要经验，在道德论里，主体则摆脱了感性的束缚，完全是自由的。自由是单纯的“异”。所以在这里，现象是“同”，而本质（自由）是异，现象可以规范化，但主体（自由）不行。因为自由是个体的、思想的，是本质的“异”，确切地说，“自由”创造绝对的“异”。主体是不断创新的，这样就引入了时间的观念。在这里，空间进入到时间里，化空间为时间，时间摆脱直观形式的束缚进入到自身，可以这样说，本质在时间中是“异”。海德格尔的存在与时间也有这方面的思想。
叶先生还谈及了德里达的“历史是延异”的思想，历史向世人保持着开放性，古人和今人都是自由的，事实不变，但意义在改变，“延异”正是说延续的正是“异”，是不断生成和开放的“异”。现在自由者的自由度越来越大，怎么样在形而上的层面来理解和协调自由者之间的关系，或者说怎么样实现主客之间的预定和谐是哲学上很重要的问题。叶先生指出列维纳斯的“绝对的他者”思想是解决问题的一种思路，是很值得关注的。
叶先生通过同异的视角概览了西方哲学史从古希腊到近现代的发展历程，细致分析了其中蕴含的哲学基本问题及其这些问题是如何推进哲学史发展的，既有深刻的学理分析，又有宏观的历史把握，受到与会者的热烈欢迎。
所领导吴尚民、余涌、孙伟平，荣誉学部委员姚介厚，马研院副院长张祖英出席论坛，来自我所、马研院、研究生院等单位150余人参加论坛。
建所55周年系列学术论坛

之“逻辑类型论在语言学中的应用”召开
12月17日，作为纪念建所55周年系列学术论坛的重要组成部分，我所逻辑学研究室举办了“逻辑类型论在语言学中的应用”学术研讨会。

此次研讨会由美国翰府大学黄师哲教授作主题演讲。她详细介绍了她在逻辑类型论基础上提出的语义类型相配论，认为修饰语和被修饰语的语义类型相配是汉语形名结构的基本要求，由此可以很好地解释汉语中存在的复杂形容词和简单形容的分布特征。随后，北京语言大学王欣副教授和我系博士生满海霞分别作了“从蒙太格语法到类型逻辑语义学”、“类型逻辑语法与汉语照应省略现象”的报告，从逻辑的角度对类型论在语言学中的应用做了大量补充。与会者就有关学术问题展开了热烈讨论。

会议由邹崇理研究员主持，语言所所长沈家煊研究员、北京大学哲学系周北海教授、清华大学心理和认知中心蔡蜀山教授、首都师范大学副校长周建设等语言学界和逻辑学界一直致力于逻辑和语言跨学科交叉研究的专家学者应邀出席会议，来自我院和北京语言大学等校的学生共30余人参加会议。

·科研成果·

★ 10月，蒙培元研究员的专著《朱熹哲学十论》由中国人民大学出版社出版。该书讨论了朱熹哲学中有重要理论价值的十个问题，这些问题是以往的朱熹研究未曾提出或很少涉及的，虽各自独立却又构成有机整体。作者从问题意识出发，重新解读朱熹，从一个新的理论视角揭示朱熹哲学的深层意蕴并与现代哲学展开对话，提出许多新见解。在朱熹哲学的庞大体系中，很多看似矛盾的说法，经过重新解释得到了化解；有些当代哲学争论不休、未能解决的问题，朱熹早以自己的方式予以解决；有些被认为是保守反动的封建意识形态的议论和观点，实际上是生命哲学中关系人类发展的根本问题。作者以中西比较、古今贯通的方法，进入历史而又超越历史，透过历史语境，揭示朱熹哲学这一富有生命力的永久性的话题，从生命体验的角度，进行理论疏解，使之面目一新。
★ 11月，蒙培元的文章《生的哲学——中国哲学的基本特征》作为特约稿在《北京大学学报（哲学社会科学版）》上发表。
★ 11月22日，《经济日报》刊载了由院荣誉学部委员徐崇温执笔的文章《牢牢抓住加快转变经济发展方式这条主线》，该文以我院中国特色社会主义理论体系研究中心的名义发表。
★ 12月16日，《求是》杂志刊载了由院荣誉学部委员徐崇温执笔的文章《中国道路坚持和发展了社会主义》，该文以我院中国特色社会主义理论体系研究中心的名义发表。

·学术活动·

★ 11月28日～12月5日，美学研究室章建刚研究员以中国代表团成员的身份，应邀赴法国巴黎联合国教科文组织总部参加《保护和促进文化表现形式多样性公约》政府间委员会第四届常会。本次大会研究了下一年度继续促进批约的有关战略和缔约国四年一度的各国文化多样性状况报告的内容、格式、篇幅的问题（首批国别报告将在2012年起陆续送交缔约国大会）；通过了缔约国大会委托草拟的最后几个《公约》条款的“操作指南”；审批了文化多样性基金在“试点期间”第一次申请项目，来自20多个国家的32个项目经专家小组的评估被送到政府间委员会审批通过。
章建刚认为，文化政策研究者能有这样零距离观察国际文化外交实践的机会，对于了解国际文化竞争态势及各国外交政策与策略技巧、国际上NGO组织参与联合国文化政策形成等非常必要。专家的作用应更多地表现在对国际文化发展趋势及各国文化理论、文化政策的了解上，表现在对一些特殊文化问题、理论概念的把握上，这才能够给我们的文化外交以正确方向和深度空间，为国家争得最大文化权益。
★ 12月19日，伦理学研究室孙春晨研究员参加天津市社会科学院主办的“和谐社会与社会公正”学术研讨会，并作了题为“补偿原则与分配正义”的主题报告。

★ 12月23日，孙伟平到社科杂志出版社参加“马克思主义学者的社会责任与学术担当”研讨会。

·党委人事工作·

★ 12月下旬，党委办公室完成2010年中国共产党党内统计年报表，对我所与党员、党支部、入党积极分子、党费相关的各种信息进行了全面摸底调查和分类统计分析。

·博士后工作·

★ 12月23日，我所博士后流动站举办2010年第八期博士后论坛。本期论坛邀请科技哲学研究室段伟文副研究员作报告，题目是“技术化科学事业中的多重整体论”。

段伟文在报告中首先回顾了科学哲学，由启蒙时期要以无限总全的形上学为科学奠立基础的“大理性主义”，到19世纪以来用逻辑经验主义的方法将一切科学还原至物理学蓝本的“小理性主义”，再到20世纪后半叶多元科学整体论的出现这一发展历程。接下来，从博物与分类、分析与还原、操控与合成、技术化科学等方面，介绍了科学的诸种认知方式。再从科学理论与人类认知结构的关系、作为人类知行体系的科学、构造关系与制造实在、科学的实践取向与价值思考等方面，论述了作为人化物的技术化哲学的思想理念。最后，从多元主义与透视主义、外在聚合与闭环、从自然种类到交互种类、边缘生成与不完全整合这四方面，详细讲述了科技哲学中多元主义与多重整体论的思想内涵。

主题报告后，大家就相关问题展开了热烈的讨论和交流，段伟文对大家感兴趣的问题给予细致耐心的解答。

·老干部工作·
★ 12月22日，吴尚民主持召开所老干部工作领导小组会议，总结2010年度老干部工作，讨论2011年度工作计划。离休党支部书记于良华，退休党支部书记董谊思、支部副书记王兆芬、支委田时纲和办公室主任刘克海、老干部工作办公室主任段军侠参加会议。
院离退休干部工作局考核检查组来所检查2010年度离退休干部工作达标情况，与会者就我所离退休老干部工作向检查组做了汇报。

·简讯·

★ 12月17日，谢地坤会见福建省社会科学院副院长黎昕一行，双方就有关合作事项进行商谈。
★ 12月21日，吴尚民参加院部分研究所党委书记座谈会，就院2010年工作回顾和2011年院主要工作任务发表意见。
★ 12月23日，吴尚民、余涌、李存山参加院研究室建设工作会议。

★ 12月24日，我院举行马克思主义研究院成立五周年庆典大会。所领导谢地坤、吴尚民、孙伟平出席会议，荣誉学部委员徐崇温在会上发言。
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