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·全所工作·
常务副院长王伟光参加哲学所
马克思主义哲学原理研究室党支部党日活动时的讲话

编者按 12月7日，院党组副书记、常务副院长王伟光来到我所，以普通党员的身份，参加马克思主义原理室和哲学与文化室联合党支部的组织活动，与支部党员进行交流，就马克思主义哲学学科建设和我所建设等问题做了重要讲话。现将讲话全文刊登如下。
今天，来到哲学所，和马克思主义哲学原理研究室、哲学与文化研究室联合党支部的同志们一起进行党日活动，非常高兴。
就马克思主义哲学学科建设来说，我们可以确定一个发展目标，这就是大力加强马克思主义哲学学科建设，努力开创马克思主义哲学中国化研究的新局面。科研强院、人才强院和管理强院，是我院党组确立的“三大”战略，对于哲学所来说就是科研强所、人才强所和管理强所，对于研究室来说就是科研强室、人才强室和管理强室。要把哲学所与马克思主义哲学相关的几个研究室建成国内一流、国际知名的马克思主义哲学学科基地。
我1978年2月上大学，是先工作一段时间，再读大学的。考大学并不是为了解决饭碗问题，更不是为了挣钱，而是凭着对真理的追求、对哲学智慧的追求报考北大哲学系的。当时社科院哲学所许多老一辈马克思主义哲学家，像潘梓年、邢贲思、赵凤岐、王锐生、夏甄陶、徐崇温等等，都是我崇拜的老先生。他们一方面在马克思主义哲学研究领域是大家，另一方面他们中的多数对十一届三中全会以来的实践是检验真理的唯一标准的讨论、对当时的思想解放、对马克思主义哲学中国化做出了重要贡献、立下了赫赫战功。思想解放首先就是哲学解放，没有哲学解放哪有彻底的思想解放？当时的哲学所在马克思主义哲学原理等方面的研究，在国内是很有影响的，马克思主义哲学是哲学所的拳头产品。所以我们要提出这样一个口号，振兴哲学所的马克思主义哲学学科。马克思主义哲学要在哲学所的年轻一代人手里发展起来，任务就是要建立中国化的马克思主义哲学的创新体系，也就是要把马克思主义哲学的普遍原理和中国的实际相结合，建立中国化的马克思主义哲学创新体系。李景源研究员作为首席专家编的马克思主义哲学教科书，应当纳入这个范围。
我刚到院里工作时，在《哲学研究》发表过一篇文章，是关于艾思奇哲学思想的，其中提到马克思主义哲学中国化的问题，认为马克思主义哲学中国化就是要形成具有中国风格、中国语言、中国式哲学概念和范畴的中国化的马克思主义哲学形态。中国化的马克思主义哲学是中国化的马克思主义的哲学基础和哲学根据。邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观都是中国特色社会主义理论体系，这个理论体系的哲学基础就是中国化的马克思主义哲学，其中核心的理念就是实事求是的思想路线，这是中国化的马克思主义哲学精髓。这是毛泽东用中国式的语言、中国式的哲学范畴所概括出来的马克思主义哲学创新体系的精髓和核心。毛泽东在这里使用的马克思主义哲学话语和马克思恩格斯有所不同，马恩讲的是“洋面包、牛奶和咖啡”，而中国人讲的就是“面条、饺子和包子”，当然，哲学真理都是一脉相承的，这就是中国式的话语系统，这就是中国的民族特色。
推进马克思主义哲学的中国化，具体来说，要加强三个方面的研究，一是马克思主义哲学经典文本的研究。邓小平在讲领导干部要学习马克思主义的时候说到，领导干部不一定要读那么多大本本，把最要紧的搞明白就可以了，这就是学马列“要精，要管用”的道理。但是我们研究人员就不同了，必须研究经典文本，不仅包括马恩的著作，还应包括列宁，斯大林，毛泽东以及和毛泽东同时代的，如艾思奇、杨献珍、李达等哲学家的著作。今天，我们还要研究中国特色社会主义理论体系的文献和著作。在中央党校我曾经开过邓小平哲学思想研究的课程。文本研究要分门别类，马恩的著作要分出早、中、晚期来，像马克思晚年的很多著作中阐述的历史唯物主义思想就很重要。上世纪80年代末90年代初，我曾经在《光明日报》发表过关于社会形态演变规律的文章，引起很长时间的“关于是‘三形态说’，还是‘五形态说’”的讨论。二是重大现实问题研究。如当前阶级、阶层和利益群体的新变化及其相互关系问题，群体性事件和新时期人民内部矛盾问题，社会发展和社会公平问题，民主和社会主义民主政治建设问题，经济发展方式和社会主义市场经济问题，等等。三是马克思主义哲学创新体系研究。要深入研究一些重大哲学问题，比如价值问题、利益问题、民主问题、人的全面发展问题、社会矛盾问题、社会和谐问题、社会发展问题，等等。
如何加强马克思主义哲学学科建设要形成一个规划，引进一批人才，发挥联合作战的优势，以推进马克思主义哲学学科创新体系的建设。一是要有一个好的规划。请景源同志落实一件事，能否主抓制定一个马克思主义哲学学科建设的整体规划，围绕文本研究、现实问题研究和创新体系研究形成明确思路和方案。二是要从全国范围内引进人才。把已经出名的人才引入我所，在引进人才上要多下功夫。我们社科院还是有优势的，首先，房子没有问题，引进人才的住房和青年人的住房只会越来越好；其次，待遇也会逐步提高；更重要的是社科院有很好的学术环境。院里也正在加强引进人才方面的工作。三是要形成一支队伍。用学会整合全国的力量，用马克思主义一级学科建设来整合全院的力量，用马克思主义哲学学科整合全所的力量，调动一切人才的积极性。比如，虽然很多老专家现在不写东西了，但要请来，他们是有影响的、有思想的。哲学所的刊物要开辟马克思主义哲学专栏，刊登高质量的学术文章，以达到建设马克思主义哲学创新体系的目的。
哲学所召开所务会传达常务副院长王伟光
参加我所原理室党支部党日活动的讲话精神
12月22日，所长谢地坤主持召开所务会议，传达常务副院长王伟光参加我所马克思主义哲学原理研究室党支部党日活动时的讲话精神，通报所长办公会做出的关于张博树限期调离的决定；党委书记吴尚民传达王伟光在文史哲学部所长书记座谈会上的讲话精神，通报规范津补贴工作，布置所2009年工作总结和2010年工作要点在所内征求意见的工作。副所长余涌、孙伟平参加会议，就各自分管的工作做了通报和布置。
谢地坤在传达伟光同志的讲话精神时指出，现在我院很重视中青年人才的培养，住房、待遇等问题会逐步解决，通过这样的方式稳定科研队伍。所里要抓住这样的机会培养人才，留住人才。在谈到关于张博树限期调离的决定时，谢地坤强调，管理强所的规定不是空谈，国有国法，所有所规。所里出台一系列规定加强管理，目的就是要维护正常的科研工作秩序，保障以科研为中心的各项工作正常运转。

吴尚民传达王伟光在文史哲学部所长书记座谈会上的讲话精神。他指出，我所当前的一项工作是筹划好明年所的建设与发展。明年的工作要以党的十七大和十七届四中全会精神为指导，以科研为中心，以人才为关键，以管理为保证，推进三大战略，深化管理体制机制改革，加强党的建设。现在职能部门和编辑部都提交了总结材料，所工作总结和工作要点的起草工作已经完成，经所里审改后形成初稿，元旦前后发到全所同志邮箱，并召开座谈会征求意见。院里将召开规范、清理津补贴工作会议，争取在年前将津补贴发到大家手里。
哲学所2009年优秀科研成果奖评审结果揭晓

12月9日，哲学所学术委员会召开会议，评审2005、2006年哲学所优秀科研成果奖。

今年全所申请评奖的专著15部，论文16篇，译著3部。经所学术委员会评审，最终评选出2009年哲学研究所优秀科研成果专著一等奖4名、优秀奖4名；论文类一等奖5名、优秀奖5名；译著一等奖3名。其中12项一等奖将参加明年中国社会科学院优秀科研成果的评奖活动。
12项一等奖分别是，专著类：周贵华著《唯识心性与如来藏》，李河著《巴别塔的重建与解构——解释学视野中的翻译问题》，张清宇主编的《逻辑哲学九章》，陈静著《自由与秩序的困惑——［淮南子］研究》；论文类：赵汀阳的《道德金规则的最佳可能方案》，甘绍平的《应用伦理学的论证问题》，李存山的《宋学与［宋论］》，朱葆伟的《工程活动的伦理问题》，周晓亮的《直觉与演绎：笛卡尔的方法论选择及其困境》；译著类：田时纲译《历史学的理论和历史》、《作为思想和行动的历史》、《十九世纪欧洲史》，梁存秀、李理译《伦理学体系》，薛华译《庄子：天下、艾乐白与薛华中德双语本》。

·科研成果·

★ 学部委员叶秀山研究员主持的院重大A类课题《科学与宗教之哲学研究》被列入中国社会科学院文库。专著《科学·宗教·哲学——西方哲学中科学与宗教两种思维方式研究》于2009年12月由社科文献出版社出版，全书41.1万字。该书的核心任务是要在哲学视野下，或者说是从哲学的角度，去研究科学与宗教向哲学提出的问题，以及哲学分别与宗教、科学的关系问题。整个研究以哲学体系中“时间”“空间”这两个最基本的范畴展开，由此对关涉哲学、宗教认知的有限与无限、永恒与流变、存在与自由、绵延与扩展等观念都有独到的解说和寓意深刻的引申，并在其哲学的视域中触及对神人、善恶、生死、奖惩等宗教问题的诠释。

★ 西方哲学史研究室周晓亮研究员著《休谟》一书于2009年10月由云南教育出版社出版，全书10万字，该书是“大家精要丛书”之一。大卫·休谟是18世纪英国著名的经验主义哲学家、怀疑论者，是西方哲学史上最重要、最有影响的人物之一。在近代西方哲学的发展中，休谟哲学是一个承上启下的关键环节：一方面，它对理性主义与经验主义的斗争做了总结；另一方面，它为康德哲学的产生做了准备。

★ 12月16日，科技哲学研究室金吾伦研究员主持的院重大A类课题《面向知识时代的科技哲学与兴国之道》结项报告会在哲学所举行，课题组八位成员先后发表十余篇论文、完成五部专著，总字数超过140万字。最后结项的两部专著是《创新的哲学探索》（30万字）、《哲学视角中的科学技术、经济与社会发展》（35万字）。
《创新的哲学探索》一书认为，创新已成为当今时代的最重要特征。本书从哲学的高度阐发了与创新相关的重要内容，包括创新的实质、创新模式和创新类别，进而分别讨论了创新价值论、创新认识论、创新方法论、创新思维的特征，自主创新的内涵，尤其强调了创新的科学基础、创新的哲学基础、创新的哲学智慧以及实现创新所需要的文化氛围，充分论证了创新文化对创新的重要意义，指出了建立有利于创新文化的条件，增强创新的文化自觉等多方面的内容。《哲学视角中的科学技术、经济与社会发展》一书试图着力于从整体性系统思维的哲学观念出发，来考察科学技术发展过程中的利弊、循环经济的理论创新和理论建构的意义，以及对于不同社会发展观的分析和发展中的诸种“悖论”，最后论述可持续发展的动因和本质等相关问题，从独特的视角、观察和批判性思维是启迪、推动人类经济和社会发展的前提。
课题评审组专家认为，该成果是一项创新观点突出、逻辑论证充分的优秀成果。其中一些成果在国家政策制订中得到了利用，一些成果被有关报刊转载，被学界同行引用，其影响表明该成果具有重要的理论价值和实践意义。
·学术活动·

★ 11月18日，东方哲学研究室刘一虹研究员作为哥伦比亚大学“比较哲学学会”的会员参加学术活动，研讨会由哥伦比亚大学的Akeel Bilgrami教授与来自于芝加哥大学的Dan Arnold 教授共同主持，主题为“语言哲学亦或心智哲学”的讨论，就Sellars及McDowell 的相关理论展开对话。
★ 12月16～17日，谢地坤研究员应邀赴重庆参加西南大学哲学日活动，并作题为“道德敬畏与价值判断——兼论普世伦理学”的报告。
★ 12月18日，谢地坤研究员到中央党校参加哲学与社会发展论坛，并作题为“当代中国社会发展背景下的哲学：现状、机遇和挑战”的大会主题发言。
★ 12月18日和21日，现代外国哲学研究室江怡研究员应邀在西南大学和四川外语学院为全校研究生分别做了“关于哲学与哲学史的关系”和“维也纳学派在中国的命运”的学术报告。

★ 12月19～20日，江怡研究员、《哲学动态》编辑部孔明安副研究员应邀参加在四川外语学院举行的“第三届中西语言哲学国际研讨会”。江怡做了主题发言，孔明安代表《哲学动态》编辑部发言并入选中西语言哲学研究会常务理事。
★ 12月22日，谢地坤会见来访的英国兰开斯特大学教授、《马克思恩格斯全集》历史考证版MEGA2编委米歇尔·克里科特先生，双方就有关学术问题进行交流。

★ 12月23～24日，孙伟平参加全国马克思主义哲学创新成果交流会，并作题为“当代马克思主义哲学创新面临的新问题”的报告。
★ 12月25日，李景源、余涌到人民大会堂参加《马克思恩格斯文集》、《列宁专题文集》出版座谈会。

★ 12月25日，孙伟平参加“著名佛学家、逻辑学家虞愚先生诞辰一百周年纪念会”，并在会上讲话。

·党委人事工作·

★ 12月7日，所党委召开民主生活会。常务副院长王伟光参加会议并作了重要指示。所党委成员结合学习十七届四中全会精神，对照会前征求的群众对所党委、所领导班子及其成员的意见和建议，认真开展批评与自我批评，查找自身存在的不足，并提出了具体整改措施。院直属机关党委副书记张昌东、院监察局和人事教育局有关同志列席了会议。

★ 12月下旬，根据院有关文件精神，对年度考核称职的135名在职人员从2010年1月起增加了1级薪级工资，并为23名考核优秀人员报批了奖励工资。

★ 12月23日，党委办公室完成2009年度党内统计年报表的各项工作。截至2009年12月，我所共有党员181名，其中在职党员81名。1945年9月2日以前入党的老党员有辛冠杰、马占卿、王玉波、刘青华等4名同志。

★ 经统计，2009年共收缴党费23218元，支出2408元（主要用于为全所党员购买政治学习资料），按30%上缴院直属机关党委6965.4元，上年结余53577.5元，累积结余67422.4元。

★ 为卢婉清、马泽民和王生平等三位老党员、生活困难党员和1名在职人员申报了困难补助。

·博士后工作·
★ 12月23日，2009年度第11期博士后论坛举行，魏小萍研究员为大家介绍《马克思恩格斯全集》历史考证版（MEGA2）的进展状况及其理论价值。魏小萍研究员通过马克思主义发展历史和几个重要概念的分析表明，编辑、整理、出版其历史考证版全集对于我们真正把握马克思思想是本来面目、厘清其思想自身的发展脉络，以及辩明马克思与恩格斯以及前苏联意识形态化的马克思主义之间的理论关系都有极其重要的作用和价值，并且还就此引申到一个学者应该如何做研究、如何树立正确的学风等问题，这给予了参加论坛的每位青年学者以极大的启示。在京的博士后和我所部分青年学者参加了本次论坛。
·老干部工作·
★ 12月11日，离退休干部40余人参加返所活动，吴尚民向老同志通报了近期院所工作，并在2010年元旦即将到来之际代表所里向老同志表示祝福。
★ 12月15日，院老干部局副局长孙瑜率老干部局考察组来所检查老干部工作达标情况，吴尚民和老干部办公室主任段军侠向考察组做了汇报。
★ 12月17日，吴尚民和老干部办公室同志看望病愈出院在家休养的退休老同志孟庆时，前往北京医院看望住院治疗的退休老学者刘培育。
·简讯·
★ 12月24日，学部委员李景源，谢地坤、余涌参加2009年度院级专业技术资格评审委员会会议。

★ 12月21日，谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门的工作汇报，研究安排近期工作。吴尚民、余涌、孙伟平参加会议。
★ 12月22日，吴尚民参加所青年工作组组织的青年聚会，代表所领导对青年同志提出希望和要求。
★ 12月25日，吴尚民、谢地坤、余涌、孙伟平参加所局级领导干部大会。

	通讯编辑组E-mail: liukh-zxs@cass.org.cn

	报：院有关领导，院职能部门
发：所领导，所各处、室（编辑部）                                  （共印62份）

	本期责任编辑：王 平                                              2009年12月29日


PAGE  
1

