北京修远经济与社会研究基金会
一、缘起

“北京修远经济与社会研究基金会”（以下简称“修远”）系北京市民政局批准设立的非公募基金会，业务主管单位为北京市社会科学界联合会，于2009年11月注册成立。

二、修远理念

修远名称：取自《楚辞·离骚》中的“路曼曼其修远兮，吾将上下而求索”。修远认为，中国社会文化之建设，任重而道远，需要有识之士自觉担当与共同努力。修远愿意在此过程中贡献自己的绵薄之力，竭力推动社会和谐与文化复兴之目标的实现。

修远宗旨：在社会建设与文化建设的两大领域，积极从事转型时期的公共政策研究与思想文化传播，为建设和谐社会与文化中国而不懈努力。

修远定位：通过组织研究、文化传播与信息服务等主流业务板块，运作项目，沟通信息，整合资源，务实推动中国当下的社会文化建设。

修远目标：打造最富有思考力与前瞻性的民间智库，回应重大的时代主题和社会焦点问题，探索社会建设与文化建设的有效路径。

修远性质：运作型基金会。

三、核心业务

修远自成立以来，积极开拓主流业务，激活文化创意，打造公益品牌，致力于四大业务板块。

（一）支持创办《文化纵横》杂志。修远与首都青年编辑记者协会合作，创办思想文化高端刊物《文化纵横》。目前，该刊已出11期，汇集国内外著名学者和公共知识分子，指向社会建设与文化重建，在思想、文化、传媒、政商等领域以其原创的思想与前瞻性思维异军突起，形成了较为广泛的影响力。

（二）设立社会、文化研究课题。修远积极整合资源，选取具有重大理论意义与现实意义的课题，组织国内一流研究团队，进行专门调研与系统研究。已经设立并资助了7个重大项目。

1．基督教调研：与华中科技大学中国乡村治理研究中心合作组成基督教课题组，在全国10省20村落，进行了的长达半年的蹲点调查，最后形成村落分报告50余万字，总报告9万字。其中，《基督教在中国农村的快速传播及其对宗教管理的重大挑战》1万字于2009年11月13日在人民日报《内部参阅》上头版头条发表。

2．老年人生活状况调研：与华中科技大学的中国乡村治理研究中心合作组成老年人生活状况课题组，对我国10省25村的老人生活状况及老人非正常死亡进行了调查，最后形成村落调研分报告30余万字，总报告《当前中国农村老年人的生活状况与非正常死亡》2万余字，相关论文在《开放时代》、《社会学研究》、《现代中国研究》（日本）等发表。

3．温州商会研究：对“一业一会”、“一地一会”的管理体制进行深入研究，最后形成课题报告《温州商会调查报告：温州商会——温州的“结社革命”》5万余字。

4．东亚政治转型研究（进行中）：与中国社科院政治学所合作，组成“东亚政治转型”课题组，对东亚五国（日本、韩国、印度尼西亚、泰国、新加坡）与台湾地区的社会转型，进行经验性研究；并在实地考察的基础上，对日本、韩国、台湾、新加坡、印度尼西亚等东亚国家或地区的民主实践与经验进行深入研究。该项课题预计在2010年10月结项。

（三）组织学术文化活动。修远设立“公共政策论坛”，举办月度沙龙，开展文化研讨会，邀请知名学者和资深媒体人就社会公共话题和学术文化热点进行开放式对话。迄今，来自北京大学、清华大学、中共中央党史研究室、中国社会科学院等研究机构和高校的数十名专家学者参加过修远组织的各类学术活动，共同塑造了修远品牌活动。

（四）推动成立中国智库信息服务中心（筹）。当前，修远正联络国内数十家知名的公共政策研究机构，发起成立“中国智库信息服务中心”，旨在打破国内智库信息壁垒，促进智库能力建设，提升中国智库整体研究能力，为社会转型提供富有创建的对策研究与建设性意见。

四、内部结构

修远设有理事会、秘书处和项目部。现任理事长杨平，秘书长高超群，项目部全职工作人员4人，其中3人具有硕士研究生学历，1人具有博士研究生学历。

[现任理事长简介] 杨平，1958年9月4日出生，曾参与创办《战略与管理》杂志，任首任执行主编；参与发起中国大陆首家由两岸三地近百家企业组成的环保组织——阿拉善SEE生态协会，任首任秘书长；2007年，任孙冶方经济科学基金会执行干事长；2009年，发起成立修远基金会，任理事长。

五、联系我们

北京修远经济与社会研究基金会

地址：北京朝阳区百子湾路32号 苹果社区北区 3-A-303

邮编：100022

电话：86-10-52097990

传真：86-10-52097990-812

电邮：xiuyuanjijin@126.com
