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·学习贯彻十八大精神重大项目活动·

我所参与主办的“马克思主义哲学

与中国特色社会主义制度”理论研讨会在西宁举行
8月9日～12日，由中国辩证唯物主义研究会、中共中央党校哲学教研部、中国社会科学院哲学研究所、中国人民大学哲学院联合发起主办，青海省委党校承办的“马克思主义哲学与中国特色社会主义制度”理论研讨会在西宁举行。王伟光院长作了题为《当今中国发展进步的精神旗帜——学习习近平同志关于实现中华民族伟大复兴中国梦的重要论述》的主题报告。

会议通过大会发言、小组讨论、小组代表发言、自由发言等形式，就“马克思主义哲学与中国特色社会主义制度”进行了广泛研讨。我所马克思主义哲学原理室研究室崔唯航研究员、张羽佳副研究员参加会议。崔唯航作了以“建构马克思主义哲学中国学术话语体系”为主题的大会发言。来自全国各地的80余位专家学者参加会议。

院文化研究中心与云南大学国家文化产业研究中心
在昆明共同举办“U40 文化产业暑期工作营”

7月15日~23日，由院文化研究中心与云南大学国家文化产业研究中心共同组织发起的“U40 文化产业暑期工作营”在云南昆明成功举行。该活动是2013年度“文化产业重大课题研究计划”的一项重要工作内容，本期工作营创造性地借鉴了国外同类工作营的组织模式，是国内首个针对文化产业研究领域青年研究者的培训与交流平台。开幕式上，双方签订了战略合作协议，拟在共同举办U40暑期工作营等学术项目上进行深度合作。

来自澳大利亚和国内部分高校或科研机构的学员共30人参加本期工作营，他们所提交的论文水准普遍较高，创新性和专业性较强，基本涵盖了当前文化产业研究领域的全部热点和难点问题，代表了国内文化产业研究领域青年研究者的前沿水平。工作营把专家讲座、学员论文宣讲、小组讨论等方式有效结合，为学员打造了一个既可以触摸文化产业研究前沿，又能够在充分的思想碰撞中形成新的思考和研究角度的优质平台。
·学术活动·

★ 7月22日~8月5日，由国家民委文化宣传司联合院文化研究中心、云南大学国家文化产业研究中心共同组成调研组，以“文化产业与民族地区文化创新发展”为主题到云南省大理丽江地区和贵州省黔东南苗族侗族自治州进行调研活动。院文化研究中心张晓明、章建刚、李河研究员参加调研。

民族地区文化产业发展和文化政策研究是文化研究中心与国家民委文化宣传司长期合作开展的“中国少数民族文化发展战略研究”的一项重要内容，先后编写出版了少数民族文化蓝皮书《中国少数民族文化发展报告（2008）》、《中国少数民族文化发展报告（2012）》等，《中国少数民族文化发展报告（2014）》正在编写中。
★ 8月8日～18日，中国哲学研究室姜守诚副研究员应邀参加“两岸历史文化研习班——晋城：中国社会的长程历史”活动。该活动是由大陆的中国宋庆龄基金会与台湾的中研院、蒋基会共同发起，旨在推动两岸青年学人的交流和互动。姜守诚作为来自我院及全国社科系统的唯一代表入选参加，并就晋东南的道教文化传统进行了交流和考察。本届活动由北京大学承办，地点设在山西晋城，由海峡两岸各推荐的20名文史科系的优秀青年学者组成团队，从方志文献与田野考察两方面深入探讨了晋东南的悠久历史和民俗信仰。

★ 8月17日，中国哲学研究室陈霞研究员赴河南登封参加学术活动，用英文为“北京大学高等人文研究院嵩阳书院文化中国研修计划”学员讲授“道家道教概论”。

★ 8月18日～21日，伦理学研究室孙春晨研究员参加在宁夏银川举行的“第21次中韩伦理学国际学术研讨会”。本次研讨会由中国伦理学会、韩国伦理学会、宁夏大学和宁夏伦理学会共同主办，会议主题为“应用伦理与民族伦理文化”。

★ 8月19日，学部委员李景源，孙伟平到中央党校参加《新大众哲学》课题组讨论会。

★ 8月21日，吴尚民主持召开哲学所赴安徽安庆“文化安庆与推进社会主义文化建设新路径”国情考察组准备会议。

★ 8月21日，余涌主持召开哲学所赴浙江衢州“生态文明建设”国情调研组准备会议。8月25日~29日，余涌带领调研组一行9人赴衢州进行“生态文明建设”国情调研，我所伦理学研究室甘绍平、杨通进、龚颖研究员，办公室主任刘克海等同志参加调研活动。

★ 8月21日，李景源、孙伟平作为评审组成员参加我所博士后出站报告答辩会。

★ 8月21日，谢地坤参加院里召开的《全面建成小康社会与中国梦》教材编写专题会议，讨论编写方案，研究教材提纲。

★ 8月22日~23日，孙伟平赴甘肃兰州参加由社科文献出版社主办的“第十四次全国皮书年会”。
★ 8月26日～28日，伦理学研究室王延光研究员在美国德克萨斯州立大学哲学系本科生、研究生课堂和教师应用伦理论坛上做系列学术讲座。讲座内容涉及中美生命伦理学热点问题和个人研究观点等，讲座题目如下：美国干细胞伦理政策的最新演变；中国干细胞研究伦理管制的难题及与国际伦理的接轨；对中美生命高科技研究和应用目的的伦理思考。
·科研成果·

★ 国家社会科学基金重大项目“社会主义核心价值观研究”首席专家孙伟平研究员的论文“培育核心价值观的现实途径”在8月17日的《光明日报》第11版发表。文章指出，积极培育社会主义核心价值观，不仅是扭转党风和社会风气的“及时雨”，更是具有变革和建设意义的划时代方略，当前，培育社会主义核心价值观的前提，是坚持以中国化的马克思主义为指导，在吸收中外优秀文化成果的基础上，凝练适合中国文化和国情、超越西方资本主义“自由、民主、人权”的社会主义核心价值观。凝练的过程与社会主义核心价值观发挥作用的过程是有机统一的。
★ 7月，院文化研究中心研究人员胡文臻的论文“中国梦的建设形态”在《今日中国论坛》第103期发表。文章指出，作为一种独特的国家文化软实力的力量与亲和力的价值感染力，“中国梦的建设形态”直接影响着我国的社会转型与发展进程，文章对“中国梦的建设形态”的建设环境、战略意义等方面的内容进行了论述。

·博士后工作·
★ 8月21日~22日，余涌参加全国博士后管委会召开的博士后国际交流计划评审会议。
·简讯·

★ 8月14日，吴尚民参加院召开的科研与学术交流大楼拆迁工作总结表彰会议。
★ 8月14日，吴尚民和陈瑛研究员与院廉政研究中心有关同志商讨廉政建设课题设想和思路结构。

★ 8月14日，中国书店拍卖行的专家应院图书馆邀请，到我所图书馆善本库对明代以前的善本图书进行鉴定。院图书馆馆长杨沛超、善本馆馆长赵嘉朱等陪同鉴定。吴尚民和办公室刘克海、人事处陈刚、图资室张新京同志向鉴定专家和院图领导表示感谢。

★ 8月20日，吴尚民召集办公室同志开会，对配合院检查组来所进行创新工程经费及相关经费使用情况重点检查的工作做出安排。
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