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·全所工作·
哲学所与院直属机关党委共同举办“《新大众哲学》品读会”

党委书记王立民出席会议并致辞
10月29日上午，由我所与院直属机关党委共同主办的“《新大众哲学》品读会”在院科研大楼210会议室举行。所党委书记王立民出席会议并致辞，院直属机关党委副书记孙伟平介绍《新大众哲学》编写和出版相关情况，院直属机关党委常务副书记崔建民作会议总结讲话。来自院直属机关党委、办公厅、哲学所、宗教所、国际法所、人口所、信息情报院、工经所、政治学所、研究生院、社科杂志社等20余家单位的近30名青年学者代表参加会议。

王立民书记在致辞中指出：《新大众哲学》的发布是我国哲学界的一件大事。王伟光院长主持编写的《新大众哲学》继承了艾思奇《大众哲学》所开创的优良传统，始终坚持大众方向和实践导向，将探索的目光投向建设中国特色社会主义伟大实践中涌现出来的重大理论和实践问题，投向党中央和广大人民群众最为关注的重大时代课题，投向为实现中华民族伟大复兴所必须解决的重大基础性课题，在破解这些重大问题的探索活动中，建构具有中国特色、中国风格、中国气派的马克思主义哲学的新大众形态。

王立民书记勉励青年学者，通过学习《新大众哲学》，一定要将自己的学术研究和我们的时代命运密切结合起来，要有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的博大情怀和担当精神，创造出不负我们这个伟大时代的学术成果。

与会代表从哲学的时代内涵、世界观和方法论意义、依法治国和国家治理能力现代化、马克思主义哲学中国化大众化、中国特色新型智库建设等方面对《新大众哲学》展开讨论。代表们一致认为，《新大众哲学》是新世纪中国马哲界的一部代表性成果，有力地推动了马克思主义哲学中国化时代化大众化，一定要抓紧学习《新大众哲学》，指导我们的研究和实践，为实现中华民族伟大复兴“中国梦”贡献科研工作者的力量。
中国社会科学论坛之“公共性与公共领域”国际学术研讨会

暨《东西哲学年鉴》首届编委会会议召开

10月8日，中国社会科学论坛之“公共性与公共领域”国际学术研讨会暨《东西哲学年鉴》首届编委会会议在北京大学举行。会议由我所、德国柏林自由大学哲学系主办，北京大学哲学系、清华大学人文学院、歌德学院北京分院协办。所党委书记王立民教授主持会议开幕式。所长谢地坤研究员，北京大学社会科学部部长、哲学系主任王博教授，清华大学人文学院院长万俊人教授，德国柏林自由大学代表汉斯·费格（Hans Feger）教授，德国德古意特出版社主编盖特露德·格文科恩（Gertrud Grünkorn）博士出席开幕式并讲话。
王立民书记首先代表哲学所热情欢迎远道而来的中外知名学者，感谢各位学者对我所开展学术活动的关心，希望与会学者围绕学术问题展开坦诚、认真、充分的交流，并预祝会议圆满成功。谢地坤所长介绍了《东西哲学年鉴》的办刊由来、宗旨、形式。为了促进东西方哲学交流，增进国际学界对中国哲学发展状况的了解，推动中国哲学走向世界，中方决定和德方合作创办以中、英、德三种语言出版发行的国际刊物《东西哲学年鉴》（Yearbook for Eastern and Western Philosophy）。
目前该杂志已成功申获欧盟刊号，国际版由德国德古意特出版社出版发行，本次会议的主题就是该杂志第一期的主题。谢地坤所长指出，《东西哲学年鉴》编委会由中方和外方按照平等原则共同商定，每年从中方和外方各选十篇左右近几年的最顶级论文编入杂志。编委会还计划邀请哈贝马斯、霍耐特等国际知名学者为杂志第一期撰文。双方还商定，在中国和欧洲轮流举办围绕杂志当期主题的学术研讨会，本次即第一次研讨会在北京举办，第二次将在柏林或欧洲其他城市举办。谢地坤所长表示，“公共性与公共领域”问题是近年国内外学界的热门话题之一，澄清这个问题对中国的社会主义现代化建设具有重要的理论推动意义。另外，在对这个问题的理论探讨上，中国哲学界与世界哲学界还有一定的差距。这种差距是与当前中国经济已跃居世界第二的大国地位不相称的，为了提高中国的文化软实力，提高中国文化在世界文化舞台上的话语权，很有必要在哲学界展开对话。
会上，26位中外知名专家先后发言，外方13位学者包括斯特凡·戈泽帕特（Stefan Gosepath）、豪克·布鲁克豪斯特（Hauke Brukhorst）等。中方发言人也有13位，包括赵敦华、邓晓芒等大陆知名学者和汪文圣、周柏乔等来自台湾、澳门的知名学者。我所李存山、赵汀阳研究员参加会议并宣读学术论文，陈霞、刘钢研究员，陈德中、强乃社副研究员等参与讨论。《哲学动态》、《世界哲学》等杂志和哲学中国网均派相关人员参加会议。会议结束后，德方还将在德国著名报纸《法兰克福汇报》（Frankfurter Allgemeine Zeitung）上报道该研讨会情况。
会议于10月10日闭幕，北京大学哲学系赵敦华教授主持了闭幕式，谢地坤所长和汉斯·费格教授分别进行总结发言，盛情邀请学界同仁积极参与明年在柏林召开的第二届学术研讨会并关注《东西哲学年鉴》的发展。
·简讯·

★ 10月14日，朝鲜社会科学院哲学研究所学术代表团一行来所访问，院文哲学部副主任、学部委员李景源，所长助理崔唯航参加会见，双方就开展学术交流活动等事宜进行商谈。
★ 10月17日，所长谢地坤会见德国柏林自由大学汉斯·费格尔教授，双方就学术交流合作事宜进行工作会谈。
★ 10月20日，党委书记王立民、副所长崔唯航参加院“才思讲坛”。

·学术活动·

★ 10月10日～12日，院文化研究中心召开2014年度文化产业重大课题研究计划课题组联席会议，中宣部文化体制改革与发展办公室副主任兼中央文资办副主任高书生、文化中心张晓明、章建刚、吴尚民和上海大学城市经济研究中心主任史东辉等20人参加了会议。
会上，文化蓝皮书总课题组、上海大学合作课题组、文化消费年度报告课题组、文化投资年度报告课题组、文化贸易年度报告课题组、文化产业区域发展研究课题组、国有文化企业发展重大问题研究课题组和财税政策对文化产业的支持研究课题组等8个课题组分别说明了各自课题研究的进展情况，并交流了研究中遇到的主要问题，特别是基本数据问题。会议还讨论了2014年文化产业宏观形势和年度研究工作要点。

★ 近日，科技哲学研究室主任段伟文研究员参加系列学术活动：10月12日，参加在北京工业大学举办的“第五届北京城市发展战略论坛”并做了题为“大数据与社会治理”的报告。10月12日～14日，参加在西安交通大学举办第12届《哲学分析》论坛并做了题为“从世界的痕迹到事实的创造：对信息哲学的反思与追问”的报告。10月18日～19日，参加在上海交通大学举办的第五届全国科学社会学学术会议，并作了题为“大数据时代的隐私权”的报告。10月22日，应中国科学院学部学科发展战略研究中心邀请，作题为“可接受的科学：实践转向后的科学基础重建”的学术讲座。
★ 10月15日，马克思主义哲学史研究室邀请英国肯特大学哲学系肖恩·赛耶斯教授（Sean Sayers）作了题为“批判自由主义的马克思”（Marx as a Critic of Liberalism）的讲座，北京大学哲学系访问教授汤姆·洛克莫尔作为讲座评论人，魏小萍研究员主持会议。赛耶斯教授的演讲结束之后，与会者围绕着赛耶斯教授的演讲和洛克莫尔教授的评论，进行了热烈的讨论。我所部分马克思主义哲学专业的科研人员、博士研究生和来自北京其他高校的专业研究人员20余人参加了讲座。

★ 10月17日～20日，东方哲学研究室洪军副研究员参加在浙江大学举行的“第十五届中国韩国学国际学术研讨会”。此次会议由浙江大学和韩国国际交流财团联合主办，洪军向会议提交了“论整庵理气说对栗谷性理学的影响”学术论文，并主持了哲学与社会经济组的分组讨论。

★ 10月18日，所长谢地坤到首都师范大学参加马克思主义青年论坛。

★ 10月18日~19日，国家社科基金重大项目“自然语言信息处理的逻辑语义学研究”课题组报告会，暨《自然语言逻辑经典文献研究》书稿讨论会在我所召开。会议由逻辑学研究室主任邹崇理研究员、副主任刘新文研究员主持。我所杜国平研究员、贾青博士，北京语言文化大学陈鹏，合肥师范学院李可胜，北京科技大学满海霞，中央财经大学张立英等课题组成员先后发言。

会议分为两个单元。第一单元集中讨论了结项报告写作中所遇到的问题和最近进展等话题。第二单元围绕着《自然语言逻辑经典文献研究》这一论文集的校订、修改以及编译工作进行了讨论。报告会的参会人员来自逻辑学、语言学和计算机科学等不同学科领域，大家不同的知识背景为会议提供了一个进行跨学科交流合作的良好基础，也使得本次报告会成为多学科交流互动的一个平台，而借助于《自然语言逻辑经典文献研究》书稿研讨会的举办，课题组成员也对于书稿的编译工作计划和重点有了详细的安排和了解。

★ 10月18日～19日，由院应用伦理学研究中心与山西师范大学联合主办的第九次全国应用伦理学研讨会在山西临汾召开。伦理学研究室余涌研究员致会议开幕辞。甘绍平、杨通进、孙春晨研究员分别做“伦理学中人的镜像”、“世界主义全球正义的核心理念”、“基于历史主义人权观的应用伦理学研究”的主题发言。龚颖研究员参与主持了会议热点讨论部分。杨通进主持闭幕式，徐艳东助理研究员作总结发言。

本次学术研讨会以“应用伦理学视野中的人的问题”为主题，与会专家学者围绕“伦理学中人的图景的历史变迁”、“人的问题在伦理学研究中的意义”、“应用伦理学各研究领域的人的概念”、“人权问题的伦理学意义”、“人的普遍性、平等性与具体性的关系”、“人格与道德人格问题”、“道德规范的普适性与具体性、多元性”、“改革开放以来人的概念的转变与发展”、“多元文化共生共存视域中的人”、“当代社会生活中关于人的伦理争论和道德困境”等10个子议题展开研讨。

★ 10月21日，西方哲学史研究室刘素民研究员参加由中国人民大学哲学院、北京中国学中心（The Beijing Center）、商务印书馆、中国人民大学国际中国哲学与比较哲学研究中心在中国人民大学举办的“利玛窦与士大夫之间的对话——《天主实义今注》（商务印书馆）新书座谈会”。会上，刘素民做了大会发言，主要内容是利玛窦思想的哲学来源和利玛窦的历史贡献，从方法和思想内容等方面分析利玛窦思想的特征和历史作用，特别谈到托玛斯•阿奎那的神哲学对利玛窦思想的深度影响。

·科研成果·

★ 近日，院文化研究中心主编的《文化发展研究》2014年第1辑由经济管理出版社正式出版。该辑主要收录了第二届中国博士后文化发展论坛（2013） 的25篇优秀论文，共有包括关注、特集、问题、对策、趋势、理论、国际、发现等十三个栏目，主题涉及地方文化发展，文化发展理论与实践，文化产业发展中的问题、对策与国际经验，文化发展趋势及案例等，集中反映了我国各学科博士后在文化发展研究领域所取得的优秀成果。

★ 近日，院文化研究中心和中央文化企业国有资产监督管理领导小组办公室（简称“中央文资办”）共同主编的《中国文化投资报告（2014）》由社会科学文献出版社正式出版。该报告属《文化产业重大课题研究计划成果集》中的一册，除本册外，该成果集还包括《中国文化消费报告（2014）》、《中国对外文化贸易报告（2014）》和《文化产业专题研究报告（上、下）》等其余4册，主要收录了2013年度“文化产业重大课题研究计划”资助的各课题组研究成果。

自2012年起，院文化研究中心受中央文资办委托开始实施“文化产业重大课题研究计划”，主要围绕我国文化产业发展中所面临的重大现实问题遴选具有较好研究基础和潜力的课题组开展研究。

★ 逻辑学研究室杜国平研究员的论文“批判性思维辨析”在《重庆理工大学学报》（社会科学版）2014年第9期发表。该文曾经在北京大学召开的全国第四届全国批判性思维教育研讨会上作为大会报告论文。“critical thinking”指的是“为了决定信赖什么或者做什么而进行的理性的、深入的思考。”中文一般将其翻译为“批判性思维”。因为“批判”一词在汉语的文化语境中是一个带有感情色彩的敏感词，这一译名容易造成人们的误解和疑虑。杜国平通过对19位批判性思维专家的问卷调查，获得了与“critical thinking”最为相关的关键词，在此基础上通过进一步的调查问卷，得出：“critical thinking”的合适译名应该为“审辨式思维”或“省辨式思维”；从音义结合的角度，“critical thinking”也可翻译为“揆惕性思维”。
·老干部工作·
★ 在建国65周年和重阳节前夕，根据中组部《关于在中华人民共和国成立65周年之际开展走访慰问老干部、老党员活动的通知》要求，所党委书记王立民、所长谢地坤分别走访慰问18位新中国成立前参加工作的离休老领导、老同志。所老干部办公室段军侠、谈宪生陪同参加上述活动。
在走访慰问过程中，每到一处，所领导都与老干部促膝谈心，详细询问他们身体情况、生活情况，并送上慰问品，向离休老同志表达了对他们参与建设新中国的崇敬之情，并告诉他们历史留下了他们的足迹，人们没有忘记他们，并祝福他们身体健康，享度幸福晚年。看到老同志家庭幸福，身体健康，所领导非常欣慰，叮嘱他们的家人要照料好他们的生活起居，使他们安享晚年。同时感谢老干部们为哲学所所做的贡献，对他们一如既往地关注和支持哲学所的发展表示感谢，希望老同志们在保重身体的同时，对哲学所的发展积极建言献策，多提宝贵意见和建议。
老干部们对所里一直以来给予他们的关怀和重视表示衷心的感谢，纷纷表示将继续关注所里发展，继续发挥余热，退而不休，过一个健康、丰富多样的晚年生活。慰问结束后，所领导要求在全所范围内形成尊重老同志、学习老同志、关爱老同志的良好风尚，落实好关爱老干部、老党员的政策措施，宣传好老干部、老党员先进事迹。
★ 9月，田时纲研究员荣获“中国社会科学院离退休干部先进个人”荣誉称号。该同志积极贯彻党的十八大、十八届三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，深入开展创先争优活动，自觉践行社会主义核心价值观，发扬党的优良传统和作风，为繁荣发展哲学社会科学、为院所的建设发展发挥了力所能及的积极作用。田时纲在2005年退休之后，仍然笔耕不辍，在科研上取得一定成绩。9年来，完成译著11种共17本，总计350.7万字，获奖无数，受到读者和学术界的一致好评。
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