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·全所工作·
中纪委驻院纪检组组长张英伟同志到哲学所调研
亲切看望所领导班子成员和纪检干部
12月12日，院党组成员、中央纪委驻院纪检组组长张英伟带领调研组来所调研指导工作并亲切看望慰问所领导班子成员和纪检干部，院直属机关纪委书记王晓霞、院财计局局长段小燕，院监察局干部王海生、蒋蕴、高洁和杨柳参加调研。所领导吴尚民、谢地坤、余涌、孙伟平分别向检查组汇报工作，所纪委委员参加会议。

张英伟一行在所领导陪同下看望了组织办公的职能处室，并听取了余涌副所长对走廊墙壁上我所著名老哲学家照片的简要介绍。随后，认真听取了所领导班子的工作汇报。余涌从我所的历史和现状，从机构设置、人员情况、学科建设、人才队伍建设、科研成就、对外学术交流与合作、为党和国家现实服务等方面，较全面地介绍了我所作为一个老所、大所和在国内外占有重要地位的研究所的基本情况。吴尚民简要介绍了我所实施创新工程进展和结合科研工作落实十八大精神的情况，重点汇报了对“三项经费”加强管理，开展自查自纠，对有关问题进行整改落实的情况，并对院研究和完善有关规定提出了建议。谢地坤和孙伟平针对执行院“三项经费”管理和使用相关规定同院调研组的同志进行了探讨和交流。
听完汇报，张英伟组长发表了讲话。他表示，非常高兴带领院调研组来到哲学所和认识哲学所的各位领导，以后还要进一步认识哲学所，理解哲学所，支持哲学所，服务哲学所，和哲学所一起面对问题和解决困难。他指出，管理和使用好“三项经费”，关系到我院创新工程的未来发展，伟光同志对此非常重视，要求驻院纪检组一定要把好关。对于如何管好用好“三项经费”，他给我所提出三点建议。一是要从思想上更加重视创新工程经费的管理。办好哲学所，除了抓科研成果，抓政治纪律，还要贯彻落实好伟光同志的指示精神，把经费管理抓好，这是为哲学社会科学研究保驾护航。二是在实际操作运行过程中，要努力做到规范，有规定、有制度的一定要执行，个别规定和制度有时候不一定完全合理，存在一些问题，这需要一个调整完善的过程，在合理的新的规定和制度出来前，还是要按之前的规定和制度执行，这是院里的统一要求，但所里在执行过程中要做好思想政治工作。三是所里要配合检查组的同志，严肃认真地进行检查，切实进行整改，拿出有效的整改结果，将结果报告给院里并获得审核通过后才能进入明年的创新工程。
李培林副院长到哲学所检查指导反腐倡廉建设工作
12月17日，十八届中央候补委员、副院长李培林带领院监察局局长孙壮志及院监察局纪检监察干部蒋来用和田坤，来我所对2013年反腐倡廉建设工作进行检查和指导，认真听取所领导班子的工作汇报。所领导谢地坤、吴尚民、余涌、孙伟平及部分党委委员和纪委委员参加汇报会。
所纪委书记、副所长孙伟平代表所领导班子首先汇报了我所根据院党组2013年反腐倡廉建设工作会议的部署，制定并落实年度反腐倡廉建设工作职责和分解任务情况，着重介绍了结合我所实际加强维护政治纪律工作，教育引导干部学者提高政治意识、责任意识，对创新工程岗位准入、成果评奖、期刊图书出版、职称评聘、学术论坛等关键环节进行政治把关的情况。吴尚民汇报了我所在创新工程“三项经费”检查中存在的主要问题及加强监管和整改落实的情况和建立健全领导班子议事规则和决策程序，实行所务公开和党务公开，提高决策透明度，扩大群众参与面的情况。谢地坤和余涌分别对在实施创新工程过程中遇到的相关问题进行了补充。
在听取所领导的工作汇报时，李培林副院长一边记录重点和要点，一边翻阅所里提供的《哲学所2013年度反腐倡廉建设工作职责和任务分解》、《哲学所2013年度反腐倡廉建设工作总结》、《哲学所2013年度反腐倡廉建设工作自查报告表》和《哲学所创新工程研究经费检查整改情况报告》等材料，还不时插话询问有关情况，并就有关问题同所领导进行交流讨论，同时也提出指导性意见和建议。他强调，创新工程正处于双轨运行的过渡期和深入探索期，难免出现一些不协调、不完善、大家还不适应的地方，对于不协调和不完善的，要积极进行研究，想办法改进，但从大方向上讲，大家必须要适应新形势和新情况，要逐步转变观念，按照创新工程的要求来办事。
哲学所召开哲学名词审定委员会成立大会
12月18日，我所召开哲学名词审定委员会成立大会，全国科技名词审定委员会副主任刘青出席会议，宣布委员会名单并颁发聘书。哲学名词委主任谢地坤所长作大会发言，副主任余涌副所长主持会议，副主任孙伟平副所长、全国名词委审定与研究室主任邬江、编辑温昌斌参加会议。来自我所、北京大学、中国人民大学、北京师范大学等研究机构和高校的20多位哲学名词委委员参加会议。
谢地坤在发言时指出，哲学名词审定工作是一项长期的工作，是一个权威性的、艰巨的任务，希望各位专家委员从质量上保证哲学名词的权威性。哲学本来就是讨论的学问，需要畅所欲言，集思广益，做这项工作要尊重各方面的意见，不能以自我为权威。这项工作是全国性的工作，没有多少利益可取，希望各位专家有荣誉感、使命感，发扬奉献精神，留下历史的脚印。
·党的群众路线教育实践活动·
哲学所召开处室主任和党支部书记会议就所领导班子
整改方案和2013年度工作总结征求意见和建议
12月11日，党委书记吴尚民召集各处室主任和各党支部书记开会，认真听取大家对我所党的群众路线教育实践活动整改方案和我所2013年度工作总结的意见和建议。所领导谢地坤、余涌出席会议。二十余名室主任和党支部书记参加会议。
会前，党办将有关材料发给各位室主任和党支部书记，请大家认真阅读并准备意见和建议。会上，与会同志分别发表了看法。对于整改方案，大家普遍认为比较实事求是，找准了存在的问题和原因，提出了针对性和可操作性较强的整改措施，希望能真正落实到位，未提出其他意见。大家的意见和建议主要集中在2013年度工作总结上，总体上，大家认为该总结报告比较全面系统、重点突出地反映了我所以创新工程和科研工作为中心的各项工作，同时大家也指出了部分缺漏和错误之处，如人才队伍建设方面的内容未反映研究生培养，有的国情调研工作的内容尚缺，个别科研项目与项目主持人不一致，等等。会议结束后，吴尚民立即要求总结报告起草小组的同志根据大家的意见和建议对报告再次进行认真修改和完善。
·学术活动·

★ 近期，东方哲学研究室何欢欢助理研究员参加了一系列学术活动。11月18日～12月2日，应日本东京大学文学部人文社会系研究科斎藤明教授邀请，在东京大学进行为期两周的短期访学与学术交流活动。11月30日，参加在东京大学山上会馆举办的日本学术振兴会特别重大项目“《佛学术语辞典》编撰”（The Creation of a Bauddha- kośa: A Treasury of Buddhist Terms and Illustrative Sentences）的学术研讨会，发表英文学术论文“Paramārthatas and / or Tattvatas—— A Case Study of Bhāviveka’s Principal Oeuvre”。12月3日～4日，应台北政治大学哲学系林镇国教授邀请，访问该系，并作了题为“《中观心论》及其古注《思择焰》研究”和“玄奘、清辩、陈那——从‘简别立宗’谈起”的两场学术报告。12月5日～9日，应台湾印度学学会及南华大学邀请，参加第六届台湾印度学学会，发表了学术论文。
★ 12月6日～7日，中国哲学研究室陈霞研究员参加在北京大学召开的“中国传统文化的反思与展望”学术研讨会。9日～12日，参加在温州召开的“温州道教文化论坛”。

★ 12月16日，谢地坤参加由中宣部主办、我院承办的“哲学社会科学话语体系建设座谈会”。

★ 12月17日，吴尚民参加科技部科技评估中心和院STS研究中心联合举办的以“国家科技战略与生态文明”为主题的“北京2013.STS高峰论坛”。学部委员、前副院长汝信致辞，STS中心主任殷登祥研究员主持会议，荣誉学部委员陈筠泉、姚介厚在会上发言。会议围绕“当代新科技革命与生态文明”、“生态文明对我国科技发展的需求与挑战”、“科技发展对生态文明的贡献与社会人文机制”、“生态文明与国家创新体系建设”、“STS研究对生态文明的理论和实践意义”等议题进行了热烈的讨论。
★ 12月17日，伦理学研究室主任甘绍平研究员应邀参加全国人大常委会法制工作委员会举办的“姓名权专家座谈会”。会议就姓名权作为绝对的人格权的法律定位，该权利行使的过程中与公序良俗、文化传统、社会管理之间可能出现的矛盾冲突，是否和如何对《民法通则》和《婚姻法》中的相关规定做出立法或司法解释等一系列问题进行了热烈的研讨。
·科研成果·

★ 现代外国哲学研究室主任尚杰研究员的专著《沉醉之路——变异的柏格森》由人民出版社于2013年12月出版，全书共计30万字。本书不是一部解释柏格森思想的著作，而是一部跨越学科界限的研究性著作。作者从整个20世纪法国哲学的发展高度来重新审视柏格森，并且以此出发，分析他的思想为何在21世纪初重新登上历史舞台的深刻原因。全书涉及众多著名哲学家的思想，如胡塞尔、海德格尔、萨特、巴塔耶、德里达等。在此基础上，以柏格森最著名的“绵延”概念为引线，穿梭到不同领域的共同哲学，编织出一幅具有“哲学社会学”性质的思想画卷。除了纯粹哲学问题，本书涉及的领域还包括文学艺术、影象世界、政治伦理、互联网等。作为具有18世纪思想启蒙运动性质的思考，本书将这场启蒙运动搬到20~21世纪的人文—社会科学的舞台上。此外，本书还一改以往学术著作的写法，以柏格森“绵延”思想的精髓做一种具有诗意哲学性质的写作尝试。力争深入浅出，在具有可读性的同时，不乏思想的深刻性。

★ 甘绍平研究员在《伦理学研究》2013年第5期发表“论道德概念的两重涵义”一文，指出道德既具有作为仅仅适用于某一族群或共同体内部的行为规范的自然的或特殊的道德的涵义,也拥有普遍道德的涵义；普遍道德一方面表现为各个族群或文化共同体所共同拥有的重叠的道德直觉与道德公理，另一方面表现为人们基于理性洞察而自主建构的所谓人工的道德。正是由于道德概念涵义的两重性，才导致了道德相对主义与普世道德观之间的对立冲突，才决定了描述伦理学与规范伦理学之间的视阈分野。
★ 陈霞研究员的论文“相聚雅典、探知求道——第23届世界哲学大会综述”发表在《哲学动态》2013年第11期。2013年8月4日～10日，雅典——西方哲学的摇篮——迎来了第23届世界哲学大会。来自105个国家的近3000名学者聚集一堂，以“哲学：审问明辨与生活之道”（Philosophy as Inquiry and Way of Life）为主题畅所欲言、各抒己见。希腊是第一次获此殊荣举办这次全球性哲学会议。在2013年8月10日的闭幕式上，正式宣布了2018年第24届世界哲学大会将在中国北京举办，这是中国第一次举办世界哲学大会。
陈霞的论文“论五斗米道的宗教信仰及信仰的制度化”发表于2013年10月《正一道研究》（第二辑）。五斗米道作为一个宗教团体，具备了宗教所必须的基本要素和普遍特征，有了相对完整的神学理论；形成了从鬼卒、祭酒、治头大祭酒、师君的信众分工和管理层级；实施义舍、治所、静室、修路等利民措施；制订了宽刑与严格的教规相结合的对教民的教育；并确立了比较固定的修行场所和日期固定的三会制度、科仪法事、修炼诸术。由于其较高的宗教素质，使之作为一种“宗教”的道教与“方术”、淫祀、习俗、巫术等区别开来。五斗米道的出现，标志着中国本土宗教——道教的基本成形。这是中国宗教史上的一次重大事件，在中国宗教发展史上具有深远的意义。
★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的论文“实践的主体性与人生”在《学术探索》2013年第11期上发表，全文0.9万字。论文指出，人生与实践的主体性息息相关。实践的主体性是人生的条件、意义、基础。实践的主体性是根，而人生便是从实践的主体性这根上长出来的枝叶。人生皆备于实践的主体性中。人生是一个实践的主体性化的过程。人生与实践的主体性有关。人们的被回忆的过去人生本身是或多或少现实的实践的主体性。人们的真实被回忆的过去人生是现实的实践的主体性。对实践的主体性的领会是人生的一个先决条件。实践的主体性在人生中自在地起作用。实践的主体性乃是人生的原初动力。人本身还不是人生。人为了成为人生，尚需要实践的主体性。但是倘若没有实践的主体性，所有人生都将缺乏行动的动力。所有人都具有实践的主体性。实践的主体性是人生的最原初方式。实践的主体性中既有好的倾向，也有坏的倾向，而人应当实现实践的主体性中好的倾向和消除实践的主体性中坏的倾向。实践的主体性不是可能的人生，而是现实的人生。
·简讯·

★ 12月11日，所长谢地坤主持召开所领导碰头会，研究部署近期全所主要工作。吴尚民，余涌、孙伟平参加会议。

★ 12月13日，我院召开2013年度报刊出版馆网库名优工程建设工作会议，吴尚民到社科出版社主会场参加会议，余涌带领科研处、《哲学研究》、《哲学动态》、《世界哲学》编辑部同志在哲学所分会场通过观看视频直播的方式参加会议。

★ 12月17日，吴尚民、谢地坤，院文哲学部副主任李景源在院学术报告厅参加院领导干部会议，听取王伟光院长传达中央经济工作会议精神。

★ 12月18日，余涌主持召开所务扩大会议，首席研究员、处室编辑部主任、行政处长进行年终工作述职，投票产生我所2013年度考核优秀人员。谢地坤、吴尚民、孙伟平参加会议。

★ 12月18日，吴尚民参加院纪念毛泽东同志诞辰120周年学术研讨会。
★ 12月19日，吴尚民召集办公室主任刘克海、人事处处长王莹、副处长陈刚、科研处马新晶同志开会，部署我所位于科研大楼9层东段的办公室腾出搬迁工作，成立工作小组，落实任务分工。
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