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·简讯·

★ 6月4日，所长谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门近期工作汇报，研究部署全所主要工作。党委书记王立民、副所长余涌和所长办公会成员参加会议。
★ 6月4日，所长谢地坤参加院《全面建成小康社会与中国梦》教材编写工作会议（第十二次），研究落实教材审读意见。
·学术活动·

★ 5月22日～25日，马克思主义哲学史研究室主任魏小萍研究员、贺翠香副研究员和马克思主义哲学原理研究室张羽佳副研究员赴捷克，出席由捷克科学院组织的“哲学社会科学”大会，来自中国、美国、德国、法国、意大利、西班牙、挪威、瑞典、丹麦、南非等国家的100余名学者参加大会，共同探讨当代社会批判理论的最新进展和发展困境。此次大会分为五个主题：1.革命和转型；2.批判和批判理论的多样性；3.替代性经济；4.法律的界限；5.审美、文化和规范性。与会学者就当前各国社会运动的发展、全球化发展中的不公正、民主的衰落、“批判”意义的变化等问题展开了热烈讨论。魏小萍提交了题为“马克思与哈贝马斯的‘批判’比较”的论文，引起了相关学者的关注和讨论。
★ 5月30日～6月2日，中国哲学研究室陈霞研究员赴武汉参加在华中师范大学举办的“道家道教与生态文明”国际学术研讨会。此次会议由成中英先生倡导，美国国际易经学会与华中师范大学道家道教研究中心承办，来自美国、韩国和中国的近50位专家学者与会。
★ 6月6日～7日，马克思主义哲学原理研究室主任崔唯航副研究员参加由中国社会科学院、国家行政学院、光明日报社和武汉大学共同主办，武汉大学马克思主义理论与中国实践协同创新中心承办的“中国实践与中国话语”全国高层理论研讨会。来自全国社科理论界的百余名专家学者齐聚珞珈山，围绕“中国实践与中国话语”这一主题展开深入研讨。崔唯航做了题为“建构马克思主义哲学中国学术话语体系的路径和方向”的大会发言。
★ 6月8日，逻辑学研究室刘新文研究员、博士后贾青赴石家庄参加在河北大学举办的“数理逻辑与哲学逻辑——2014年全国现代逻辑学术研讨会”，并分别做了大会报告：“现代逻辑思想简史”（刘新文）、“处理汉语反身代词回指照应问题的范畴类型逻辑(Bi)LLC”（贾青）。这次会议由中国逻辑学会现代逻辑专业委员会主办、河北大学政法学院承办，来自国内10余所高等院校的40余位师生参加了本次会议。

★ 6月9日，“哲学传统中的逻辑学”学术沙龙在我所举办。本次沙龙选择从各个哲学传统的角度对“逻辑”和“逻辑学”做一个审视，目的是希望在所内同事及学界同事之间寻找共同学术话题、加强所内学术交流、活跃所内学术气氛，以期更好地传承所内优秀学术传统。本次沙龙共有5个报告，分别为：1.“黑格尔辩证法的性质”（毕芙蓉副研究员，马哲原理室）；2.“西方形而上学的发展和逻辑的关系”（马明辉副教授，西南大学）；3.“因明及其译介与传播的再探讨”（张丰乾博士，中山大学）；4.“逻辑学与哲学的关系”（何博超助理研究员，《世界哲学》编辑部）；5.“现代逻辑思想简史——莱布尼茨的梦想与‘实现’”（刘新文，逻辑室）。与会人员进行了热烈讨论和交流，活动收到了预期效果，组织者计划将定期举办该主题的学术活动，并希望把这一主题活动延伸到国内其他高等院校，争取更多的学界同仁参加活动，以期产生更大的积极影响以促进国内哲学研究的发展。
★ 6月11日，西方哲学研究室举办博士后出站报告答辩会暨康德哲学思想研讨会。学部委员叶秀山研究员，张慎、周晓亮、王齐研究员、刘素民副研究员和清华大学哲学系黄裕生教授等作为评委参会。博士后梁议众就《理性的冲突与统一：康德的“先验辩证论”研究》进行陈述答辩。与会者肯定了该研究报告的选题意义和报告对康德文本的细致解读。国内研究康德《纯粹理性批判》时历来重视“分析篇”，而对研究逻辑和二律背反的“先验辩证篇”重视不够。与会者围绕着该研究报告涉及的问题，就康德批判哲学与形而上学的关系问题，先验自由和实践自由的统一性问题，以及对德文词glauben的理解等问题进行了深入的讨论和交流。
·科研工作·

★ 6月1日前，按照研究生院毕业生答辩事宜的相关规定，2014年哲学系递交答辩申请的8名硕士研究生（齐芳、陈宽、贺飞、张俊国、向军健、张北鱼、祝瑞、赵曼）和13名博士研究生（王成国、刘祝环、叶秋冶、张培高、车辕、孙震、白雪松、张兴娟、傅光全、陈张壮、严鸿基、邵艳梅、文贵全）如期参加答辩，并全部通过。
★ 6月4日，哲学系主任谢地坤主持召开系学位评定委员会会议，讨论建议授予2014年硕士、博士研究生学位相关事宜。系副主任余涌、孙伟平和学位评定委员会委员参加会议，经无记名投票表决，建议授予上述21位学生学位，并推荐逻辑学专业傅光全（导师刘培育）的博士学位论文“汉传因明的逻辑研究”、外国哲学专业张兴娟（导师杨深）的博士学位论文“作为实行的历史、体验与哲学——海德格尔弗赖堡早期的历史意识及对哲学的规定”参评“研究生院优秀博士学位论文”。
·老干部工作·

★ 近日，我所3名老同志的科研成果获得院2014年老年科研基金资助，分别是：余谋昌研究员的专著《生态思维：生态文明的思维方式》，共计30万字；李甦平研究员的专著《圣人 花郎 武士——中日韩儒家文化比较研究》，共计30万字；林夏水研究员的论文集《数学与哲学——林夏水文选》，共计40万字。
★ 6月5日，所老干部办公室和离退休党支部联合组织召开“四季讲坛”，邀请我所退休干部林夏水研究员作题为“非线性科学的哲学问题”的专题讲座，我所部分老干部、博士后参加会议。专题讲座结束后，《中国社会科学报》记者对林夏水进行了专题采访。
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