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·简讯·

★ 7月2日，所长谢地坤主持召开所长办公会，听取职能部门工作汇报，研究部署近期各项工作。党委书记王立民、副所长余涌参加会议。

★ 7月2日，党委书记王立民出席院“第二届道德建设论坛——诚与信：社会主义核心价值观的塑造”。

★ 7月4日，所长谢地坤参加院“五个一工程”推选活动评审工作会议。

★ 7月9日，院文化研究中心召开第三次主任办公会议，对上半年工作和创新项目进展情况进行汇报与交流。会议由院学部委员、文化研究中心主任李景源主持，中心全体成员参加会议。与会同志分别汇报了上半年所做的主要工作和取得的主要成果。李景源、张晓明和贾旭东研究员分别对中心全面工作、文化产业重大课题研究计划实施以及创新工程项目的下半年工作计划作出部署，吴尚民编审汇报了到中心两个月来在制度建设和程序规范方面所做的工作，包括协调召开主任办公会议、建立会议纪要制度，研究恢复“文化政策调研”，参加浙江调研等。

·学术活动·
★ 6月20日～22日，中国哲学研究室陈霞研究员在北京师范大学参加“《周易》与时间”国际学术研讨会。本次会议由北京师范大学价值与文化研究中心、北京师范大学哲学与社会学学院、The International Society for the Study of Time（美国国际时间学会）、William & Mary Confucius Institute（美国威廉玛丽大学孔子学院）联合举办。与会学者围绕着《周易》与时间这个主题来展开，讨论了《周易》经文与“时间”，易学哲学中的“时”，易学与历史、历史哲学，中西时间观之不同蕴意，《周易》时间哲学的特质，以及变化（change）等问题。
★ 6月28日，伦理学研究室孙春晨研究员应邀出席由河北大学主办的“筑牢社会主义核心价值观根基”学术研讨会，并作题为“核心价值观与文化自信”的主题报告。本次会议是“中西部高校提升综合实力工程”一级核心项目“哲学理论创新与应用”的主要建设内容，来自国内部分研究机构和高校的20多位专家参加会议。
★ 6月27日～30日，《世界哲学》编辑部陈德中副研究员应邀参加由厦门大学哲学系主办的“知识论与认知科学”国际学术研讨会，并列席中国知识论学会成立大会。本次大会邀请到世界各地及中国大陆80余名学者参会，其中包括Timothy Williamson教授、Alvin Goldman教授和Richard Feldman教授等著名知识论学者。
★ 7月5日～6日，科技哲学研究室主任段伟文副研究员参加在中国人民大学召开的第二届中荷哲学论坛，本届论坛主题为“人类尊严与技术理性：自我理解的可能性和挑战”，段伟文做了题为“论大数据时代的个体化（On Individuation in the Era of Big Data) ”的大会报告。
★ 7月7日，美国学者、卢森堡研究专家Peter Hudis来我所做了题为“马克思‘后资本主义社会’概念的伦理意义”的学术报告。他认为，根据马克思的观点，资本主义社会是生产交换价值的社会，因此后资本主义社会应是价值生产消亡的社会，在此条件下按需分配将成为可能。魏小萍研究员对其基本观点进行了点评，并阐述了自己对相关问题的理解。马克思主义哲学中国化研究室、马克思主义哲学史研究室和马克思主义原理研究室的研究人员参加报告会，并围绕Peter Hudis学术报告提出了一系列问题展开讨论。

·科研成果·

★ 周云之研究员的著作《墨经校注·今译·研究——墨经逻辑学》获得墨子鲁班研究优秀成果奖。5月，在山东大学召开的第十届国际墨子鲁班学术研讨会，会上举行了第一届中国墨子学会表彰仪式，对中国墨子学会创建和前期发展过程中作出突出贡献的专家学者以及涌现出的优秀科研成果进行表彰。经专家评审委员会审议，决定授予《墨子大全》等12部著作获墨子鲁班研究优秀成果奖。

★ 6月，由意大利文学家亚米契斯编著、田时纲研究员翻译的世界儿童文学名著《爱的教育》（十九世纪插图本）由北京师范大学出版社出版。该书以一位意大利都灵市立小学四年级男生写日记的口吻，讲述了小主人公恩里科在一年中所经历和感受到的一切，穿插老师、父母、姐姐的视角，通过大量心理活动描写，以真挚、火热的心，生动展现了人性的善良与纯洁，大至国家、社会、民族的大爱，小至父母、师长、同学之间的温情，使人倍感温馨。原版自1886年问世以来，深受意大利教育界的欢迎，小学师生几乎人手一册，被誉为意大利的国宝级文学经典。作为儿童教育的经典范本，已被译为数百种语言文字，成为世界上最受欢迎的读物之一，给意大利和作者本人带来了世界级声誉。
★ 陈霞的论文“屈君伸民——老子政治思想新解”，在《哲学研究》2014年第5期发表。文章指出，在君民关系上，老子主张君无为，认为最好的政治是管得最少的。而对“民”则有所伸张，倡导其“自化”、“自正”、“自富”、“自朴”，旨在形成自发的社会秩序。这与儒家的“屈民而伸君”不同，表现出“屈君伸民”的趋向。历代的社会批判者从这里获得了资源和力量，形成了渗透着道家精神的批判传统。在现代，屈君伸民之君民关系，可比于权力与权利的关系，有助于约束权力，伸张权利。文章还澄清了把老子当做权谋、愚民等曲解。

★ 马克思主义哲学原理研究室高岸起副研究员的论文“论时代的意义”，在《新疆社会科学》2014年第3期发表，全文0.8万字。文章指出，时代的意义概念的普遍性不反对探索的特殊性。时代的意义具有以下六种特征：第一，时代的意义具有社会性。第二，时代的意义具有开放性。第三，时代的意义具有可能性。第四，时代的意义具有现实性。第五，时代的意义具有层次性。第六，时代的意义具有独立性。时代的意义是人们在认识活动的过程中获得的，是凝结在时代中的关于客体的观念内容。时代的意义的客观性是人们进行观念交流的客观依据和基础。只有在社会实践中，才能获得、确立、形成和发展时代的意义，才能获得实现时代的意义所必需的知识技能，才能实现时代理想。
·科研工作·

★ 近日，谢地坤研究员主持的研究所国情调研基地项目“我国综合教育改革情况研究——对山东潍坊的调研”获准立项，同时申报的国情调研山东省潍坊市基地获准立项，建设周期为5年。基地建设期间，将长期跟踪调研地区综合教育改革情况，依托哲学所、特别是院文化研究中心以及当地研究力量，开展深入扎实的调研工作，计划每年完成一份标准、系统、连贯的基础数据报告。
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