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·全所工作·
所党委书记王立民看望慰问离退休老党员
8月4日，根据所党委关于“七一”看望慰问离退休老党员、老学者的工作部署，所党委书记王立民在原党委书记吴尚民和老干部办公室主任段军侠的陪同下，到我所离休干部、老党员辛冠洁同志（93岁，1938年参加工作，1939年入党）家中进行了走访慰问。在辛老家中，王立民书记关切地询问了他的身体健康情况和生活状况，认真征求、听取了辛冠洁同志对所党委工作和所的建设的意见和建议。
王立民书记表示，辛冠洁同志作为一名老党员，对党的忠诚之心，热爱党、忠诚党的事业精神是值得全所党员学习的。对于辛老反映的其他问题，王立民书记表示将通过组织渠道积极向有关部门反映，并祝辛老身体健康长寿，为科研工作、建设和谐社会及家庭多做贡献。最后，王立民书记要求有关部门切实关注老党员、老前辈们的身体健康和生活状况，努力帮助他们解决生活上的困难，让他们度过一个安乐祥和的晚年。
院学部委员李景源受邀参加
国务院在北戴河组织的专家休假活动
近日，院文哲学部副主任、学部委员李景源受邀参加2014年国务院在北戴河组织的专家休假活动。邀请专家到北戴河休假，是党和国家关心重视专家人才的具体体现，已成为一项制度性安排。自2001年以来，党中央、国务院先后邀请14批700多位专家参加休假活动，今年全国有50多人参加，我院有2位专家获得邀请。受习近平总书记委托，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山于8月6日在北戴河看望参加今年暑期休假活动的专家，并同大家进行座谈，代表党中央、国务院向各方面优秀人才致以亲切问候。
座谈会上，李景源作为专家代表发言，他结合工作实际和个人经历，介绍科研情况，畅谈心得体会，就加强基础研究、实施创新驱动发展、繁荣人文科学、培养青年人才等提出意见建议。

·学术活动·

★ 7月25日~27日，国家社科基金重大项目“自然语言信息处理的逻辑语义学研究”课题组报告会在京召开。会议由课题首席专家邹崇理研究员主持，来自北京师范大学、北京语言文化大学、合肥师范学院、青岛大学、北京科技大学、中国矿业大学的学者和我所博士后、博士生等课题组成员20余人参加会议。
会上，课题组成员围绕“计算语言学”、“比较与对比”、“传统范畴类型逻辑的主要分支”、“组合范畴语法CCG”、“情境语义学与信息流逻辑研究”、“论范畴类型逻辑视角下的蒙太格语法的转换思想”、“组合性”等内容进行讨论。最后，课题负责人邹崇理就课题的完成状况、有待解决的问题以及任务分工等进行总结，提出一些建议和看法，以便于课题组成员如期完成计划。报告会的参会人员来自逻辑学、语言学和计算机科学等不同学科领域，与会学者不同的知识背景为报告会提供了一个多学科交流互动的平台，进一步促进了逻辑学、语言学和计算机科学之间的跨学科交流合作。
★ 7月30日，院文化研究中心召开今年第四次主任办公会议。审议了《文化研究中心关于设立客座研究员暂行办法》草案和《文化研究中心关于聘用项目特聘研究人员暂行办法》草案；审议并通过了经第三次主任办公会议原则同意的《中国社会科学院文化研究中心博士后招收与管理暂行办法》；与会同志听取了7月23日～28日在云南昆明举办的“U40文化产业暑期工作营”的情况汇报，并围绕《文化政策调研》编辑工作如何开展等问题进行了深入讨论。

自5月21日院文化研究中心组织召开第一次主任办公会议开始，先后形成了3期“文化中心主任办会会议纪要”，分别上报院所各级领导和所各职能部门，便于各级领导及相关工作人员了解文化研究中心的最新学术动态。

★ 7月30日，院文化研究中心召集近年进站和即将入站的8名博士后进行集体谈话，张晓明、李河、吴尚民参加会议。他们详细询问了博士后目前的工作和生活情况，了解博士后入站后的研究进展和今后设想，并就新制定的文化研究中心博士后招收与管理暂行办法征求了意见，还针对博士后的研究课题提出了指导性的意见和建议。

★ 7月，中国伦理学会名誉会长陈瑛研究员参加由我院举办的道德论坛以及由院属单位承办的3次分论坛会议，先后4次以“心中装满人民”为题作大会发言。
7月28日，陈瑛应邀参加由中宣部组织的《中央电视台·百家论坛》节目，讲授核心价值观，并录制了《敬业》一节。
·老干部工作·

★ 7月29日，离休党支部党委委员、研究员张浩同志代表离休党支部到北京同仁医院看望慰问离休干部、院荣誉学部委员赵凤岐同志。
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