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专题讨论：马克思哲学与德国古典哲学
“居中”的跨越性批判

——柄谷行人关于马克思的“视差之见”                            王南湜（5）
试论马克思对黑格尔逻辑学的创造性转化                               

——以马克思《博士论文》为例                                    鲁克俭（11）
重思马克思哲学与德国古典哲学关系的真实意义                          贺  来（17）
中国哲学

学庸哲学史关系研究：七家批判与方法论反思                             邹晓东（23）
甘泉学派的思想特色及其对中晚明心学发展的影响                         姚才刚（37）
外国哲学

商羯罗对佛教的诘难

——以《示教千则》为中心                                          孙  晶（42）
辩护、知识与德性

——当代西方德性知识论辩护原则及问题                             毕文胜（49）
古典隐喻理论的复兴

——论弗格林的比喻性比较理论                                     陈四海（55）
伦理学

全球正义与全球贫困                                       
——兼评罗尔斯的《万民法》                                        龚  群（61）
联合国集体安全的世界主义伦理建构                                     张永义（67）
权力合法性危机及其伦理实质                                           唐土红（74）
科学哲学与逻辑学

探索认知的本质                                               
——评马克·罗兰兹的融合心灵说和认知的标志观              于小晶  李建会（78）
赛博空间、离身性与具身性                                             冉  聃（85）
斯蒂斯对大众心理学的取消策略                     
——基于政府公共性的视角                                         黄家裕（90）
指称收缩论                                                           何朝安（94）

学术活动
第九届马克思主义哲学创新论坛会议综述                                张永芝(100)
第二届全国社会主义核心价值体系高层学术研讨会综述                    邱仁富(102)
“海外汉学与中西文化交流”国际研讨会综述                            丁  光(104)
第四届“城市哲学”学术论坛暨东吴哲学研究所战略发展研讨会综述      任政 王勇 刘亚琴(106)
第五届“清华-匹大科学哲学暑期学院”综述                       王巍 陈勃杭(108)
首届“两岸逻辑与哲学论坛”述介                                      张立娜(111)
